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Заселение Юго-востока Татарстана

Современная территория юго-востока Татарстана в XVII – XVIII веках входила в состав Казанской даруги Уфимского уезда. Ранее, в XV – ХVI веках территория будущей Казанской дороги Уфимского уезда входила в состав двух государственных образований – Казанского ханства и Ногайской Орды. При этом часть ее территории входила в состав «Беловоложской земли» Казанского ханства (на 1469 год), [1] а позднее, в XVI веке, в Ногайский (Мангытский) Юрт. В то время (в XVI веке) территория Ногайского юрта была как бы под двойной юрисдикцией – азанского ханства и Ногайской Орды. При этом местное ясачное население выплачивало ясак как казанским ханам, так и «выход» Ногайской Орде [2].

По преданиям татар сословия «башкир» деревни Кучербаево Стерлитамакского уезда, всю западную часть Уфимской губернии, включая Мензелинский и Бугульминский уезды, до завоевания Русским государством, занимали татары Ногайской Орды [3]. Об этом же, опираясь на народные предания и легенды, писали и земские статистики в XIX веке, отмечая, что татары Ногайской Орды в Бугульминском, Ставропольском, Бугурусланском и Бузулукском уездах проживали «со времени первого появления орды в Поволжье» [4]. Ими же отмечалось наличие валов ногайских времен в бассейне реки Шешма Мензелинского уезда. Об этом, в частности, писал уфимский статистик Н.А. Гурвич, отмечавший, что в трех верстах от с. Багряш (имеется в виду село Старый Багряж-Елхово Аль​метьевского района РТ) находится местность, называвшаяся «Ногайским городком» или же «Ногайским жилищем», в котором жил, согласно местным преданиям, «ногайский хан, современник и едва ли не родня Мамаю». Здесь же располагались остатки вала длиной в 320 сажень и лес, также называвшийся «Ногайским» [5]. Наличие крупного центра, в котором пребывал «ногайский хан» в бассейне реки Багряж во времена эмира Тимура рассказывается и в «Тэварихы Болгария» Муслими [6]. 

О проживании ногайских татар в Южном Приуралье, в том числе на территории Юго-Востока Татарстана, указывает целый ряд источников. Платеж местным населением ясака, как русской администрации, так и ногайским владетелям зафиксирован в русских источниках. Так, в грамоте, датированной 1643 годом, говорится, что «ногайские мурзы... от Уфы кочевали днищах в трех и в четырех и менши по Деме и по Уршаку рекам». Далее отмечается, что при царях Федоре Ивановиче, Борисе Годунове и Василии Шуйском ногайские татары «Уфинсково уезду з башкирцов имали ясак лисицами и куницами и бобрами и всякою рухлядью» [7]. Вторая группа источников связана с данными шеджере жителей края. Среди них можно указать шеджере Гирает би (Азнакаевский район), Юрматы би (Сармановский район), Майкы би (Бавлинский район), которые восходят к татарам Ногайской Орды [8]. Как ногайские для окрестных татарских селений известны деревни Верхний и Нижний Табын нынешнего Муслюмовского района РТ. С теми же ногайскими татарами связаны родословные жителей деревень Чалпы, Урсаево, Карамалы Азнакаевского района [9]. Эти деревни в XVIII – XIX веках известны еще как сословно «башкирские». В числе сословия «башкир» оказалась и часть потомков Надыра Уразметова, так как они являлись выходцами из татарского тарханского рода, приписанные к надуманному сословию. Предки Надыра Уразметова в 921 и 933 годов хиджры (по григорианскому летосчислению – 1516 и 1526 годах) при казанских ханах Мухамет-Эмине и Сафа-Гнрее были жалованы тарханными грамотами. Потомки этих тархан, проживавшие в деревне Ермаково нынешней Самарской области в своей «летописи» утверждали, что их предкам были дарованы земли в районе Бугульмы [10]. Видимо, имея поместья на Нагорной стороне Волги и в окрестностях Казани, своими вотчинными землями за периферией ханства по реке Зай они владели лишь наездами.
Касаясь самоидентификации ногайского населения этнограф Д.М. Исхаков вполне обоснованно связывает их с татарами [11]. Это касается, прежде всего, руководящего слоя Ногайской Орды. Например, о своей «татарскости» помнили татары из так называемого «башкирского» сословия Оренбургской губернии. В прошении поверенного Чуби-минской волости Билала Ногайбекова говорится о том, что «предки наши башкирцы происходящие от княжества и тарханства татарского» [12].
Вплоть до начала XVIII века поволжские татары делились на «служилых татар» и тягловое население – «ясачных чуваш» (позднее «ясачных татар»). То, что термин «служилые татары» применялся к определенной части нерусского поволжского населения, подтверждают и другие материалы [13].
Наряду с «ясачным» населением на территории бывшего Ногайского Юрта существовала еще со времен Казанского ханства и с более ранних времен категория населения тарханы. Часть этого слоя на территории Ногайского Юрта, была жалована поместьями с «ясачным» сельским населением за оказание службы казанскому хану в непосредственной близости к Казани. Кроме того, они же владели и вотчинами на территории бывших «Беловолжской» и других земель. Оставшись на территории Казанского уезда эта категория населения, наряду с другими слоями, была причислена к «военно- служилому» сословию Московского царства и стала именоваться «служилыми татарами». Так, в 1618 году «тарханную грамоту» на «бобровые ловли, что за Камою рекою по Кинель речке» получил служилый тархан деревни Кугарчин Ногайской дороги Казанского уезда (ныне Рыбнослободской район РТ) Килей Монашев. В то же время в том же 1618 году «служилые тотаровя» Ишей Хозяшев и Килей Монашев получили поместную землю по Зюрейской дороге «что бывало исстари городище Чаллинское» [14]. Вотчина же по реке Кинель еще в 1613 году была дана брату Килея Булату Монашеву, убитого позднее во время службы. Поместная же земля Монашевых оставалась в Казанском уезде. Известно, что к 1690-м годам у служившего «по Казани» сына Сулеймана Монашева Юсупа поместье находилось в деревне Челны Зюрейской дороги. Вотчина же его располагалась «за Камою рекою по Кинеле реке по обе стороны до вершины да по Кинельчике реке по обе ж стороны до вершины да по двум рекам Саврушам да по третьей речке Аманаке (Аманат – Р.А., И.Г.), что промеж ими течет да по Зичайке (Зычи – Р.А., И.Г.) речке» [15]. В 7199 году (1690 – 1691 год – Р.А., И.Г.) на эти же земли по реке Кинель была дана грамота служилому татарину Ишейке Тохтарову, чей дед являлся двоюродным братом Килея Монашева [16]. Уже начиная с XVII века, на данной территории локализуется Кыпчакская волость Казанской дороги Уфимского уезда, включая и «Ицкие волости» (реки Зыча, Аманат, Савруш). Потомки Монашевых, носившие позднее фамилии Манашевых и Сулеймановых, при этом уже именуются новопридуманными «башкирами», то есть вотчинниками. Здесь же в непосредственной близости к Кыпчакской волости позднее располагалась и Тамьянская волость с деревней Мукменево. По 7- й ревизии 1833 – 1834 годов, в этом селении проживало 193 души мужского и 192 души женского пола «башкир», то есть вотчинников и 13 (7-6) «башкир» в качестве припущенников [17]. Начало этой деревне положила продажа в 1744 году части своей земли служилыми тарханами Кульмаметевым и Шариповым «по крепостной уступ очной записи» «служилым» татарам Надыровской волости, в том числе Кульшарипу Дюсметеву, по реке Кинель [18]. Здесь следует добавить то, что на территории нынешнего Альметьевского района Республики Татарстан есть село Кульшарипово, входившая ранее в состав Надыровской волости. По преданиям селение основал Кулшариф, внук Юлдаша, переселившийся из деревни Шырдан нынешнего Зеленодольского района РТ. Из того же селения Шырдан переселился и Юлдаш, основатель деревни Кичучатово и пращур Ризы Фахретдина.
Другой известный тарханский род связан с именем Надыра Уразметова, потомка тарханов Хусаина и Хасана, жалованных казанским ханом Сахиб- Гиреем тарханством еще в 1523 году. Этот тарханский ярлык был выдан их предкам Шихахмеду Мухамеммедову, Абдалу и Балашу Шихахмедовым и их товарищам (всего семь человек). Потомки Хусаина и Хасана тарханов в 1678 году проживали в деревне Адаево Зюрейской дороги Казанского уезда. К этому времени этот род попал в число «ясачных» татар. Именно потомки этого тарханского рода положили начало, основанной ими Надыровской волости. Но все же этот род помнил свои «служилые корни». Принадлежность Надыра Уразметова и его родственников к татарской верхушке подтверждается и прошением Юсупа Надырова о снятии с него и его родственников подушного оклада, в связи с тарханством его предков в 1777 году (в 1781 году его просьба была удовлетворена) [19]. В рукописи «История Чыршы» Высокогорского района Татарстана отмечается, что предки жителей селения переселились из деревни Адаево. Среди переселенцев отмечен Морза баба, а жители делились на «ясачных» татар и «казаков», то есть «служилых» татар. М. Ахметзянов в примечаниях к тексту рукописи отмечает, что проживающие в деревне Чыршы представители старинного рода Адаевых являются потомками хана Кара-бика, родоначальника многих известных татарских княжеских фамилий Давлетьяровых, Касимовых, Арслан овых, Яушевых и других [20]. Подтверждением данной формуле может служить и упоминание в некоторых документах того периода этой волости как «Надыревой служилых татар». В указе, данном Надыру Уразметеву в 1735 году, во время военных событий 1735 – 1740 годов предписывалось «выбрать служилых мещеряков и татар лутчих людей вооруженных сколко человек возможно... и явитца в команды господина статского советника Кирилова» [21].
Несмотря на уход части татарского населения Ногайской Орды с лесостепных пространств Южного Приуралья, прежние угодья, то есть законно им принадлежавшие вотчины оставались за коренным населением Восточного Закамья, которых в русских источниках называют еще как «башкирское» сословие. Так, в одном из документов, относящихся к 1704 году, говорится о припуске историческими хозяевами, названными в источнике «башкирами» Байлярской волости другой группы «башкир», соседей по этой же волости в «вотчину свою в Самарскую». Здесь же приводятся и границы владений: «верхняя межа Токское устье нижняя межа Чюлак болоты и оремы, а по стороне той вотчины межа Бузавлук со всеми угодьи, а по другую сторону межа... Шертмыш речка» [22]. В то же время первые упоминаемые селения в Байлярской волости находятся далеко на севере – за рекой Камой и у Камы. Такого же рода удаленность владений прослеживается по другим волостям, например, Кыпчакской и Кыр-Иланской.
Постоянная угроза со стороны колонизаторов вынуждало татар заселяться на территории современного юго-восточного региона Татарстана уже к середине XVII века. Так, в документе за 1650-е годы, который касается Байлярской деревни Тышки-Иланской волости, наряду с деревнями Гулюково, Деуково, Толубаево, Салагуш, упоминаются жители, проживающие на реке Ирне (ныне река Лесной Зай) [23]. В те же 1650 годы упоминается деревня «служилого» татарина Алея Юмашева Ашбулатова Алеева тож, находящаяся «за камскою засекою за валом» на реке Мензеле [24]. В ходе ведения спорных дел о землях Юрминской и Надыровской волостей выяснилось, что часть ясачных татар и «тептярей» этой волости утверждали о владении их этими землями «из давних лет... с 7133-го, 135-го и 184-го (1624 – 1625, 1626 – 1627, 1675 – 1676 годы – Р.А., И.Г.) до 1719-го года» [25]. Более интенсивного процесса заселения юго-восточ​ного региона Татарстана хронологически можно отнести к концу XVII – первой трети XVIII веков, когда на эту территорию стали переселятся татар казанской стороны. Для характеристики и датировки переселенческого движения того периода есть ряд как опубликованных, так и неопубликованных источников, В «Ведомостях» земских исправников о числе «тептярей» по Бугульминскому уезду, датируемых 1840 годом, по большинству «тептярских» селений приводятся данные о времени заселения их в той или иной деревне. По некоторым из селений были собраны документы, подтверждающие их жительство с того или иного времени, по другим, видимо, записи велись со слов жителей. Так, «тептяри» деревни Нижнее Якеево (ныне в Азнакаевском районе PT) показали, что в данном селении по припуску жителей сословия «башкир» проживали более 170 лет. То есть, это селение существовало уже с 1670 года [26]. Документом, в какой-то мере подтверждающим слова жителей деревни Нижнее Якеево, является дело за 1702 год. В этом деле говорится о том, что жители деревни Кутуево (ныне в Чекмагушевском районе РБ) ранее проживали в деревне Девлетбахтино Уфимского уезда, а еще раньше – в деревне Ашитбаш Арской даруги Казанского уезда [27]. Позднее, Девлетбахтино называлось Верхним Якеево (в настоящее время Мальбагушево) и располагалось в двух километрах от деревни Нижнее Якеево. В тех же «Ведомостях» «тептяри» деревни Кудашево нынешнего Бугульминского района РТ сообщили, что проживают в селении более 140 лет, то есть заселились на рубеже XVII – ХVIII веков. По сообщениям жителей деревень Сарабиккулово и Верхние Чершылы, они проживали в данных селениях более 150 лет [28]. Об этом же сообщила статистикам часть «тептярей» деревни Бишмунча, входивших в 1-ю «тептярскую» команду, что заселились они 140 лет, а по словам «тептярей», входивших во 2-ю команду, деревня заселена ими «120 лет тому назад». Данные о том, что они заселились 120 лет назад, кроме того, сообщили «тептяри» деревень Маметьево, Шарлама, Кичучатово, Верхняя Мактама. Жители деревни Альметьево сообщили, что заселились они «121 год тому назад», то есть около 1719 года. Еще более «удревняющие» данные сообщили жители деревень Чупаево (170 лет), Урсалабашево (190 лет), Кульшарипово (190 лет), Сулеево (150 лет), Новое Каширово (130 лет) [29].
Касаясь же населения Надыровской волости, необходимо отметить, что ее основу составляли «служилые» татары. Не случайным является упоминание в некоторых документах того периода этой волости как «Надыревой служилых татар». Ко времени V ревизии «служилых» татар в Бугульминском уезде насчитывалось 3107 душ [30]. То, что основу населения Надыровской волости составили «служилые» татары, иллюстрируют и другие документы того и более позднего времени. Прежде всего – это шеджере Надыра Уразметова, опубликованное впервые Ризой Фахретдином в журнале «Шура» в 1914 году. По этому шеджере мы видим, что предки Надыра Уразметова были из тарханского рода. Упоминаемые в шеджере имена приводят к параллелям с названиями населенных пунктов Надыровской волости. Здесь и имя самого Надыра Уразметова, Сеита, Абдрахмана, Иштиряка, Ярмака (Ермака) [31]. В этот ряд же можно поставить такие имена родоначальников селений как Мамета Иштирякова, Альмета Сеитова, Исмагила Кильметева. Общим для всех этих имен, или же для этих людей и их потомков, кроме самого Надыра Уразметева и его ближайших родственников, является то, что все они с середины XVIII века фигурируют в составе «тептярского» сословия. Данные шеджере подтверждают и «летописи старожилов» села Старое Ермаково Самарской области [32].
Со «служилыми» татарами связан и ряд других селений Альметьевского региона, в частности, Тайсуганово, Кульшарипово и Кичучатово. По преданиям, Тайсуганово основано Абдрахманом (Абдрахман Туймухаметов – Габдрахман бине Туймухммэт аль-Бикчу​раи) (1691 – 1764 гг.), пришедшим со своими родственниками с реки Кинель со стороны Бугуруслана из деревни Галино. Известно, что эта деревня состояла в Султангуловской волости Бугурусланского уезда. Жители этой деревни вели свой род от тархан Манашевых. Какое-то время Абдрахман Туймухаметов проживал и в деревне Муртыш-Тамак Байлярской волости.
Появление русских властей территории будущего Бугульминского уезда связано с возведением Новой Закамской линии, обслуживанию тракта между Казанью и Оренбургом (Ново-Московская дорога) и политикой насильственной христианизации новоподчиненного населения. Начало возведения Новой линии было положено указом Правительствующего Сената от 19 февраля 1731 года. В последовавшем вслед за этим указе императрицы Анны Иоанновны от 18 марта 1732 года говорится: «Старые пригородки все которые не в подушном окладе находятца кроме Мензелинского перевесть к линии и поселить в пристойных местах пригородками и чтоб во всяком пригородке было по 500 душ...» [33].
Всего на юге-востоке современной Республики Татарстан в период 1731 – 1733 годов появились следующие русские укрепленные пункты: Кичуевский, Черемшанский и Шешминский фельдшанцы. Кроме того, в последующее десятилетие возникли слободы Кувацкая, Бугульминская и Письмянская с военными поселяниями. На Ново-Московской дороге произошло увеличение татарских населенных пунктов: были отведены земли под поселение 14 деревень «чемоданных», или, как еще их назвали, «ямских» татар. Желая привлечь переселенцев на Ново-Московскую дорогу, которая проходила и через Надыровскую волость, Правительствующий Сенат установил льготы для переселенцев, освободив их от платежей и повинностей [34].
В юго-восточном регионе современного Татарстана бежавшие от христианизации основали такие населенные пункты как Суркино (ныне Старое Суркино Альметьевского района), Ильбяково (ныне Азнакаевский район) и другие. Так, деревня Ильбяково (в XVIII веке эта деревня именуется Абдулово «Аманатские вершины тож») была основана в 1755 году «служилыми» татарами, переселившимися в основном из Пензенского и Верхне-Ломовского уездов, в частности из деревни Решетино. А эта деревня известна по попыткам одного из помощников Луки Канашевича Ярцева в 1744 году окрестить ее жителей. Среди переселенцев из этой деревни есть и имя ученика муллы Мурата и активного участника повстанческой войны 1773 – 1774 годов Аита Уразметова из рода мурз Такташевых [35]. По легендам же жителей деревни Суркино (чуваши, живущие в этой деревне, вплоть до советского периода истории региона, в основной своей массе оставались язычниками) они бежали, от насильственного крещения с правобережья Волги.
Вторая половина XVIII века характеризуется усиленной помещичьей колонизацией края. После указа от 11 февраля 1736 года о разрешении дворянам, офицерам и чиновникам покупать «башкирские» земли по результатам военного «умиротворения» края победой повстанцев в войне 1735 – 1740 годов и начавшегося горнозаводского бума на территории юго-востока Татарстана начинают появляться помещичьи селения. Одним из первых помещиков в регионе поселяет своих крепостных крестьян активный участник карательных походов Кирилова и Урусова русский историк П.И. Рычков. Дешевая земля и природные богатства привлекают сюда и крупных сановников. Достаточно назвать имена графа К.А. Разумовского и А.П. Петрово-Солово. Так, в 1785 году жители Булярской волости продали земли по реке Зай «в вечное и потомственное владение» за 400 рублей А.П. Петрово-Солову. Границы проданных земель были таковыми: «начав от устья речки Ямаша, которая впала в Зай-реку, идучи вверх по реке Заю левой стороной до устья малой речки Урсалы, а оттоль, идучи вверх, по обе стороны до вершины оной, и по вершинам впадающих в тое Урсалу-речку протоками и болотами, то есть идучи вверх Урсалы правой стороны, а оттоль до межи... Разумовского, оттоль же поворотя и пройдя прямо сквозь лес на вершину речки Ямаша по меже господина графа Разумовского, и вниз по той речке Ямашу левою стороною до устья оной, где та речка впала в Зай-реку» [36].
Именно в тот период завершается в основном формирование населенных пунктов региона. Стихийное, «народное», естественное расселение отличалось настолько удачным выбором мест для жительства, что в последующие века просто не возникало необходимости в создании новых поселений. В тот же период исчезает ряд татарских населенных пунктов региона, что связано, в первую очередь, с продажей части своих земель вотчинниками ряда волостей русским помещикам. Так, в этот период исчезли татарские деревни Бакиево, Танатарово и Урсала (Малая Урсала), расположенные на реках Зай, Налим, Верхний и Нижний Ямаш, чувашская дер. Каськи. Жители деревни Танатарово были согнаны «с покупной земли полковника Сумарокова» и вынуждены были переселиться в деревню Нижняя Мактама [37]. Такая же участь постигла крещеных татар деревни Зай-Чишма, переселившихся в деревню Альметево. На месте прежних татарских селений в то время появляются русские деревни Аппаково, Урсала, Ямаш, Добромыш, Юсупкино, Зай-Чишма, позднее – Нолинка, Каськи.
Образование Надыровской волости

В XVIII – XIX веках значительная часть Юго-восточного региона Республики Татарстан входила в состав Надыровской волости Казанской дороги Уфимского уезда (с 1740-х годов Оренбургской губернии). Позднее, земли Надыровской волости входили в состав трех уездов: Бугульминского, Мензелинского и Бугурусланского. Риза Фахретдинов отмечал, что территория волости Надыра Уразметова равнялась территории Хивинского ханства [38].
Современная территория Юго-восточною Татарстана фактически находилась в подчинении Ногайской Орды [39].
Территория Надыровской волости, как и значительная часть Казанской дороги, издавна населена татарами Ногайской Орды. Лишь в связи с активным переселенческим движением в первой половине XVIII века в регионе появились другие народности Российской империи, прежде всего из Среднего Поволжья.
Одной из главных причин миграции являлось навязывание татарам имперским руководством России христианизации. Татарам, принявшим крещение предоставлялись различные льготы, в том числе налоговые на три года. В то же время, оставшиеся верными вере своих предков подвергались со стороны властей различным дискриминационным мерам. Здесь и перекладывание налогов с крещеных на некрещеных, и сгон с земли, и разрушение мечетей, и прочие репрессивные мероприятия царского правительства [40]. То есть, тяжелейший налоговый гнет и религиозные притеснения становились основными причинами бегства татар туда, где жизнь была относительно полегче, а новые властные структуры далече. Эти же причины становились побудительными мотивами для активного участия татар в многочисленных повстанческих войнах в первой половине XVIII века и 70-х годах этого же века.
Имперскими властями предпринимались различные меры по пресечению бегства татар и возвращению на прежние места их жительства. Тех, которых властям удавалось обнаружить в новых регионах, возвращали на прежние места жительства. Но были случаи, когда соплеменники отказывались выдавать вынужденных переселенцев, порой они даже изгоняли представителей колониальных властей.
Отрядом поиска и возвращения «беглецов» руководил граф Головкин. Экспедиция по «отлову душ» была инициативой Петра I. Он в 1720 году дал инструкцию графу Головкину, стоявшему с войсками под Мензелинском, возвратить беглых из Уфимского уезда. Действительно, с 1 июня 1720 по 1 марта 1722 года этому графу удалось выслать из этого уезда «беглых» семей в количестве 19815 душ обоего пола [41].
Одним из средств пресечения массового бегства татар и предотвращения пополнения ими рядов повстанцев можно считать строительство властями в 1732 – 1736 годах новой Закамской линии и основание Оренбурга со сплошной сетью новых крепостей. Вновь возведенные валы и крепости были насыщены ландмилицейскими войсками с охранными и карательными функциями. Мы вправе утверждать, что возведенная черта имела двойное назначение: как для перекрытия пути движения повстанцев на Казань, так и для создания барьера бегству угнетенных в южные земли Орды. Альметьевский регион оказался в эпицентре этих событий, в том числе переселенческого процесса.
Из каких же краев прибыли переселенцы в современный Альметьевский регион, которым было суждено образовать населенные пункты в первой половине XVIII века на территории края?
Не затрагивая глубоко этот вопрос, приведем некоторые статистические данные по ряду сел, которые подготовлены по данным ревизских материалов. Первопоселенцами в деревнях Шарлама, Новое Надырово на реке Урсала, Надырово на реке Сок, Старое Надырово на реке Сугышлы, Кама-Исмагилово, Миннибаево, Кичучат и Альметьево, в основном, были выходцы из Казанского уезда с преобладанием Арской даруги. В Тайсугане и Абдрахманово преобладали выходцы из Казанской даруги Уфимского уезда [42].
По сведениям межевых контор, Надыровская волость получила, свое наименование «от татарина Надыра Уразметева, который, отыскав еще до 1719 года пустопорозжую землю между уездами Казанским и Уфимским, по рекам Заю, Шешме и Черемшану» поселился вместе с другими «инородцами» [43]. Говоря о «пустопорозжести» этой земли, необходимо учитывать тот факт, что в действительности эта территория не была совсем уж пустой. «Пустопорозжесть» заключалась лишь в том, что эта земля не была в официальных российских документах закреплена за субъектом права (будь-то родоплеменная единица или определенная группа людей), так как русская администрация здесь еще не существовала.
То, что эти земли не были совсем уж и пустыми, подтверждает в какой- то мере и сообщение, напечатанное в первом же номере (от 2 января 1703 года) первой российской газеты «Ведомости»: «Из Казани пишут. На реке Соку нашли много нефти и медные руды...» [44]. Возможно, эту нефть открыли предки Надыра Уразметова. Именно Надыр Уразметов позднее занимался постройкой нефтяных заводов на этой территории. Помимо этого, жители части татарских селений (Масягутово и другие, всего девять деревень), находившихся на территории, которая была спорной между Надыровской и Юрминской волостями, утверждали, что «возымели владение с 7133-го (1624 – 1625 гг. – Р.А., И.Г.), 135-го (1626 – 1627 – Р.А., И.Г.) и 184-го (1675 – 1676 – Р.А., И.Г.) до 1719-гo года» [45].
После занятия этой земли Надыр Уразметов со товарищи в 1729 году просил Сенат утвердить эти земли за ними. Границы на «вотчинную ево землю», по словам просителя, состояли по следующим урочищам: «от вершины речки Мензелы чрез речки Зай, Шешму, Черемшан, Сок и вершины речки Терек Корт до тарханской дачи даже до самой вершины оной речки Сок и по сыртам по большей Сакмарской соляной и Уфимским дорогам чрез речку Менли (речка Мелля в Азнакаевском и Сармановском районах – Р.А., И.Г.) и Карамалинское устье до самой вершины вышеозначенной речки Мензелы» [46]. В 1735 году Казанская губернская канцелярия определила, что эта земля действительно никем не занята, но жалованных грамот Надыру Уразметову на эти земли дано не было [47]. Впервые как Надыровская волость эта территория начинает называться после указа от 31 декабря 1734 года, данного Надыру мулле Уразметову от статского советника Ивана Кирилова и полковника Алексея Тевкелева [48]. По возникшим же спорным делам о земле между жителями Надыровской волости с одной стороны и Байлярской и Юрминской с другой, губернская канцелярия в 1765 году заключила, что «Юрминской и Байлярской волостей башкирцам в оспариваемых ими землях по рекам Заю и Ику и по впадающим в них речкам и урочищам отказать, а за сим всем состоящим в Надыровской волости обывателям имеющимися под поселением их землями и угодьями, впредь владеть безпрепятственно, для чего, дабы в оные земли никто из посторонних не мог вступаться, дать им владенный указ» [49]. В то же время в реестрах, росписях волостей Уфимского уезда в 1730 – 1760-х годах Надыровская волость не упоминается. Лишь в историко-администра​тивных сведениях о башкирском народе, составленных по приказанию графа П.И. Панина в 1775 году, упоминается «Недырова» волость с 94 дворами [50]. То есть, мы с полным основанием можем говорить о том, что эта волость не являлась башкирской родоплеменной единицей в этническом (национальном) понимании. Проживавшие же в селениях Надыровской волости татары «башкирского» сословия являлись выходцами из Байлярской, Кыр-Иланской, Елцятской, Дуванейской, Киргизской и Кара-Табынской волостей, то есть представителями той же ногайской татарской среды, что и сам Надыр Уразметов и его родственники. Подтверждением данной формулы может служить также упоминание в некоторых документах того периода этой волости как «Надыревой служилых татар». В указе, данном Надыру Уразметову в 1735 году, во время начала военных действий 1735 – 1740 годах, предписывалось «выбрать служилых мещеряков и татар лутчих людей вооруженных сколько человек возможно... и явитца в команды господина статского советника Кирилова» [51].
Историческая принадлежность этих земель в XVIII веке была четко очерчена в предложениях Оренбургского губернатора Путятина для проекта Нового Уложения 1767 года. Вот несколько фрагментов. «Башкирцы на вышепомянутую, новою Московскою дорогою отделенную... никакого права не имели, а единственно вся та земля короне принадлежащая». «Все земли и селения, лежащия, ехав из Оренбурга новою Московскою дорогою к Казани... також и всее Надыровскую волость, башкирскими не числятся» [52].
В 1730-е годы был основан город Оренбург. Надыровская волость в силу своего географического положения являлась как бы связующим звеном между Казанской губернией и Оренбургом. По территории волости по древнему пути проложена Ново-Московская дорога. На новых землях по Ново-Московской дороге было «отведено... значительное пространство под поселение 14 деревень» «ямских» (или же «чемоданных») татар, которые обладали некоторыми привилегиями по сравнению с «ясачными» татарами [53]. В частности, «ямские» татары были освобождены от рекрутской повинности, но при этом «почтовую гоньбу» они обязаны были исполнять безденежно. Вот в это сословие и вошли на новом месте Надыр Уразметов и его ближайшие родственники.
Часть из этих 14 селений «ямских» татар оказалась на территории Надыровской волости. Да и остальные, будучи на территории иных административных единиц, к 1757 году находились «под ведомством бывшей Бугульминской земской конторы в Надыровской волости» или же «Новомосковской дороги Надыровской волости» [54]. Появление названия этих деревень связано с указами Сената и Оренбургской губернской канцелярии в 1743 и 1745 годах о поселении «иноверцов» и «сходцов» Уфимского уезда на Ново-Московской дороге. Но, видимо, селения «ямских» татар появились в более ранний период. Так, по указу, данному 26 февраля 1739 года, из канцелярии комиссии башкирских дел старшине Надыровской волости Надыру Уразметову было «повелено для учреждения в деревнях Шагур и Карабаш и протчих форпостов поселить желающих ис команды своей татар» [55]. Еще в 1743 году к селениям «ямских» татар были обмежеваны «по Новой Оренбургской дороге иноверцам пахотные земли, сенные покосы с лесы и со всеми угодьями», в том числе дер. Ишмухамметово «Бугульма тож» (ныне г, Бугульма) «иноверцам» Ишмухамету Иштерякову (19 человекам), дер. Смаилово «Кандыз тож» Смаилу Сафарову (18 чел.), дер. Усманово «Терес тож» Усману Смаилову (15), дер. Якупово Малый Ик Якупу Алмекееву (15), дер. Аширово «Вершины Сайдак тож» и Кутлумбетево «Сайдак Арема тож» (29), дер. Наурузово (при реке Дема) Наурузу Тюгееву (15), дер. Дюсметево «Арыкараган тож» Дюсмету Уразметеву (15), дер. Мустафино Мустафе Минлибаеву (15), дер Юзеево «Ицкое устье тож» Юзею Арасланову (16), дер. Беккулово «Ашиктемир тож» Беккулу Асаналину (11), дер. Сарманаево «Красная тож» Сарманаю Азменеву [56]. Позднее, состав «ямских» татар пополнялся. По указу из Оренбургской губернской канцелярии от 28 октября 1745 года было предписано изыскать в Уфимском уезде сходцев после 1-й ревизии к поселению пожелавших на Ново-Московской дороге [57]. Видимо, этим объясняется резкое увеличение численности «ямских» татар в некоторых селениях Ново-Московской дороги к 1750-м годах. Так, при поселении в деревне Бугульме русского населения и сгоне татарского, было переселено в другие татарские деревни 154 души «иноверцов» [58]. К 1809 году «ямских» татар насчитывалось в Бугульминском уезде 1140 душ (5 почтовых станций), в Бугурусланском – 1952 (5 станций), в Мензелинском – 41, в Белебеевском – 28 [59].
Ответа на вопрос о родоплеменной принадлежности населения Надыровской волости можно найти, в первую очередь, в шеджере Надыра Уразметова и преданиях, так или иначе связанным с этим именем. По легендам, предки Надыра Уразметова в Казанское ханство прибыли из Крыма и, видимо, были связаны с племенными группами Крымского ханства. На новом месте вначале его предки проживали на нагорной стороне Волги, а позднее перешли на жительство в деревню Большой Менгер Арской даруги (дороги). Одна из родословных линий жителей деревни Большой Менгер начинается с Хасана-Хусаина, выходца из Крыма [60]. Родословная Уразметовых также восходит к тарханам Хасану и Хусаину. В 1590-е годы в деревне Менгер показаны «служилые» татары Янбакты Янгозин и его братья, толучившие земли после Туйхужи (или же Туйкилде по родословной) из шеджере Н. Уразметова [61]. К 1678 году род Надыра Уразметова проживал в деревне Адаево той же Арской даруги [62]. Примечательно то, что в первые десятилетия XVIII века среди однодеревенцев Надыра Уразметова в деревне Новое Надырово показаны и выходцы из деревни Менгер. При этом тамги и той и другой групп оказались идентичными.
М. Ахметзянов связывает происхождение названия деревни Менгер с древним племенем «мин» («минг», «мен») [63]. По мнению Г. Потанина, племя мин (минг) является потомком монгольского народа мынг, известного позднее как мингат, что однако маловероятно, а то и невозможно. Р. Кузеев утверждает, что мингат является формой множественного числа названия племени минг [64]. Мины (минцы, минги) являлись частью правившего в Ногайского Орде мангытского клана.
В непосредственной близости к Надыровской волости располагалась Сарайлиминско-Байлярская волость. Жителям этой волости еще по грамотам за 15 сентября 7089 и 27 февраля 7103 гг. (1581 и 1594 годы – Р.А., И.Г.) были даны земли в Предкамье по бассейнам реки Тойма, Каринка (Елабужский район) и в Закамье по рекам Кабан, Мелекес, Ургуда, Ирня и др. При этом получившие владения Дербыш Миркомалов, Тевкелей Токтамышев и Балтемир Скомин названы чувашами. В данном случае необходимо учитывать тот факт, что татарское население присоединенного к русскому государству Казанского ханства было поделено на «ясачное» и «служилое» сословия, известные на территории Казанского уезда как «ясачные чуваши», то есть «служилые татары». В 1643 году родственникам Дербыша Миркомалова и его товарищей в «башкирском» сословии Тохтамышку Шихдербаеву, Токатку Кутееву, Янбатейку Янсеитову были жалованы земельные угодья при деревне Сарайли (позднее деревня Сарайлы-Бикметово Сарайли-Минской волости, ныне село Сарайлы Сармановского района PT). Далее им указывалось: «владеть до тех мест, как за ними помесную землю измерят, а вотчину бортной ухожей опишут государевы писцы и мерщики» [65]. Туктамыш сын Шаех Дирбеша в то же время присутствует в шеджере жителей Юрминской волости [66]. Одна из родословных населения «башкирского» сословия Байлярской волости связана с Туктамышем Шейхдирбешевым, а через него и с Урдач-баба из родословной минцев [67]. Предки Урдач-баба (Урдач-бия) являются потомками Идегея, то есть мурзами. Их потомки оказались также в составе «башкир»-припущенников в Надыровской волости. Вторая группа населения, составившая население Надыровской волости, в том числе и сам Надыр Уразметов, видимо, была связана с крымской племенной группой, которую иногда называют кыпчакизированной группой. Это допущение связано с текстом указа из Оренбургской губернской канцелярии от 5 марта 1746 г., где говорится что «прошлого де 1734 году... по прошению мирских людей с прочими иноверцами, которые ныне с ним, Надыром, в одной волости живут, отделен он от Иланской волости и именовали ту волость Надыровской волостью» [68]. Население Байлярской и Иланской волости в более ранний период входило в состав так называемого кыпчакского родоплеменного объединения татар. То, что родственники Надыра Уразметова, в более ранний период (по крайней мере, с начала XVII века) были на тарханской службе, из-за которого позднее оказались в «башкирском» сословии Уфимского уезда, подтверждается из грамоты данной двоюродному дяде Надыра Уразметова Уразке Байбурину, в которой говорится, что «изстари де родственники ево служат великим государем при Уфе в тарханех и дано де родственником ево бусурманское татарское писмо... и великим государем пожаловать б ево велеть ему... службу служить по Уфе в тарханех с сродники ево вместе» [69]. Тарханы в Кыр-Иланской волости были известны еще со времен «Еналеевского бунта» в 1615 году. За участие в поимке Еналея Емаметева эти тарханы получили поместья. Иначе говоря, эти тарханы по своему положению мало чем отличались от «служилых» татар [70]. В той же Иланской (Кыр-Иланской) волости в грамоте за 1702 год перечисляются «служилые» татары деревни Базы Кутлуметко Кулушев, Уразака Ишметев, Алийка Ишметев и деревни Янгаз-Нарат Абдрахман Каминкин, переписанные в тарханы. Упоминаемый в этом списке Кутлуметко (Кутлумбетко) Кулушев, по нашему мнению, имеет прямое отношение к подавшему в 1685 году челобитную о тарханстве жителю деревни Танламас Казанской дороги Кутлуметко Кутлугушеву. Деревня Танламас известна тем, что в XVII веке она входила в Кыр-Иланскую волость, в которой была и Танламасовская тюба. При подаче своего челобитья Кутлумет Кутлугушев также отдал ярлык на тарханство, выданный казанским ханом Ибрагимом (правил в 1467 – 1479 гг.). По его утверждению, «в прошлых годех давних служили деды и отец мой в служилых тарханех» [71]. Позднее, эти «служилые» татары – тарханы оказались в составе «башкирского» сословия. В начале XVIII века в Кыр-Иланской волости известны «башкиры» Кутлумбетевы (Кутлуметевы), давшие начало роду старшин этой волости. Не случайным фактом является также и то, что территория Надыровской волости граничила на юге с Кыпчакской волостью, да и «служилые» татары соседней с Надыровской волостью деревни Калейкино имели свои крепостные владения на территории Кыпчакской волости по реке Кинель. На территории современного Заинского района по реке Зыча тарханы Кыпчакской волости также имели «вотчинную... старинного владения землю» [72]. Все это позволяет нам сделать вывод о том, что жители Надыровской волости были связаны как с кыпчакским, так и с минским племенем, что этнически одно и тоже – татары.
В 1750 году, по случаю споров, возникших между «башкирами» Юрминской и Байлярской волостей, с одной стороны, и жителями Надыровской волости, с другой стороны, старшина Надыровской волости Надыр Уразметов обратился с просьбой в Оренбургскую губернскую канцелярию об утверждении за ним занятой земли (Надыровской волости). По распоряжению губернской канцелярии, в 1751 году земля эта «снята» была капитаном Ляховым и геодезистом Веселковым на план и представлена 16 марта 1753 года в губернскую канцелярию [73]. Представленный план (карта) условно назван нами «Картой Надыра Уразметова» [74]. (Фотокопия карты опубликована в книге «Элмэт Альметьевск». – Казань: Идел-Пресс, 2003. – 737 с. – С.91). Эта карта нами была наложена на современную карту Республики Татарстан, что позволило определить некоторые геометрические параметры Надыровской волости.
Если бы волость существовала до наших дней, то она бы ограничивалась: на севере – селом Старый Мензелябаш Сармановского района, на юге – городом Сергиевск Самарской области, на востоке охватывала бы Бугульму, а на западе упиралась бы в село Кичуй. На территории бывшей Надыровской волости в настоящее время располагаются Альметьевский, Черемшанский, Лениногорский, Бугульминский, Азнакаевский районы Республики Татарстан с городами Альметьевск, Джалиль, Лениногорск, Бугульма; Клявлинский, Камышлинский районы Самарской области.
Волость на время «снятия плана» входила в состав Уфимского уезда Оренбургской губернии и граничила: на севере и востоке с Байлярской и Юрминской волостями, на западе с Казанским уездом, на юге с землями Кыпчакской волости. На юго-западе граничила с территорией Ставропольской ведомства (позднее Ставропольский уезд – от названия города Ставрополя, ныне Тольятти), заселенной крещеными калмыками [75].
Западная граница волости совпадала с Новой Закамской засечной линией. Расстояния между крайними точками волости составляли: с севера на юг 160 км, с востока на запад 115 км. Периметр волости равнялся 566 км. На долю нашего региона в пределах сегодняшних административных границ приходилось бы 282 км, т.е. половина этой протяженности, Оренбургской области – 48 км и Самарской – 236 км. Общая площадь волости равнялась 10,4 тыс. квадратным километрам.
Через территорию волости протекали реки Лесной и Степной Зай, Кичуй, Шешма, Черемшан, Кондурча и Сок с множеством притоков.
В волости проживали татары сословий «тептяри», «служилые», «ямские» и «ясачные», «башкиры»; крепостные и ясачные крестьяне (русские); ясачные крестьяне из мордвы и чувашей, а также служилые некрещеные чуваши. По вероисповеданию население делилось на мусульман (татары), православных христиан (русские, мордва, крещеные татары и чуваши) и язычников-чувашей.
На территории волости показаны следующие селения: Нижний и Верхний Емаш, Арасланово, Лещевбаш (эта земля была, видимо, спорной с вотчинниками Байлярской и Юрминской волостей и впоследствии продана жителями этих волостей графу Разумовскому и Петрово-С олово), Урсалыбаш, Чубар-Аблулово, Масягутово, Кыркуатле (ныне Катимово), Какрыелга, Алькеево, Якеево, Девлетбахта (позднее Мальбагуш), Шерлама, Сулеево, Каширово, Малим (Налим), Урс алинка, Бигашево, Мактама (показана на месте нынешнего Альметьевска, видимо, ошибочно), Нижняя Мактама, Верхняя Мактама, Кама (Кама-Исмагилово), Бишмунча, Тайсуганово, Ташилга (Абдрахманово?), Миннибаево, Чупаево, Маметево, Кичучат, Старое Надырово, Кудашево, Карабаш, Керлигач, Аналыково, Сарабеккулово, Кувакбаш, Иштеряково, Шугурово, Каркали, Бикметево (ныне Денискино Самарской области), Шентала, Сосна, Ермаково, Надырово (по реке Сок), Камышлы, Карабеккулово. Всего 47 татарских деревень. Среди русских селений – слободы Письмянская (Солдатская), Письмянская, Бугульма, Малая Бугульминская, Кувацкая, деревни Бугульма, Смагино, Бастрыково, Липовка – всего 9. Остальные селения чувашские и мордовские – Кармальская мельница (на земле горнозаводчика Глазова), Лагерка, Афонькино, Верхняя и Нижняя Туарма, Баландаево, Резяпово, Новая Багана, Казбулатово, Якушкино, Ишуткино, Суркино.
Большинство этих населенных пунктов было поселено на территории волости с разрешения Надыра Уразметова и его товарищей, выступавших на новом месте как полновластные вотчинники. Ниже приведем некоторые данные, собранные во время Генерального межевания у жителей селений Надыровской волости о времени их поселения.
Деревня Юлтимирово. «Служилых» татар 15 душ (все данные о численности по численности даны по V ревизии 1795 г.), «ясачных» татар 91, старшины Мунасыпа Юсупова Киргизской волости «башкир» 3 души. «Ясачные» татары поселились по допуску татар деревни Надырово «Сугушлы тож», перешли в 1745 году с территории будущего Мензелинского уезда. «Служилые» татары перешли в 1770 году из деревни Лундан Керенского уезда Пензенской губернии. «Башкиры» перешли в 1760 году из деревни Алишево при реке Усень (ныне село Илишево Илишевского района РБ) по допуску татар.
Деревня Надырово «Сугушлы тож». «Тептяри» 77, «ямские» 32, «служилые» татары 57, старшины Мунасыпа Юсупова «башкиры» Кара-Табынской волости 6 душ. «Тептяри» и «ямские» татары старинные жители Надыровской волости, из которых 4 души перешли в 1780 году из деревни Бакаево. «Служилые» татары перешли из деревни Кадеево Чистопольского уезда в 1783 году на реке Аксакал, а в 1787 году переведены в деревню Старое Надырово, 50 душ перешли в 1792 году из деревни Кадыево «Чебоксарка тож» Чистопольского округа. «Башкиры» перешли в 1778 году из деревни Бакаево Бугурусланского округа, а в ту деревню, откуда перешли – не помнят.
Деревня Каркали. «Тептяри» 97, «ямские» татары 3, «служилые» татары 116 душ. «Тептяри» и «ямские» татары старинные жители, сперва поселились в деревне Аналыково, а в деревне Каркали проживают с 1745 года. «Служилые» татары перешили в 1775 году из деревни Алкино «Чебоксарка тож» Чистопольского уезда с разрешения начальства.
Деревня Шугурово. «Тептяри» 166, «ямские» татары 10, «служилые» татары 25, старшины Мунасыпа Юсупова Яиксубиминской волости «башкиры» 10 душ. «Тептяри» и «ямские» татары старинные жители волости. «Служилые» татары (3 души) перешли в 1780 году из деревни Ибраево Чистопольского уезда, 6 душ из деревни Старый Елтань и 16 душ в 1795 году из деревни Алкино «Чебоксарка тож». «Башкиры» перешли из деревни Алешевка Белебеевского уезда по дозволению Надыра Уразметова.
Деревня Чупаево (вершина реки Кичуй). «Тептяри» 95 душ – старинные жители.
Деревня Минни баево. «Ямские» татары 25, «ясачные» татары 23, «ясачные» из мурз татары 7, «служилые» татары 8, «тептяри» 60 душ. «Тептяри» и «ямские» татары старинные жители волости. «Ясачные» татары 23 души перешли в 1794 году из деревни Лундан, 7 душ из деревни Шелдаис Керенского округа Пензенской губернии, 4 души в 1760 году из деревни Шахмаево Чистопольского уезда.
Деревня Верхняя Мактама. «Тептяри» 161 душа, из них 4 души проживают в деревне Иштеряк. Под названием Махтамабаш «ямские» татары 12, «служилые» татары 15 душ. «Тептяри» и «ямские» татары старинные жители волости. «Служилые» татары 10 душ перечислены в 1782 году из деревни Утаркулово Белебеевского уезда, 5 душ из деревни Балтачево Бугульминского уезда, но живут на прежних местах жительства.
Деревня Тайсуганово. Тептяри» 109 (из них 1 душа в д. Урсалыбашево «Куперка илга тож» указной мулла), «ямские» татары 4, старшины Мунасыпа Юсупова Байлярской волости «башкиры» 73 души. «Тептяри» и «ямские» татары старинные жители волости. «Башкиры» переселились из деревни Альметьево Мензелинского уезда по допуску старшины Надыра Уразметова «с давних лет, а когда точно не помнят и документов на поселение не имеют».
Деревня Абдрахманово. «Тептяри» 104, «ямские» татары 22 (из них 3 души живут в деревне Наурузово Бугурусланского уезда, 5 душ в деревне Кубово Белебеевского уезда), «ясачные» татары 7, старшины Мунасыпа Юсупова Елдятской волости «башкиры» 36 душ. «Тептяри» и «ямские» татары старинные жители волости. «Ясачные» татары перешли в 1775 году из деревни Новая Мичала Мамадышского уезда. «Башкиры» перешли из деревни Аташ Бирского уезда по допуску старшины Надыра Уразметова, «в котором году не помнят» [76].
На территории волости отмечены следующие владения: дачи Большой Бугульминской слободы, двух Письмянских слобод, Кувацкой слободы, часть дачи Сарбайской слободы, дача деревни Якушкино и Ишуткино, дача сенокосов пригорода Сергиевска, дача Смолинова и Бастрыкова, дача прапорщика Сморчкова, дача деревни Багана, дачи Шентала и Суркино, дача отставного майора Смагина, владение 4 деревень Казанского ведомства, дача Глазова, владение разных деревень Казанского и Уфимского уездов (будущая земля Разумовского и Петрово-Солово). Всего 14 владений.
При Генеральном межевании Надыровской волости в 1790 году были нарезаны следующие учас:гки: 1) деревня Токтарово Урдалы с деревнями, владения из татар «тептярей» и содержащих ям служилых и «ясачных» татар – всего нарезано 100320 десятин; 2) деревня Старое Суркино (на реке Чертанле), владения некрещеных чувашей – 4241 дес.; 3) деревня Новое Надырово с деревнями, владения «башкир», «мещеряков», «тептярей», «служилых» и «ясачных» татар, содержащих ям ямщиков, из мордвы новокрещенов, ясачных крестьян, некрещеных чувашей, отставных солдат и удельного имения крестьян – 34510 дес.; 4) деревни Малая Урсала и Ямаш, владение действительного статского советника Андрея Александровича Петрово-Солово – 12094 дес.; 5) Богословский медеплавильный завод Глазовых – 16466 дес.; 6) крепость Кичуевский фельдшанец с слободой Опачкой, владение отставных унтер-офицеров, солдат и малолеток – 13459 десятин [77].
По материалам Генерального межевания, на территории волости имелись медные рудные прииски заводосодержательниц Дурасовой, Бекетовой, Пашковой и Казацкой, медную руду добытую на рудниках, владелицы отвозили на свои заводы [78].
На основе вышеизложенного мы можем заключить, что территория современного Юго-восточного региона Татарстана, в том числе Надыровская волость, издавна была населена татарами, связанными с Ногайской Ордой. Исторические источники позволили определить время возникновения Надыровской волости, ее границы, основные населенные пункты, национальный и конфессиональный состав населения.
К биографии Надыра Уразметова: 
происхождение и служба

Основатель волости на земле своих предков. К 1730-м годам Юго-Восточный регион современного Татарстана в русских источниках проходил как «пустопорозжий». Однако на самом деле эти земли нельзя считать «пустопорозжими», так как еще в первой половине XVI века они были пожалованы предкам Надыра Уразметова Асылгузе Мозякову, Хусаину и Хасану Асылгузиным казанскими ханами Мухамет-Амином и Сафа-Гиреем [79]. Видимо, после падения Казанского ханства предки Надыра Уразметова вынуждены были переселиться севернее, к реке Кама. В «Баите о Елабуге» зафиксировано имя Туйгузи (Туйгужа), которое перекликается с именем одного из предков Надыра Уразметова [80].
К началу XVII века предки Надыра Уразметова проживали в деревне Большой Менгер Арской даруги Казанского уезда. Здесь среди жителей по писцовой книге 1602 – 1603 годов показаны «служилые» татары Янбахта, Янбай и Тлевлеш, владевшие, помимо поместья, бортным ухожьем и кабаком, данными «за службу отцу их Тойгозе» [81]. То, что потомки тархан Хусаина и Хасана проживали и позднее в деревне Большой Менгер, видно и из шеджере этого рода, которое было опубликовано казанским ученым М.И. Ахметзяновым в 1991 году. При этом, Хусаин и Хасан показаны как выходцы из Крыма [82]. К 1678 году часть этого тарханского рода перешла на жительство в деревню Адаево той же Арской даруги (ныне в Кукморском районе PT). К этому времени они оказались в составе «ясачных» татар [83], но свои тарханские корни не забывали, иллюстрацией к чему является прошение одного из потомков Хасана и Хусаина Асылгузиных Уразки Байбирина о тарханстве. В его грамоте при этом говорится, что «изстари де родственники ево служат... по Уфе в тарханех» [84].
Потомки Хусаина тархана по родословной и рукописной истории села Старое Ермаково Камышлинского района Самарской области показаны старшинами. Это старшины Туйкилде (Туйгилде), Туйбакты и Уразмет. Последний из них по рукописной истории «был назначен старшиной» [85]. Принадлежность Надыра Уразметова и его родственников к древней татарской верхушке подтверждается также прошениями самого Надыра Уразметова и его сына Юсупа о снятии с них подушного оклада, в связи с тарханством их предков [86].
Лет за двадцать до переписи 1719 года семейство Надыра Уразметова из деревни Адаево Арской даруги перебралось на новое место жительства – в деревню Верхние Чупты Казанской дороги Уфимского уезда (ныне деревня Бикметово Чекмагушевского района РБ) [87]. Здесь Надыр Уразметов был записан по первой ревизии 1719 – 1724 годов «с прочими ясашными той деревни татары наряду». В то же время по той же ревизии Надыр Уразметов «заочно» был записан свои отцом Уразметом Тутушевым в подушный «семи и четырехгривенный» оклад по деревне Адаево [88].
Помимо деревни Верхние Чупты семейство Надыра Уразметова пыталось закрепиться и в Каршинской волости Уфимского уезда (ныне территория Кушнаренковского района РБ), где Уразметом Тутушевым в 1714 году на 40 лет были взяты в «оброчное владение» земли по реке Белой [89]. Связь рода Надыровых с Каршинской волостью подтверждается и тем, что одна из жен старшего сына Надыра Уразметова, старшины Юсупа Надырова Ханифа Мухаметшарипова являлась дочерью главного старшины Казанской дороги Уфимского уезда жителя Каршинской волости Шарипа (Мухаметшарипа) Мрякова.
Видимо, земли по рекам Сок, Зай и Шешма все время оставались в поле зрения рода Уразметовых (Надыровых). Возвращение переселенцев на старые вотчинные земли в междуречье рек Зай и Шешма следует признать масштабным. Многочисленный род потомков тарханов Асылгузиных, традиционно считавшийся владельцем земель будущей Надыров ской волости, окончательно переселился на эту территорию в течение первой трети XVIII века. Вместе с Надыром Уразметовым на территории волости обосновались и его родственники. Интересным моментом является то, что представители этого рода оказались в составе различных татарских сословий: «служилых», «ямских», «тептярей», «башкир». Многие названия татарских селений Надыровской волости перекликаются с именами из родословной этого тарханского рода. Именно в 1710-х – 1720-х годах были основаны, по словам жителей Надыровской волости в ходе статистических исследований Бугульминского уезда в начале 1840-х годов, большинство селений края [90].
По ревизским материалам на территории Надыровской волости сам Надыр Уразметов впервые отмечается во время 2-й ревизии 1746 года. В то время он проживал в деревне Надырово по реке Сок (ныне деревня Татарский Байтуган Камышлинского района Самарской области). Возраст Надыра Уразметова по этой переписи составлял 59 лет, то есть он родился около 1687 года [91]. По материалам же за 1735 год, он показан живущим в деревне Надырово «Карлыгач тож». Ко времени 3-й ревизии 1762 года он перебрался на жительство в деревню Новое Надырово нынешнего Альметьевского района, где умер в 1758 году [92]. Всего, видимо, существовало пять деревень, связанных с именем Надыр а Уразметова, и носившие наименование «Надырово». Первоначально Надыр Уразметов проживал в деревне Старое Надырово «Карлыгач тож», которую, предположительно, можно локализовать в районе реки Керлигач близ Шешминской крепости (ныне в Лениногорском районе PT). Позднее, в 1756 году, территория (дача), где находилась деревня Старое Надырово «Карлыгач тож» была продана симбирскому заводчику Г.И. Глазову. По карте Надыра Уразметова на территории этой дачи показана деревня Кармалыгацкая мельница. Видимо, название этой деревни следует читать как «Карлыгацкая мельница», а одним из первоначальных названий деревни являлось Карлыгач. На той же карте около Кичуевского фельдшанца показана деревня Старое Надырово, расположенная на реке Кичуй и большом тракте из Казани в Оренбург [93]. В 1756 году эта деревня была покинута жителями после продажи земли Габдулвагапом Бикметевым, Мухаммедером Нюряевым и другими жителями заводчику Г.И. Глазову за сто рублей. Глазов на купленной земле через два года построил Богословский медеплавильный завод [94]. Сами же жители этой деревни основали деревню Надырво на реке Сугушлы (ныне село Сугушла Лениногорского района РТ). Переход Надыра Уразметова в основанную им деревню Надырово на реке Сок был, видимо, связан с началом разработки им нефтяных месторождений в том районе. Все пять деревень, непосредственно связанных с именем Надыра Уразметова, были основаны на приграничных землях волости. Так, деревня Старое Надырово «Карлыгач тож» располагалась на западной границе волости, деревня Старое Надырово у Кичуевского фельдшанца на северо-западной границе, а Новое Надырово (на реке Зай) на северо-восточной. Деревня же Надырово на реке Сок располагалась на южной границе. Помимо этого, во время Генерального межевания в конце XVIII – начале XIX веков в Бугурусланском уезде (на части бывшей территории Надыровской волости) упоминаются еще три деревни Надырово, названные впоследствии как Якшыкуль, Балыклы-Тамак и Бакеево (ныне Бакаево).
Глава многочисленного семейства. Родословная Надыровых по дворянской линии выглядит так: Мижак – Асылгузя тархан – Хусаин тархан – Габдулла – Габдрахман – Шаехмухамет – Туйкильде – Туй бахты – Тотыш – Уразмет – Надыр – Юсуф – Мунасып – Исмагил – Кутлукадям [95].
По ревизским материалам Надыр Уразметов известен как глава многочисленного семейства. У него известны три жены: Тутыя Мекыева (родом из дер. Урмедей Зюрейской дороги), Зиба Юзеева (из деревни Балаково Иланской волости, ныне Чекмагушевский район РБ), Кукун (Избика) Султанова (из Тамьянской волости Уфимского уезда). Всего у Надыра Уразметова было 10 сыновей: старшина Юсуп (1715 года рождения), мулла Абдулзялиль (1717 г.р.), Давыд (1734 г.р.), Абдулменнан (1736 г.р.), Абдулвагап (1741 г.р.), Якуп (1745 г.р.), Абдулсалям (1745 г.р.), Халит (1747 г.р.), Адельша (1748 г.р.), Зегафар (1758 г.р.) и 14 дочерей: Салима, Мигурбану, Шегерзада, Гулюстан, Фатима, Сагадят, Сахипзямал, Хадича, Шамсизиган, Асхапзямал, Рахима, Хамида, Шарыгульбустан, Зямиля. Первые два сына родились в деревне Верхние Чупты, остальные – на территории Надыровской волости.
Вместе с Надыром Уразметовым проживал и его пасынок Бакей Бекметев, который после смерти Надыра Уразметова перебрался на жительство в деревню Чупты (ныне Чекмагушевский район РБ) и показывался по ревизиям в этой деревне в «тептярском» сословии [96].
В 1749 году родственники Надыра Уразметова проживали в следующих деревнях:
1. В деревне Аю Казанской дороги (ныне деревня Старое Медведево Илишевского района РБ) – сотник Аит Бекметев с детьми Якупом, Амиром, Назиром и Конокбаем. «Тептяри».
2. В деревне Абдрахманово Надыровской волости (ныне село Абдрахманово Альметьевского района РТ) – племянники Аита Бекметева – Темирзян, Смак, Юлай, Абдрахим, Ибрагим, Абдулкарим Абдрахмановы, дети Темирзяна – Салимзян, Рахимкул, племянник Аита Бекметева Искендер Муслюмов. «Тептяри».
3. В деревне Старое Надырово по реке Сок (ныне деревня Татарский Байтуган Камышлинского района Самарской области) – двоюродного дяди Надыра Уразметова Уразлы Байбурина (Уразка Байбирин) внучата Бекбов Кулмеев с сыновьями Юзкеем, Рафиком и Утяган Ишмекеев с сыном Амирханом. В подушном окладе на Ново-Московской дороге. «Ясачные» (позднее «ямские») татары.
4. В деревне Новое Надырово (ныне село Новое Надырово Альметьевского района РТ) – при Надыре Уразметове сыновья Юсуп, Абдулзялиль, Даут, Абдулманнан, Абдулвагап, Якуп, Абдулсалям, а также дети Юсупа Мунасып, Абдрашит и племянник Надыра Уразметова, сын его родного брата Масягут Зейнигабдинов.
5. В деревне Альметево («что на проточном ключе Сарысазе») – правнук Мамета Туйгилдина Сеит Ермяков с детьми Искендером, Муртазой, Сагитом. «Тептяри».
6. В деревне Иштеряково (ныне село Старое Иштеррково Лениногорского района РТ) на Ново-Московской дороге – Муксин Иштеряков с детьми Мукменем, Мунасыпом и Абдрашитом. Сын Иштеряка Сеитова Аптик. «Ясачные» (позднее «ямские») татары.
7. Пасынок Надыра служилый татарин Бакы Бекметев был приписан к деревне Новое Надырово [97].
Потомки сотника и старшины Надыровской волости Надыра Уразметова проживали в деревнях Новое Надырово и Новое Каширово Бугульминского уезда.
За участие в подавлении повстанческого движения в 1773 – 1775 годах Юсуп Надыров по представлению вице-президента Военной коллегии Г.А. Потемкина по указу из Сената от 18 декабря 1776 года получил чин прапорщика, а также был награжден золотой медалью на голубой ленте и саблей [98]. Сыну Юсупа Надырова юртовому старшине Мунасыпу Юсупову по указу из Военной коллегии от 26 июня 1794 года было присвоено звание поручика, По его же прошению за июль 1795 года потомки Юсупа Надырова были внесены в дворянские родословные книги Уфимского наместничества [99].
К началу ХХ века в деревне Ново-Надырово из потомства Надыра Уразметова в дворянском достоинстве находились следующие представители рода Надыровых: Шарифулла и Хусаин Исхаковы, Гимадислам Хусаинов, Ахметзаки Юсупов, Шагивали и Мухаметвали Арслановы, Ильяс, Шириаздан, Шамсутдин и Шагисултан Ибрагимовы, Минихан Идрисов, Арсланвали, Мирсаяф, Мирхан и Мигран Гиреевы, Шагивали Валиахметов, Закир Шакиров, Шафик и Шарип Кутлукадямовы, Мухаметзариф Шагимарданов. Всего 20 человек. Еще три представителя дворянской ветви рода Надыровых проживали в деревне Ново-Каширово: Нури ахмет, Хазимухамет и Усман Шагиахметовы.
Верноподданный императорского трона. 1734 год известен началом работы Оренбургской экспедиции во главе со статским советником Иваном Кириловым. В том же году указом И. Кирилова в Уфимском уезде, было организовано пять сотен из «служилых мещеряков» для похода на реку Орь к строящемуся городу Оренбург, которыми командовал «поверенной первой старшина» Муслюм Кудайбердин. В Надыровской волости, определенной особым ведомством Оренбурга, была организована шестая «мещерякская» сотня под командой Надыра Уразметова, которому было присвоено звание сотника [100].
В связи с возведением Новой Закамской линии и началом строительства крепостей на Сакмаре и Яике, вспыхнула повстанческая война, которая вначале локализовалась на территории Казанской дороги Уфимского уезда. Война повстанцев под руководством Акай-батыра Кусюмова и Кильмяка Нурушева, затронуло и территорию нынешнего Юго-Востока Татарстана. В 1735 году после начала войны Надыру Уразметову был дан указ, по которому ему «надлежало выбрав служилых мещеряков и татар лутчих людей вооруженных сколько человек возможно» прибыть в команду статского советника Кирилова [101]. Пик войны на Казанской дороге Уфимского уезда пришелся на 1735 год. Повстанческое движение расширялось. В начальной фазе движения были разорены и сожжены, как новокрещенские, деревни Бута, Маврино, Елань, Верхний и Нижний Акташ [102]. Надыр Уразметов как верноподданный встал на сторону имперского трона. В письме генерал-майору Л Я. Соймонову от 20 июля 1737 года Надыр Уразметов одновременно именуется и сотником и старшиной. Видимо, звание сотника здесь следует трактовать как военное, а звание старшины как гражданское. Еще в 1736 году генерал-майором М. Хрущовым Надыр Уразметов был официально определен старшиной Надыровской волости и пробыл на этой должности до 1746 года, когда его, сменил в должности сын Юсуп [103].
Верноподданническая служба империи была, видимо, неспроста. Надыр Уразметов и жители его волости в какой-то мере были и сами заинтересованы в службе, имея в виду указ от 11 февраля 1736 года об освобождении служилых татар от платежа подушной подати на время службы [104]. Надыр Уразметов и подчиненная ему команда служилых татар участвовала в боевых действиях против повстанцев. В частности ими был взят в плен один из руководителей повстанцев Кусяп Салтангулов [105].
Сохранилось несколько указов, данных Надыру Уразметову за его службу по подавлению повстанцев 1735 – 1740 годов. В указе от 3 октября 1735 года за подписью генерал-лейтенанта Александра Румянцева говорится: «объявитель сего Уфимского уезда Казанской дороги деревни Надырово служилой мещеряк сотник Надыр Уразметов находитца в верной Ея императорскому величества службе и до указу жительство имеет той же Казанской дороги в деревне Заишеве. Того ради чтоб от российских войск ему, Надыру, обид нe было, но за верную службу командирам и протчим российского войска чинить ему всякое благодеяние...». 30 ноября того же 1735 года из Мензелинска за подписью Румянцева Надыру «с товарыщи» дано «милостивое похваление» за верную службу во время народного восстания, в частности за привод ими «башкирских языков». 27 января 1737 года за подписью начальника Башкирской комиссии генерал-майора М. Хрущова Надыр Уразметов признан «за доброго человека» и отмечены следующие его успехи: по указанию И. Кирилова набрано на службу 153 и на ясак 90 человек; участие с командой в походах против повстанцев в составе отрядов подполковника Есипова, полковника Бардекевича, а также генерал- лейтенанта Румянцева «в Демские вершины»; караулы в Шешминской крепости. 31 июля 1737 года за подписью начальника Комиссии Башкирских дел Л.Я. Соймонова Надыру Уразметову дано разрешение на покупку илецкой соли для своих нужд, отпуске из Мензелинского цехгауза пороха и свинца для 30 ружей, изготовление инструментов в городских кузницах для собственных нужд, о даче ему из Оренбургской экспедиции указа на содержание своей команды служилых людей. 8 мая 1742 года из Самары за той же подписью за оказанные им «верные службы» награжден парой соболей. 20 сентября 1743 года за подписью Ивана Неплюева и Петра Рычкова Надыр награжден указом «за верную службу» с командой в количестве 259 служилых ясачных татар в Сорочинской крепости. 5 марта 1746 года из Оренбурга за теми же подписями последовал указ об «оставлении» Надыра Уразметова от старшинской службы по старости и определении на его место сына Юсупа Надырова, а также засвидетельствована его верная служба. Кроме того, еще в 1740 году, по письменной просьбе сотников, выборных старост и «лучших людей» волости, в связи с болезнью, Надыру Уразметову распоряжением Л. Соймонова были даны в помощь два сотника – «лутчие люди» Сеит Бикмячев (Бикметев) из деревни Сеитово и Умяр тархан Алимов из деревни Алимово. Эти двое были определены старшинами Надыровской волости, а Надыр Уразметов – главным старшиной [106].
После постройки города Оренбурга Надыровская волость в силу своего географического положения являлась как бы связующим звеном между Казанской губернией и Оренбургом. На новых землях по Ново-Московской дороге было «отведено ... значительное пространство под поселение 14 деревень» «ямских» (или же «чемоданных») татар, которые обладали некоторыми привилегиями по сравнению с ясачными татарами. В это сословие вошли также Надыр Уразметов и его товарищи. Помимо должности старшины и сотника он выполнял и обязанности муллы. Для своего времени он был довольно грамотным человеком. Знал русский язык и иногда выступал в качестве переводчика для русской администрации.
В журнале Правительствующего Сената под датой от 3 июля 1749 года записана челобитная старшины и муллы Надыра Уразметова. В челобитной указывалось, что он, Надыр Уразметов, имея большие заслуги за верную службу императрице, вместе с семьей пребывает в «подушном сорокоалтынном окладе». Надыр Уразметов обращался с просьбой об исключении его и его семьи из подушного оклада, определении в тарханскую службу и пожаловании на его вотчинные земли «вечным и потомственным владением грамотою». Основной упор, помимо служебной деятельности Надыра Уразметова и его сына, делался на то, что они являются потомками тарханов Казанского ханства. Дело по этой челобитной длилось до 1764 года. 28 июля того года в Оренбургскую губернскую канцелярию был направлен указ об «учинении» о старшине Надыре Уразметове «выправки жив ли оной Уразметев и буде жив, то не отменяет ли иногда за службу з детьми и со внучаты 12 человек, о исключении ис подушного оклада своего желания» [107]. Но к тому времени Надыр Уразметов уже умер.
Нефтепромышленник. К 1750-м годам Россия, будучи уже морской державой, пребывала без своих нефтяных источников, попытка «приобщить» Баку оказалась неудачной. Дело в том, что помимо использования нефти как смазочного масла для телег – единственного вида сухопутного транспорта того времени, она нужна была и для морского флота. Деревянные корпуса кораблей требовали защиты от гниения.
Вот в этих условиях Надыр Уразметов и его сын Юсуп в начале 1754 года подали в Оренбургскую канцелярию прошение о разрешении построить нефтяной завод на своих землях. Ими была прислана проба нефти, которая была передана на анализ берг-пробиреру Христиану Г. Леману. 21 февраля 1754 г. Леман рапортом в Берг-коллегию сообщил о результатах анализа. Из 60 золотников пробы получено 14 золотников белой нефти (бензин), 28,5 – красной нефти (керосин) и 14,5, – капут мортуум (остаток – мазут). На стенках стеклянной посуды осталось 3 золотника. Бензин и керосин в сумме составили 42,5 золотника. Нефть, собранная Надыром Уразметовым, являлась по фракционному составу тяжелой, утратившей легкие, бензиновые фракции.
16 июня 1754 года по определению Берг-коллегии было решено удовлетворить прошение Надыра Уразметова и Юсупа Надырова. Указ же из государственной Берг-коллегии «старшинам Надыру Уразметеву, Юсупу Надырову Асля Хозя Мозяковым о строении на предписанных собственных их дачах нефтяного завода» последовал лишь 12 июля 1754 года. После получения разрешения он начал строить завод («анбар для варения») при вершине реки Камышлы. Другой завод планировалось построить при реке Сургут (приток реки Сока). В этот же район для строительства заводов и «варения» нефти были приглашены и нанятые Надыром Уразметовым работники. Видимо, именно в связи с этим, часть жителей деревни Бигашево (ныне часть города Альметьевска) выселилась в район реки Сок и основала новую деревню Бигашево (позднее, после смерти Надыра Уразметова вернулись обратно). Однако Надыр тяжело заболел, а его сын Юсуп завод строить не желал. Для осмотра нефтяных источников в Уфимском уезде на Казанской дороге и по рекам Сок и Сургут Берг-коллегия в 1756 года командировала Павла Зубринского. В следующем году Оренбугское горное начальство сообщило в Берг-коллегию о ходе строительства завода [108].
В 1757 году из-за болезни Надыра Уразметова и в результате обследования заводов Оренбургским горным начальством, он был лишен права на разработку нефти, а в 1758 году Надыра Уразметова не стало. Видимо, он был похоронен в деревне Новое Надырово, где проживал его сын Юсуп, старшина Надыровской волости. Так закончилась жизнь организатора Надыровской волости, владельца обширных земель с несметными наземными и подземными, природными богатствами, первого нефтепромышленника Российской империи.
Пребывание Надыра Уразметова на реке Сок осталось и в топонимике. Недалеко от реки Сок и деревень Ермаково и Камышлы по свидетельству П.С.Палласа к 1768 году находилась деревня Усманово, которую называли еще и как Надырово или Надыр-аул по имени «умершаго... старшины Надыра Урасметева».
Деловая инициатива Надыра Уразметова привлекла внимание Горного ведомства и Академии Наук России к нефтяным ресурсам Урало-Поволжья. Вскоре видные ученые П.С. Паллас, И.И. Лепехин и другие обследовали и оставили описания нефтяных источников в бассейне реки Сок. Для нас наибольший интерес представляют результаты экспедиции под руководством 27-летнего Петра-Симона Палласа, немецкого ученого, приглашенного на работу в Россию. В 1768 – 1774 гг. он возглавлял академическую экспедицию, исследовавшую юго-восточную часть Российской империи. На территории Надыровской волости П.С. Паллас побывал в октябре 1768 года. Здесь он встречался с жителями края, которые, видимо, и рассказали путешественнику о старшине Надыре Уразметове, о нефтяном заводе, строившемся при речке Камышлы, нефтяных источниках при реке Сок.
Надыр Уразметов в Российской империи был личностью известной. Его имя фигурирует во многих документах государственного значения. Факты указывают на то, что Надыр пользовался авторитетом у центральной и региональной власти.
Надыру Уразметову не хватило здоровья для завершения строительства нефтяного завода. Однако мы вправе считать его зачинателем нефтяного дела не только в крае, но и Урало-Поволжском регионе и Российской империи в целом. Им впервые в истории страны была совершена попытка перехода от кустарного собирания и использования нефти к организованному, промышленному производству товарной нефти.
В заключение считаем необходимым привести высказывания ряда историков-нефтяников о Надыре Уразметове. По мнению исследователя А.Е. Пробста «нефтяные заводы Надыра Уразметова являлись подлинными специализированными предприятиями по добыче товарной нефти». Профессор К.В. Кострин отмечает, что «несмотря на неудачу Надыра Уразметова, нельзя не удивляться его упорному желанию продолжить строительство нефтяного завода. Фактически это была первая попытка практического использования волжской нефти. Своеобразным памятником Уразметову осталось сохранившееся до наших дней наименование одной из частей города Сергиевска (у подножия крепостного холма) – Надыровка. Бывший «нефтяной» секретарь Татарского обкома КПСС С.Л. Князев также отмечал большой вклад Надыра Уразметова для истории нефти Татарстана и всего Урало-Поволжья [109].
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№1

1720 г. ноября 13. Заемная кабала татарина Казанской дороги деревни Нижних Чаптов Бикмета Янтуганова татарину деревни Верхних Чаптов той же дороги Надыру Уразметеву.

1720 г. ноября в 13 день писана кабала в том. Казанской дороги деревни Нижних Чаптов татарин Бикмет Янтуганов занял тое ж дороги деревни Верхних Чаптов у татарина Надыра Уразметова десять рублев денег до сроку вышеписанного числа в месяц. Порукою деревни Верхних Чаптов татарин Алмет Килметев. У тое кабалы заимщикова тамга m , порутчикова ׀׀ таковы.
(РГАДА. Ф. 615. Оп. 1. Д. 1322. Л. 34).

№2

1734 года декабря 31. Указ из канцелярии Оренбургской экспедиции Надыру Уразметеву о переписи жителей Надыровской волости.

Дан, сей Ея императорского величества указ из канцелярии Оренбургской экспедиции Надиру мулле Аразметеву с товарыщи, для того, что товарыщи ево Муслум Тлевлин и протчая, чрез перевод просили о земли, которая по реке Зай лежит порозжая. О которой учиня прибыль сверх настоящаго их ясака каждой год по две куницы да по батману меду. По их челобитью ис Правительствующего Сената в камер колегию послан указ, по которому отдачи не учинено, понеже справитца было не по чему. А для подлинного следствия из камер колегии об оной земле прислан в Казанскую губернию указ. И из оной губернии послано было двоекратно и розыскивано. И по розыску явилось оная земля порозжая и ни по каким крепостям за кем не отказана. О чем де ис Казанской губернской канцелярии в камер колегию писано. А им из оной колегии поныне действительно отдачи не учинено. И чтоб о владении им оною землею ис канцелярии Оренбургской экспедиции дать указ. А обретающимся на оной земле жителям называть волостью Надыровскою и кто будет из них желать записаться в службу как другие служилые мещеряки, тех записать в службу, а кои пожелают записаться в ясак таких в ясак. И по Ея императорского величества указу велено показанным Надырю мулле Уразметеву с товарыщи дать сей указ, чтоб они всех показанных в их прошении Надыревой волости служилых и ясачных и безъясашных татар сами переписали: кто служить желает мещеряками и кто платить хочет тептерской ясак, и кто откуду из Уфинского уезду и с которых дорог и волостей и дорог сошли, и не написаны ль они на прежнем жилище в ясак, чтоб вдвойне окладу не было. И ту роспись с тамгами подать в канцелярию Оренбургской экспедиции. А о земле писано будет в Казанскую губернию, чтоб с розыску и как писано в камор колегию список прислали. А сей Ея императорского величества указ иметь им для объявления в вышеписанной волости жителям. 

(РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн. 5959. Л. 467 – 468).

№3

1735 года мая 13. Указ из канцелярии Оренбургской экспедиции сотнику Надыру мулле Уразметеву о службе его сотни.

Дан, сей Ея императорского величества указ ис канцеляри Оренбурской экспедиции Уфинского уезду Оренбурхского ведомства сотнику татарину Надыру мулле Уразметеву. Для того просил он, чтоб дать ему таков же указ каков дан уфинских служилых мещеряков поверенному старшине Кудайбердину и позволить служилым татарам давать на татарском письме копии. А из ясашных иноверцов желающих писать в службу и по Ея императорского величества указу.

1. Уфинского уезду служилыя мещеряки распоряжены на пять сотен, в коих сотники и старшины, а над ними поверенной первой старшина Муслюм Кудайбердин и наряжены из них в поход до Ори реки пять сот человек лутчих людей. И для той их службы, а паче для приведения в порядок ему, Муслюму, и в каждою сотни даны указы, чтоб подвод из домашних между собою продаж пошлин, кои и прежними указами отрешены, не брать. И о протчем. А помянутая сотня Надырова от Уфы отдаленная и за Уфинским и Казанским уездами населившаяся в пустых местах на великой обширности. Волость службою и ясаком будет прибылая и для Оренбурхской экспедиции нужная, то оной Надыровой волости сотне служилой быть до предбудущаго определения особым ведомством Оренбурха и писатца служилою мещерскою шестою сотнею. А городу Уфе до них дела не иметь.

2. Из той сотни означенному Надыру сотнику выбрав служилых мещеряков лутчих людей вооруженных сколько человек возможно, показать в нынешнем лете в первых службу свою на своих лошедех и с своим запасом по старинному обыкновению к Орь реке, где будет строитца город Оренбурх. И явитца в команде в конце сего маия месяца. В пути, где следовать будет и сколько человек, и ис которых деревень о том подать имянную ведомость.

3. Для такой их службы у написанных в ымянной поданной росписи и кои впредь запишутца в служилые мещеряки и подадут о себе и детях своих имянные ж росписи с летами. Подвод и кормов всякого чина людям приезжающим, а паче уфимским тамгачам не давать, а возить одним ясашным тептерям и бобылям по данным подорожным с узелками. Разве где по дарогам такие есть между ясашных деревень мещерские деревни, что ясашным бобылям и тептерям мимо их провозить в даль не меньши тритцати верст тягостно или где в одной деревне обще с мещеряками ясашников живет малое число и тако разсмотреть и приписать к ясашникам в помочь и з живущих в сторонах таких же ясашных деревень, дабы и ясашникам одним пред другими тягости не было.

4. Пошлину таможенную платить служилым мещерякам с лошедей, скота, с меду, с воску, с кож, со всякого зверя, с хлеба и со всего, что обыкновенно купечеству и протчим в уезде или в городех продают как то везде обыкновенно истари установлено и указы повелевают. А с продаж домовых между собою и с калыму пошлин не брать и ничем не приметыватца и не убытчить.

5. А для подлинного осмотрения всех земель и угодей, на которых означенной Недыр поселились и для учинения ж чертежа и имянных списков служилым мещерякам с таким изъяснением как в первом декабря 31-го дня данном указе показано послать нарочного офицера в то время когда команда при Оре реке город начнет строить.

6. А до того времени по прежнему ж декабря 31 дня указу и ясашных иноверцов в старинных природных Уфинсково уезду, а не беглых желающих служить самим записывать, а на их места наполнять безъясашными такими ж старинными уфинскими иноверцами с показанием мужеска полу по имянам с летами, тако ж желающих платить тептерской ясак. А особливо описать и кто откуда из Уфинского уезду и ис которых дорог и волостей сошли и были в ясак написаны или не написаны. И присылать те имянные записки сколько когда готово будет. А как время придет на нынешней 735 год збору ясашному, тогда для свидетельства и учинения особой окладной книги отправить нарочного зборщика по наказу.

7. При том накрепко подтвердитца, чтоб беглых ис Казанского и других уездов руских и иноверцов никого под именами старых уфинских иноверцов писано не было под жестоким штрафом, как Ея императорского величества указы повелевают, а самим тем беглым под опасением ссылки в работу вечно. Так же о вышеписанном в Сенат и в кабинет Ея императорского величества хотя прежде репортовано еще репортовать и в Казанскую губернскую канцелярию писать.

8. Чтоб же означенной сотник, а Надыр мулла, просил о указе товарищем своим Утегану Тохтаралееву с товарыщи, кои живут в Уфинском уезде по речке Кашир и платят ясак и подати в город Уфу. И о тех иноверцах и о землях и угодьях, на которых они живут и подлинно ль Уфинского уезду свидетельство и чертеж учинить вышепомянутому офицеру и ясашному зборщику, о чем в наказех изъяснить имянно. И сей Ея императорского величества указ иметь ему, сотнику Надыру, впредь для свидетельства дан.

(РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн. 5959. Л. 469 – 469об).

№4

1735 года июня 8. Доношение сотника Казанской дороги Надыровой волости Надыра Уразметева в канцелярию Шешминского ландмилицкого драгунского полка. 

Доношение сего 735-го году в маие месяце. Дан мне нижайшему Ея императорского величества указ ис канцелярии Оренбурхской экспедицы, по которому велено мне, выбрав служилых мещеряков и татар лутчих людей, вооруженных сколько человек возможно, показать в нынешнем лете в первих службу свою на своих лошедях из своих записок по старинному обыкновению к Ору реке, где будет строитца город Оренбурх. И явитьца в каманде его превосходительства стацкого советника маия в последних числах в пути, где следовать будет. А понеже маи месяц уже и минул, и по силе того императорского величества указу везма надлежало мне с служилыми людьми ехать в показанную службу. И давно токмо слышно мне, что Уфимского уезду Нагайской дороги Тамьянской, Юрменской, Киргиской и протчих разных волостей ицкие башкирцы поехали на сбор на Дему реку. И говорят, бутто его превосходительство стацкой советник Иван Кирилович Кирилов и господин полковник Тефкелев и протчие, кто были в Москве прибыльщики, и подписали служить без их ведома. И бутто я в Москве подал Ея императорскому величеству доношение и без мирского ведома подписался служить Ея императорскому величеству, и за то хотят меня убить. 

И назад тому дней с пять Казанской дороги, Калнинской волости, деревни Якубаевы башкирец Якубай приказывал с товарыщем, волости моей деревни Резяповы с служилым татарином Резяпом Илмурзиным, чтоб я и служилыми людьми, с которыми велено мне по силе вышеписанного Ея императорского величества указу ехать в службу, остерегался, ехал бы тайным образом, ибо башкирцы хотят нас убить за вышеозначенное же – бутто я прибыльщик и подписался служить Ея императорскому величеству без их ведома.

И затем я ныне с малыми людьми чрез их, башкирские, жилища ехать и жить в деревне своей от их злых башкирских намерениев опасен. Однако же по силе того Ея императорского величества указу, хотя тайно надлежит мне и служилыми людьми ехать во оную службу, того ради канцеляри полковых дел покорно прошу: как я поеду во оную службу, то б повелено жен моих нижайшего и з деревенскими людьми, з женами и з детьми и пожитки пустить в Шешминской или Кичюйской фельтшанцы или в пригород Заинск, где поблизости будет способное, дабы от их башкирского нападения не возпринять конечной гибели.

В сем покорно прошу Уфимского уезду Казанской дороги Надыровы волости деревни Надыровы, Карлыгач тож, сотник Надыр мулла Уразметев, Урман Кильметев, Биккул Толбаев, Саит Бекмясев, Девкай Уразметев, Арслан Янбулатов с товарыщи, оной деревни жители. 
(РГВИА. Ф. 20. Оп. 1. Д. 61, ч. 2. Л. 3–4).
№5

1735 г. июня 22. Письмо сотника Надыра Уразметева полковнику Шешминского ландмилицкого полка И.Н. Татищеву.

Господин полковник Иван Никитич, здравствуй на многие леты.

Меня хвалятца башкирцы убить. Севоднешную ночь ведомость ко мне пришла. Ваше милость, ведомость чиню: бережно живи. А я слышал, что 5 телег русаков башкирцы ограбили, а меня хвалятца, приехатчи, срубить. Я в том опасен.

Вашей милости докучаю: как я приеду со всем юртом к Шешме на сей стороне, не можно ли у полисаднику зделать вороты, как будет нам утеснение от башкирцов, чтоб пробежать, а на той стороне ворота укрепить. А как мы прибежим, не можно ль на сей стороне ворота нам отпереть. А нас не опасайся. Как мы пробежим с товарыщи, з женами и з детьми, и з животом, и скотом, пожалуй, пропуск яви.

И меня башкирцы называют яко русаком: зачем без их ведома переписывал я на службу татар. И за то хотят меня убить.

Я, Надыр Уразметев, писал своею рукою.

С подлинного татарского письма переводил на руские литеры деревни Ахметевы служилой татарин Сулейман Алдаргушев, в том и подписался татарским письмом.

 (РГВИА. Ф. 20. Оп. 1. Д. 62, ч. 2. Л. 9-9об).

№6

1735 г. июня 24. Письмо муллы Алметя полковнику И.Н. Татищеву о съездах и намерениях восставших и об опасности от них для населения Надыровой волости.

1735-го году июня 24-го дня. Перевод с татарского письма на руские литеры. Началам, которые от государыни пожалованы Ея императорского величества верным слугам ведомо б было, Божиею милостию много лет государыни, всякой час счастлива б было, тако же и Ея императорского величества слугам здравствовать, и здешнему главному камандиру.

И верным слугам ведомо б было: мы, Надыровы волости люди, бояся живем для того, башкирцы много собрались разных волостей. Сколько их было на зборе, слово то у них: прибыльщик главной – Надыр, а тот генерал и мурза приехали по Надырову призыву, эта беда от Надыра пришла к нам, они говорят. А вам известно, что это дело не Надырова, которые-де ездили к Москве злодеи, и они на мирской збор не ездили, мы слышали. А на мирском приговоре было это: генерал и мурза, когда з города Уфы поедут, верхние башкирцы Тамьянской волости х Кучюмову-батыря сыну Акаю писать хотели. Как-де генерал с полками с Уфы пойдет, то они будут х Кучюмову сыну писать, а он с своею силою пойдет. Я-де это слышел в воскресенья.

А тово месяца в десяты день по Ику верхние башкирцы на поминки збирались, в то время много людей збиралось. В то число от них з збору к Акаю пришло письмо, из верхних башкирцов Акай с своими силами скоро бы пришел, генерал пошел и пришел на устья речки Куганак и стоит на дя-де Шарлык, как-де Акай не придет с силай, наше-де кровь взыщется на ево шее. А то слово нам сказал Нюрюм.

В понедельник то день деревни Шуменеевы Абдул абыз читал по Ику реке мирской приговор. Был там таков: ежели-де руские люди нас не тронут, и мы их не тронем. Кали-де поедут руские люди брать наших, не дадим. Когда поедут город строить, не пустим, а как на степь выедут, станем рубить. И между собою руки дали.

Еще б ведомо было вам, господам, по Мелли деревни Акаевы с Юрьминской волости один человек, как ево зовут не знаю, только деревни Акаевы, и хто ево послал, ведомость дать не знает, по Заю реке по Макталинское устье Надыровы волости Рамангула с таким словом: друг мой Аремгул, Надыровы волости люди, выезжайте. Это слово Рямангул сам сказал. Мы-де Надыровы волости бояся живем для того, всякие ведомости слышим: Надыровы волости как надобно раззорим, а Надыра-де, как попадет, и брюхо распорем. А Надыру и ево волости людем злодеи з Юрминьской волости башкирцы. От того страху мы Надыровы волости о чем боимся. Однако хотя и боимся, сколько наше мочи будет, Ея императорскому величеству служить будем и умрем за государя, а на их сторону не пойдем.

И что велено было Надыру ехать на службу, поэтому ехать не можно. Которые башкирцы, у них ум короток, говорят, они, Надыр когда поедет, ведомость об нем услышим, ведомость дадим друг другу как надобно, так отдадим чрез этаких злодеев, как может эхать.

Еще б вам ведомо было: арзамаские русаки с шестью телегами со всякими товары от них Алметевы деревни здоровы поехали на Уфу и доехали до деревни Алкеевы Юрминской волости деревни Алкеевы те-де русаков ограбили и в город ехать не пустили и воротили на вершину Мензелу.

Это письмо писал я, Алмет мулла, з Заю с Алметевы деревни.

С подлинного татарского письма переводил на руские литеры Уфинского уезду Казанской дороги Оренбурхского ведомства деревни Надыровы сотник татарин Надыр-мулла Уразметев.

(РГВИА. Ф. 20. Оп. 1. Д. 62, ч. 2. Л. 31 – 31об).

№7

1735 года октября 3. Похвальный лист, данный казанским губернатором А. Румянцевым сотнику Надыру Уразметеву за верную службу.

Понеже объявитель сего Уфимского уезду Казанской дороги деревни Надырово служилой мещеряк сотник Надыр Уразметев находитца в верной Ея императорскому величеству службе и до указу жительство имеет той же Казанской дороги в деревне Заишеве, того ради чтоб от российских войск ему, Надыру, обид не было. Но за верную службу камандирам и протчим российского войска чинить ему всякое благодеяние. Во уверение сего его превосходительства генерала лейтенанта и ордена святого Александра кавалера при подписании руки ево печать.

 (РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн.5959. Л. 470).

№8

1735 года ноября 30. Похвальный лист сотнику Надыру Уразметеву от казанского губернатора А. Румянцева. 

Я нижеименованный главную команду имеющий здесь над войски Ея императорского величества генерал лейтенант и ордина святого Александра ковалер и Казанской губернатор верноподданным Ея императорского величества Уфинского уезду Казанской дороги Надыровой волости деревни Заишевой сотнику Надыру мулле Уразметеву, Куль Бекметеву, Саиту Бикмечеву с товарыщи и протчим их старшинам чрез сие объявляю. Понеже Ея императорскому величеству всемилостивейшей государыне из разных мест от здешних команд всенижайше донесено, что башкирского народа Казанской и Нагайской дорог Юрматинской и протчих волостей некоторые зломышленники и недоброжелатели покою, забыв страх божий и свою всеподданическую рабскую должность и по закону своему в верности присягу, дерзнули нечаянно напасть на некоторые драгунские роты марширующие ко Орь реке. А потом и явнее противниками себя показали, ибо нападение учинили в Казанском и Уфинском уездех российскому народу. Многие села и деревни жгли, людей пленили, а иных з женами и з детьми до смерти побивали и скот отгоняли. Что весьма подданической их должности и присяге противно, о чем тогда Ея императорскому величеству всемилостивейшей государыне от бывшаго Казанского губернатора и протчих здешних командиров всенижайше донесено. А вы, Надыр с товарыщи, не токмо к помянутым возмутителям и нарушителям верного подданства в согласие не приставали, но и во всякой рабской верности пребывали. Ибо как видно ис поданного вашего доношения, что вы во время башкирского замешания и воровского их к городу Мензелинску приступа служил Ея императорскому величеству верно, во многих баталиях и партиях были и из них башкирцов многих языков к здешним командирам в город Мензелинск привозили. И когда Ея императорское величество всемилостивейшая государыня оное в здешних краях возмущение и воровские собрани уведала, то милосердуя к своим верноподданым для искорения тех воров, а верным для воздаяния наскоро сюда меня, всенижайшего своего раба, отправить повелела. И по прибытии в Мензелинск послал я на оные Казанскую и Нагайскую дороги Ея императорского величества высочайшии указы, дабы они возмутители, все старшины, явились и повинную пред Ея императорским величеством принесли. И до крайнего раззорения и погибели себя не допустили, тогда от Ея императорского величества милостивое прощение им сотворено будет. А ежели того не учинят, то я имел намерение вооруженною рукой мечем и огнем к прежнему подданству и верности приводить. По которым указам те возмутители старшины во многом собрани здесь у меня явились и повинную Ея императорскому величеству челобитную принесли. И хотя они достойны были не токмо жестокого истязания, но и смертные казни, токмо Ея императорское величество милосердуя к ним, яко к своим верноподданным по высокомонаршему своему милосердию и природному великодушию, от той их смертной казни свободить и винных их мне отпустить повелела. И по силе того Ея императорского величества высшаго указу оных возмутителей в верности к присяге я привел и учиня прощения в винах отпустить в домы их по прежнему. А вас, Надыра с товарыщи, за показанную вашу верность и услуги высшим Ея императорского величества именем обнадеживаю и милостиво похваляю, что вы в верности себя содержали и к возмутилем не приставали, за что милость от Ея императорского величества получить. Ежели ж паче чаяния впредь оные возмутители не успокоятца и учиненной своей присяге противно дерзать станут, тогда вы по верности своей к ним не приставайте, но в покое при домех своих во всяком благополучи пребывайте. И тех возмутителей ловя, приводите в город, куда поблизости способнее, а на сильных доносить не упустя времяни. За что впредь милостию Ея императорского величества награждены будете. Во уверение ж сего при подписании руки моей печать. Дан в Мензелинску ноября 30-го дня 1735 году. 

(РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн. 5959. Л. 471 – 472об).

№9

1737 года января 27. Указ из канцелярии Башкирской комиссии о верной службе старшины Надыра Уразметева.
Указ Ея императорского величества самодержицы всероссийской ис канцеляри брегадира и лейб гвардии Семеновского полку майора Хрущова Оренбургского уезду Казанской дороги Надыровой волости деревни Надыровой старшине и мулле Надыру Уразметеву. Сего генваря 22-го дня в доношении твоем написано: служишь ты Ея императорскому величеству в верности и в прошлом 1735-м году поданным от статского советника господина Кирилова Ея императорского величества указом велено тебе набрать Уфинского уезду разных дорог и волостей и деревень желающих в службу и на ясак охочих людей татар и других иноверцов. По которому указу набрано тобою в службу сто пятьдесят три, на ясак девяноста человек, о которых ему, статскому советнику господину Кирилову реэстром объявил и с начала башкирского замешания был с командою своею во многих походех, и несколько языков ловя, приводили х командам и в городы. Да по прибытии в Мензелинск бывшаго Казанского губернатора господина графа Мусина Пушкина командирован был в команду подполковника Есипова и с ним был во многих походех, и их воров башкирцов искореняли. И за оную твою службу от господина генерала лейтенанта и ковалера Румянцова дан тебе милостивой указ, чтоб за верные твои службы российскому войску провианта и фуража ж платить також и подвод не гонять. И с ним господином генералом лейтенантом и кавалером Румянцовым ходил в Демские вершины и был в команде полковника Бардекевича. А по выходе из демских вершин командировал тебя он, господин генерал лейтенант и ковалер, из деревни Тюзганибики в Шешминскую крепость на отъезжие караулы, на которых с командою своею стоите и поныне. И просил чтоб за вышеписанные верные твои службы дать тебе Ея императорского величества указ. Того ради оного старшину муллу Надыра Уразметева за показанные ево верные и добропорядочные службы везде признавать за доброго человека. За что награжден и впредь будешь высочайшею Ея императорского величества милостию, в чем ему сей Ея императорского величества указ. 

(РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн.5959. Л. 473 – 473об).

№10

1737 г. июля 20. Письмо сотника Надыра Уразметева Л.Я. Соймонову о бое с восставшими башкирами у р. Шешмы и о пленении Кусяпа Салтангулова.

1737 году июля 21 дня. Перевод с татарского письма, которой прислан от сотника Надыра Уразметева, по переводу в нем написано:

Высокоблагородный и высокопочтенный господин, государь мой, батюшка генерал-маэор Леонтей Яковлевич, кланяюсь и премного челобитье посылаем, здравствуйте на многие лета со всеми домашними своими.

1737 году июля 20 числа мы, нижеименованные, кланеючи доносим. Приехали де воры башкирцы на нашу команду по Шешме реке, раззорили 5 деревень, взяли многие пажитки и ясыри, побили людей наших. Во оное время послали наши люди ведомость в Шешминскую крепость и из оной крепости в погоню за оными ворами, и поймали главнейшего вора Кусяпа, таким образом, что оной вор Кусяп выстрелил, которые при нем были, стрелы все, потом ево, Кусяпа догнав за ним пешком поймали. По поимке оного Кусяпа прапорщик подоспел. После, которые командой нашею взятые от оных воров башкирцов пожитки, также взятые ворами каманды нашей пожитки и скот, взял оной же прапорщик, а хозяевам возвратно оных пожитков и скота не отдал. И просили у него, прапорщика, чтоб за оными ворами и башкирцы гнать в погоню, но токмо не послушал, и, взяв помянутые пожитки, возвратился в дом свой.

А у оных воров башкирцов лошади пристали, многие опешались и ранено многое число, токмо имелось на них на многих пансыри, а нашей команды, как розстреляли стрелы все, за неимением ружья своего и пороху и свинцу, вдаль гнать не могли. А как оной прапорщик в погонь не поехал и наших не послушал, за теми возвратились, и наши затем не поехали.

Просим у вашего высокоблагородия и кланемся, пожалуй, помоги показать отеческое милосердие, прислать немедленно пороху и свинцу, также пожитки наши настоящие, которые мы, догнав и учиня бой, взяли у них возвратно, а до воровских башкирских пожитков нам дела нет. О том, как ваше высокоблагородие изволите разсмотрение учинить, ежели оной порох и свинец изволите прислать немедленно, авось либо счастием Ея императорского величества мы их догнали, понеже слышно нам – весьма де они опешили и домой едут не скоро. Да оные ж воры башкирцы советают еще известно.

Покорный слуга ваш кланяюсь, старшина Надыр Уразметев.

Переводил перевотчик Араслан Бикметев, татарским письмом и руку приложил.

(Материалы по истории Башкортостана. Оренбургская экспедиция и башкирские восстания 30-х годов ХVIII в. Сост. Демидова Н.Ф. – Уфа, 2002. – Т.VI. – С. 471).
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1737 года июля 31. Указ служилому старшине Надыру Уразметеву из канцелярии комиссии башкирских дел об управлении и службе вверенной ему команды.

Указ Ея императорского величества самодержицы всероссийской ис канцелярии комисии башкирских дел Оренбургского уезду Казанской дороги служилому старшине мулле Надыру Уразметеву с товарыщи. Понеже сего июля 17 дня в генеральном совете на поданные твои доношении согласно определили:

1. За твои верные службы соль илецкую у башкирцов тебе и для команды твоей купить не запрещается, с таким подтверждением, чтоб ту покупную у башкирцов соль кроме своих домовых нужд за линию Казанского уезду обывателям иноверцам и никому отнюдь не продавали и не ссужали под опасением за преступление по указом Ея императорского величества жестокого истязания.

2. Для пропитания и работы, кроме годных, кои ныне потребны в службы внутрь линии с письмами данными от тебя отпускать позволено.

3. Годным в службу для походу на тритцать ружей пороху, по полуфунту свинцу по препорции выдать из Мензелинского цехаузу с роспискою и с подтверждением, дабы тот порох и свинец напрасно утрачен не был и не пришел в руки к ворам башкирцам; а когда команды твоей оружейные башкирцы тот порох и свинец против неприятелей издержат и в том явно засвидетельствуют, тогда паки тебе дать оного по разсмотрению (которой порох и свинец к тебе уже и отправлен).

4. Как большие и малые и протчие к службе инструменты делать кузнецам в городех и сколько потребно напред в тех городех явиться командирам, а тем командирам не воспрещать, токмо иметь записку, сколько каких вещей и кому будет зделано. А тебе старшине накрепко за подчиненными смотреть, чтоб того отнюдь никому не продавали и не ссужали.

5. О содержании тебе твоей команды служилых людей дать из Оренбургской экспедиции Ея императорского величества указ.

6. Кои явятца пущие воры, таковых для решения по указом отсылать в городы, а пошлины с суда и мировые по полтине збирая по прежнему и отдавать тебе в канцелярию комисии башкирских дел; чего ради тебе старшине сей Ея императорского величества указ ис канцелярии комисии башкирских дел и дан за приписанием руки и печати господина генерала-маэора Соймонова. А собранные деньги три рубли отдать тебе в канцелярию комисии башкирских дел. У подлинного подписано тако:

 (РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн.5959. Л. 474 – 474об)

№12

1740 года 26 января. Указ из канцелярии комиссии башкирских дел об определении помощниками старшины Надыра Уразметева Сеита Бикмячева и Умера тархана Алимова.
Указ Ея императорского величества самодержицы всероссиской ис канцелярии комисии башкирских дел старшине Надыру мулле Уразметеву. Сего генваря 15 дня доношением ты во оной комисии башкирских дел объявлял: служишь ты Ея императорскому величеству в сотниках с 734 по 736 год, а с 736 году определен бывшим генералом-маэором Хрущовым в старшины, в коем чину и поныне находился. А ныне пришел в старость и дряхлость, к тому ж имеются у тебя несносные болезни. И за вышеписанною старостию, дряхлостию и болезнми более службы снести не можешь. А волости твоей сотники, выборные старосты и лутчие люди еще тебя в отставку за верные твои службы не отставляют, в чем дали за своими руками и тамгами подписки при том доношении сообщил. И для старости и дряхлости дали тебе от волости твоей вышеписанные сотники, выборные старосты и лутчие люди дву человек достойных людей в подмогу, а имянно деревни Сеитовы Сеита Бикмячева, деревни Алимовы Умера тархана Алимова, коим они верят. А тебе быть над ними главным старшиною. И просил, чтоб для показанной твоей старости и дряхлости по их мирскому выбору помянутых Сеита и Умер тархана для вспоможения определить к тебе старшинами ж. Того ради по указу Ея императорского величества господин генерал-маэор Соймонов приказал по прошению твоему вышеобъявленным команды твоей служилым татарам Сеиту Бикмячеву, Умеру тархану Алимову в вышеписанной волости при тебе быть для вспоможения старшинами и в верности привесть к присяге. Чего ради поступать тебе обще с теми вновь определенными старшинами по данным тебе Ея императорского величества указом во всем непременно.

 (РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн. 5959. Л. 476 – 476об).

№13

1742 года мая 8. Указ генерала-лейтенанта Л.Я. Соймонова о награждении старшины Надыра Уразметева соболями.

Указ Ея императорского величества самодержицы всероссийской от генерала-лейтенанта Соймонова старшине Надыру Уразметеву. Понеже оказанныя от тебя верныя службы и в поставке тобою в новопостроющиеся Оренбургские крепости ярового всякого семенного хлеба прилежность усмотрены, что оное все происходило в пользу высшему Ея императорского величества интересу. Того ради в знак всевысочайшей Ея императорского величества милости за оные оказанные тобою верные службы, при сем посылаются в награждение пара соболей, которые получа иметь тебе за самое от Ея императорского величества всемилостивейшее пожалование и всячески чтитца впредь верно рачительные службы показывать, как то всеподданнейшему рабу чинит принадлежит. А о получении показанных соболей в канцелярию комисии башкирских дел репортовать. 

 (РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн. 5959. Л.477).

№14

1743 года сентября 20. Похвальное письмо из канцелярии Оренбургской комиссии команде служилых и ясачных татар Надыра Уразметева.
Дан ис канцелярии Оренбургской комисии Уфинской правинции служилых и ясачных татар старшине Надыру Уразметеву для того. Сего 1743 года в августе месяце оной старшина Надыр по посланному к нему ис помянутой канцелярии указу наряжен был с командою своею служилыми ясашными татарами в дву стах пятидесяти девяти человеках на службу в Сорочинскую крепость, где были до самой осени и оную как партиями, так караулами и всякими командировками продолжали верно, и исправно, и никаких непорядков за ними не усмотрено. Того ради в засвидетельствование той их верной службы он, Надыр, и все те кто в ево команде был сим Ея императорского величества указом награждаются, которой иметь ему, Надыру, всегда при себе для объявления, где случай востребует. И оной прочитая как воинским, так и статским командирам. А буде потребуется, то имая с него копии чинить по Ея императорского величества указам.

 (РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн. 5959. Л.478). 
№15

1745 года июня 12. Похвальный указ из Оренбургской губернской канцелярии старшине Юсупу Надырову за службу в Сорочинской крепости.

Дан из Оренбургской губернской канцелярии Уфимского уезду Казанской дороги Надыровой волости старшине Юсупу Надырову для того. Сего июля 10 дня в поданном в реченную губернскую канцелярию доношении он, Надыров, объявил. В прошлом де 1744-м году находился он наказным старшиною с командою с служилыми и ясашными татарами, тарханами и башкирцами, всего со стом двумя человеки июля з 23 октября по 6 число того ж 1744 году в службе Ея императорского величества при Сорочинской крепости добропорядочно. И определенные им службы исправляли радетельно, так как указами Ея императорского величества повелено, без упущения. А непорядков де никаких как от него старшины, так и от команды ево не происходило. Чего ради в засвидетельствование оной их службы от имеющего в той крепости команду подполковника Хорохордина атестат при том доношении он приобщил и которой все то имянно засвидетельствовано. И просил он, старшина, чтоб за те с командою ево службы наградить ево указом. А понеже об оной их прошедшего лета при Сорочинской крепости службе, что он, Надыров, во всем том, что от оной ево команды требовалось со всеми в ведомстве ево бывшими все то лето поступал верно и радетельно, и что никаких неисправностей и непорядков за ним не усмотрено. И в Оренбургской губернской канцелярии небезызвестно для чего он, Юсуп, на место отца ево и в старшины определен. Того ради оная ево, Надырова, с командою при Сорочинской крепости верная служба ему Надырову и всем тем кто при нем в Сорочинску был сим Ея императорского величества указом от предреченной губернской канцелярии свидетелствуется и за ту службу они похваляются и оной к их верности приписуется. Чего для ему, Надырову, сей Ея императорского величества указ и дан, которой иметь ему всегда при себе для объявления, где случай востребует и оной прочитая как воинским, так и статским командирам. А буде потребуется, то имая у него с него копии чинить.

 (РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн. 5959. Л. Л. 479 – 480).

№16

1746 года марта 5. Указ, данный из Оренбургской губернской канцелярии о службе старшины Надыровой волости Надыра Уразметева.
Дан сей Ея императорского величества указ из Оренбургской губернской канцелярии Уфимского уезду Казанской дороги Надыровой волости бывшему старшине Надыру Уразметеву для того, что он, Надыр сего марта 1 дня поданным в Оренбургскую губернскую канцелярию доношением объявил. Прошлого де 1734 году з бытности в Уфе покойного штатского советника Ивана Кирилова да полковника (кой ныне брегадиром) Алексея Тевкелева бывшими в Оренбургской комисии (что ныне губерния) командирами, а по прошению мирских людей с протчими иноверцами, которые ныне с ним, Надыром, в одной волости живут, отделен он от Иланской волости и именовали ту волость Надыровой волостью. И в той волости определен он, Надыр, был сотником и дан ему с прочетом указ, чтоб быть в Оренбургском ведомстве. И с того времени набрано им к поселению с ним иноверцов немалое число, о чем де небезизвестно в Оренбургской губернской канцелярии. И в 736-м году в бытность в Мензелинску при башкирской комисии главным командиром генерал майором Хрущевым определен он в помянутую ж Надырову волость старшиною, в котором правлени был по 1745 год. И во время де правления сотнической и старшинской должностей по отставку Ея императорскому величеству с протчими иноверцами, которые в верности находились, служил безпорочно и з бывшими в Оренбургской и башкирской комисиях и на Закамской линии главными командиры ходил в партии и походы для искоренения воров башкирцов, коих командою своею немало искоренили и языков брали и х командам привозили не щадя живота своего. При тех же главных командах от набегов воровских людей воров башкирцов, киргиз кайсаков и калмыков в разных крепостях, редутах и фелдшанцах розъезды и крепкие караулы имели. И во оные времена от бунтующих воров башкирцов команды ево иноверцы многие раззорены без остатку, в том числе и он Надыр. И за болезнми ево от старшинской должности он отставлен. А вместо ево в ту Надырову волость определен старшиною сын ево Юсуп Надыров. А понеже де он при отставке в засвидетельствование вышеобъявленных Ея императорскому величеству верных и безпорочных служеб милостиваго Ея императорского величества указу не имеет, и просил тем доношением, чтоб по тому ево доношению резолюцию учинить. А по справке в Оренбургской губернской канцелярии вышеписанной бывшей старшина Надыр Уразметев прошлого 1745 году июня 4 числа по учиненному в Оренбургской губернской канцелярию определению, а по прошению ево, Надыра, за старостию, что он старшинской должности исправлять не может, вместо ево определен в ту Надырову волость старшиною ж предписанной сын ево Юсуп Надыров. А по справке ж во оной губернской канцелярии з делами разные ево Надыровы службы при бывших в Оренбургской и башкирской комисиях оказыванные значатся. Того ради по Ея императорского величества указу и по определению Оренбургской губернской канцелярии велено предписанному старшине Надыру Уразметеву в засвидетельствование ево показанных служеб дать с прочетом указ. Чего ради сей Ея императорского величества указ ему, Надыру, и дан. И кому о сем ведать надлежит прочитая брать с сего копии. А подлинной отдавать ему, Надыру.

 (РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн. 5959. Л. 481 – 482).
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1749 года июля 3. Запись из журнала Правительствующего Сената по челобитью Надыра Уразметева о выключке его с детьми из подушного оклада и жаловании тарханством за многолетнюю службу.
По челобитью Оренбургской губернии Уфимского уезду именуемой Надыровской волости старшина и мулла Надыра Уразметева, в которой прописывает каким образом за дватцать лет до 1719 году, когда иноверцам, как и Казанского, так и из Уфимского в Казанской уезды переходить ни от кого запрещения чинено не было, он в Уфимский уезд выехал. И во первых в том Уфимском уезде поселился в деревне именуемой Чепты, где живучи прижил двух сыновей Юсупа и Абдулзелиля. И которые Юсуп указом пожалован на место ево в Надыровской волости старшиною. И ту волость в прежних годех он населил и в прошедшее де воровское башкирское возмущение он поданным ему указом с своею командою употребляем был против тех воров башкирцов во многие посылки, где немалые поиски и искаренени чинил, за что ему с похвалою и со обещанием за службы ево награждения ис канцеляри камиси башкирских дел за руками генералитета и прочих командиров листы и указы даны, с коих приложил при том копи. Точию не только де за верную ево службу награждением, и рангом пожалован, но вместо всего того записан с протчими наряду в подушной без гривны сорокалтынной оклад обще з детьми ево и протчими родственниками, которые подушные деньги и платят. А по указам де приданные ему в команду старшины и сотники, а особливо поселившиеся в ево Надыровой волости ныне по силе того подушного платежа состоят равными, почему уже пред оными и старшинства иметь невозможно, кой равной с ними подушного окладу плательщик. А к тому ж и оные бывшие в команде ево служилые старшины, сотники и протчие иноверцы в подушной оклад не положены, но токмо по прежнему служат. Да к тому же и состоявшимся имянным Его императорского величества блаженныя и вечно славы достойнейшия памяти государя императора Петра Великого в 1724-м году июня 26 числа указом астраханских и уфимских татар и башкирцев и сибирских ясашных иноверцов переписать и на полки роскладывать не велено. А чего ради он з детьми ево положен в сорокоалтынной оклад, а протчия вышеписанные указом данные ему старшины Умер тархан Алимов и Заит тархан Ардулов и протчия тарханскую службу служат и в подушной оклад не положены, о которых приложил роспись, знать не может. И в таком уже случае на старости лет ево принужден сию челобитную подать и просить, чтоб по вышепредписанным обстоятельствам ево для единаго многолетнего Ея императорского величества и их императорских высочеств здравия, помиловать и из оного подушного сорокоалтынного окладу з детьми ево выключить и определить по прежнему в силу вышеписанного указу в тарханскую службу, как ныне служат тарханы и башкиры. А за прежнюю ево долговременную службу наградить как всемилостивейшее Ея императорского величества указание и Правительствующего Сената разсуждение будет, причем и показанного сына ево Юсупа для лутчаго ево к верной службе поощрения не оставить, ибо оная им поселенная волость состоит в само нужнейшем месте. Да к тому же и за отделением старшин надлежит иметь всегдашнюю предосторожность. О которых отделивших старшинах и протчих иноверцах учинить определение, дабы оные по прежнему службу отправляли купно с тем сыном ево, а не особо. А на показанную в том ево челобитье, а им населенную свободную землю со всеми в ней находящимися угодьями пожаловать жалованною на владение ево и сына ево Юсупа вечным и потомственным владением грамотою. И о всем показанном, яко то о выключении ис подушного окладу и определени противу тарханов и башкирцов в тарханскую службу, и о пожаловани как владельной грамоты, так и за службу ево обещаннаго монаршеского награждения чему достоин быть имеет, дабы толикую излиянную к нему верному рабу оказанную щедроту видя, протчия иноверцы могли службою своею достигать толиких же щедрот, послать куда надлежит повелительные указы. Приказали оную ево, Уразметева, челобитную с приложенными з данных указов копиями отослать в Оренбургскую губернскую канцелярию при указе. Велеть справясь как о службах ево против того ево прошения, так и с ревижскими делами, понеже в той губерни ревизия уже окончана, по каким указом и определениям он с протчими по нынешней ревизи в подушной оклад положен, а другия служащия ж данные по указам в ведомство ево старшины не положены. И надлежит ли ево за службу против других ис того подушного окладу выключить и для каких резонов. О том о всем разсмотря представить в Правительствующий Сенат со мнением. А о даче ему, Уразметеву, на порозжую землю владетельной грамоты и о учинении ему за показанные службы награждения по тому ево прошению, особо не примешивая к подушному окладу, расмотрение и надлежащее решение учинить той губернской канцеляри. По указом подленной за подписанием Правительствующего Сената.

 (РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн. 5959. Л. 430 – 432об). 
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1749 года августа 15. Рапорт в Правительствующий Сенат из Оренбургской губернской канцелярии о получении указа о рассмотрении дела Надыра Уразметева.

Ея императорского величества указ из Правительствующего Сената минувшаго июля от 19 числа под номером 4864-м и при том поданная в Правительствующий Сенат Уфинского уезду Надыровой волости старшины Надыра Уразметева челобитная с приложенными з данных ему, Уразметеву, указов копиями. По которой велено справясь как о службах ево против того ево прошения, так и с ревискими делами по каким указам и определениям он с протчими по нынешней ревизии в подушной оклад положен, а другие таковые ж служащия ведомства ево старшины не положены; и надлежит ли ево за службы против других ис того подушного окладу выключить и для каких резонов. О том о всем разсмотреть и представить в Правительствующий Сенат со мнением. А в даче ему, Уразметеву, на порозжую землю владеной грамоты и о учинении ему за показанные службы награждения по тому ево прошению, особо не примешивая к подушному окладу, разсмотренье и надлежащее решение учинить Оренбургской губернской канцелярии по указам. Сего августа 14-го числа во оной Оренбургской губернской канцелярии получен. И по оному Ея императорского величества указу разсмотрение и надлежащее исполнение учинено быть имеет.

 (РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн. 5959. Л.423).
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1749 года сентября 27. Челобитная Надыра Уразметева о выдаче паспорта для проезда из Москвы в Оренбург.
Бьет челом Уфимского уезду Казанской дороги Надыровской волости старшина Надыр мулла Уразметев, а о чем тому следую пункты.

1.

Отпущен был я, нижайший, из Оренбургской губернской канцеляри з данным мне пашпортом в Москву для прошения о разных моих нуждах в Правительствующем Сенате, в котором по прошению моему и резолюция уже воспоследовала и к надлежащему по оному исполнению в Оренбургскую губернскую канцелярию указ послан. Следовательно, что и мне туда в Оренбурх ехать долженствует. Точию для того проезду пашпорту я не имею.

2.

А понеже при отъезде моем из Оренбурха в Москву надлежащей для проезду моего паспорт дан мне из Оренбургской губернской канцеляри только в один путь, то есть до Москвы, а обратном в Оренбурх проезде пашпорта мне не дано.

И дабы высочайшим Вашего императорского величества указом повелено было для вышеписанного обратного моего из Москвы в Оренбурх проезду дать мне ис Правительствующего Сената надлежащей пашпорт с обретающимся при нем той же волости служивым татарином Кляули Айкиным.

 (РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн. 5959. Л. 434 – 434об).
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1750 года ноября 30. Рапорт Оренбургской губернской канцелярии в Правительствующий Сенат о ходе выполнения указа по челобитью Надыра Уразметева о даче на его вотчинную землю владеного указа.
В Правительствующий Сенат Оренбургской губернской канцелярии нижайший репорт.

Прошлого 1749 года от 19 числа июля по присланному Ея императорского величества из Правительствующего Сената в Оренбургскую губернскую канцелярию указу велено по челобитью бывшаго старшины Надыра Уразметева о даче ему на порозжую вотчинную ево землю, состоящую от вершины речки Мензелы чрез речки Зай, Шешму, Черемшан, Сок и вершины речки Терекокорт до тарханской дачи, даже до самой вершины оной речки Сок и по сыртам по большей Сакмарской соляной и уфимским дорогам чрез речку Менли и Карамалинское устье до самой же вершины вышеозначенной речки Мензелы владеного указа разсмотрение и подлежащее решение учинить Оренбургской губернской канцелярии. И по оному Ея императорского величества указу Оренбургская губернская канцелярия оное исполнение учинить в должности находилась. Но понеже всей той земле в Оренбургской губернской канцелярии ни описания, ни чертежа не имеется, следственно без того к точному решению того дела приступить невозможно. Того ради и находящемуся на Новой Московской дороге капитану Ляхову послан указ: велено будущею весною всю оную землю, також лесы, сенные покосы, рыбные и звериные ловли, и бобровые гоны и протчее, о которой реченной Надыр Уразметев в прошении своем Правительствующему Сенату объявлял при смежниках и других посторонних людях, обстоятельно описать и учинить чертеж, показав, сколько явится во оной годного и негодного и сколько ж ныне во владени у него, Надыра, с принадлежащими деревнями; довольно ль во владени земли и угодей или где какой недостаток и можно ль тех недостаточных из лежащих поблизости порозжих земель удовольствовать. А сверх того и сие внести особо, сколько кому ис той земли другим в отдаче, откуда, по каким указом, по крепостям или по партикулярным от кого письмам, и кто какие на те земли правы и документы имеют, со оных у тех владельцов взяв копии з засвидетельствованием, тако со учиненным чертежем и описью прислать в Оренбургскую губернскую канцелярию. И егда оное все прислано будет, тогда разсмотрение и подлежащее решение Оренбургская губернская канцелярия учинить не преминет. О чем Правительствующему Сенату чрез сие во известие нижайше доносится.

(РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн. 5959. Л. 436 – 436об).
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1750 года сентября 30. Рапорт Оренбургской губернской канцелярии Правительствующему Сенату об исполнении указа по делу о выключке Надыра Уразметева и его детей из подушного оклада и жаловании тарханством.

Присланным Ея императорского величества из Правительствующего Сената в Оренбургскую губернскую канцелярию прошении 1749 года июля от 19 числа указом велено против челобитья Оренбургской губернии Уфинского уезду имянуемой Надыровой волости старшины и муллы Надыра Уразметева, поданного им, Надыром, в Правительствующем Сенате, справясь как о службах ево против того ево прошения, так и ревискими делами (понеже во оной губернии ревизия окончана) по каким указам и определениям он с протчими по нынешней ревизии в подушной оклад положен, а другия служащия ж данныя по указом в ведомство ево старшины не положены, и надлежит ли ево за службы против других ис того подушного окладу выключить и для каких резонов. О том о всем разсмотря представить в Правительствующий Сенат со мнением. А о даче ему, Уразметеву, на порозжую землю владетельной грамоты и о учинени ему за показанные службы награждения по тому ево прошению, особо не примешивая к подушному окладу, разсмотрение и надлежащее решение учинить оной губернской канцелярии по указом. А по справке в Оренбургской губернской канцелярии в прошлом 1747-м году июля 15 числа Уфимская правинцыальная канцелярия присланным в реченную губернскую канцелярию доношением, по доношению ж поданному в тое правинцыальную канцелярию вышеписанного старшины Надыра Уразметева сына ево старшины ж Юсупа Надырова представляла: отец де ево отставной старшина помянутой Надыр Уразметев, хотя родиною был Казанского уезду Арской дороги деревни Адаевой и в прошлых годех до прежней генералитецкой переписи, то есть до 719 году еще лет за дватцать пришел оттоль в Уфинской уезд и по приходе жил в Уфинском уезде на Казанской дороге в деревне Чюпты, в которой де и он Юсуп з братом родным Абдулзялилом родились. И в тое де 719-м года генералитецкую перепись написаны в Уфинском уезде, а не Казанском уезде с протчими уфинскими ясашными татары наряду. И из оной деревни Чепты после той переписи в прошлом 729-м году оной отец ево с ними пришел на жалованную землю в показанную Надырову волость, коя де состоит между Уфимского и Казанского уездов. И служил де он Надыр старшиною, и по прежней переписи состояли и имяновались они уфинскими, а не пришлыми. А в прежнюю де перепись дед ево Юсупов в том Казанском уезде по Арской дороге в деревне Адаевой з жительми оного отца ево, Юсупа, Надыра написали заочно. Токмо де оной отец ево подушных денег не плачивал, а платили де оставшие жители, кои ево заочно написали. А при нынешней де ревизии против прежней генералитецкой переписи написаны они капитаном Кусаковым с протчими Уфинского уезду ясашными татары наряду и по представлению де тайного советника и Оренбургского губернатора Неплюева. А по присланному из Правительствующего Сената указу по переписи от ревизии в Оренбургскую губернскую канцелярию о ясашных Уфимского уезду татарах и о протчих иноверцах, в том числе и об них с уфинскими ясашными татары отправлена ведомость. И того ж де 747-го году марта 31-го числа подполковник Ртищев определил капитану Кусакову отца ево Надыра з детьми и со внучаты в нынешнюю генеральскую ревизию к платежу подушного оклада написать в Оренбургской губернии в деревне Надыровой на Новой Московской дороге обще с протчими сходцами наряду, отделя Уфинского уезду от иноверцов, яко сущих беглецов. И сколько де при отце ево состоит по переписи детей и внучат мужеска полу душ, взяв от оного капитана Кусакова ведомость для збору с них и взыскания подушных денег, отправил в Оренбургскую губернскую канцелярию. И в той же ведомости показан отцу ево пасынок Бакы Бекметев, которой де природной Уфинского уезду, а не пришлой. К тому ж де и предписанной отец ево Надыр ис Казанского в Уфинской уезд пришел не после тое переписи, но до того еще лет за дватцать, что де и по указу на тое новую дорогу написанных и перешедших до переписи до 719 году высылать и селить не велено. И просил де тем доношением оной старшина Юсуп, чтоб с прежнею 719 году переписью справиться и по той, також по нынешней ревизии быть им и числиться по прежнему в Уфинском уезде в Надыровской волости, а на Новую Московскую дорогу не определять и беглыми не числить. А по справке де в Уфинской правинцыальной канцелярии з генеральною переписною 719 году книгою, в которой показанного просителя Юсупа отец ево Надыр Уразметев 33, у него дети Юсуп 5, Абзялиль 3 лет написаны в Уфинском уезде на Казанской дороге в деревне Верхней Чепты, что на речке Куяше с протчими ясашными той деревни татары наряду. По которому присланному из Уфинской правинцыальной канцелярии доношением, а по определению Оренбургской губернской канцелярии писано было об оном промемориею в канцелярию генеральной ревизии Казанской и Оренбургской губерней. И требовали, чтоб во оной канцелярии генеральной ревизии о вышеписанных просителях учинено было по указам. На которую посланную промеморию реченная канцелярия генеральной ревизии присланною в Оренбургскую губернскую канцелярию промемориею ж ответствовала: означенной де Юсуп Надыров поданным в канцелярию генеральной ревизии доношением просил, чтоб их с семейством написать в Уфинском уезде с старожилами ясашными татары в восьмигривенной оклад. Да и по справке де в канцелярии генеральной ревизии отец оного Юсупа Надыр Уразметев по прежней переписи и по нынешней ревизии в скаске написан был наличным в Казанском уезде в деревне Адаевой. И прошлого 746 году апреля 7 дня по резолюци оной канцелярии генеральной ревизии, а по доношению ево, Надырову, отмечен в той скаске убылым, и определено ево в подушной оклад написать в Уфинском уезде. И по определению оной канцелярии генеральной ревизии велено вышеобъявленному старшине Юсупу Надырову с отцом и з братьями и со всем семейством по нынешней генеральной ревизии быть в подушном семи и четырегривенном окладе на Новой Московской дороге в деревне Надырове, где они как доношением их объявлено, подполковником Ртищевым написаны с протчими сходцами наряду. Ибо оной подполковник Ртищев к написанию их тамо в подушной оклад определил в силу Ея императорского величества указов и в пользу государственную потому, что как выше значит оного просителя отец Надыр Уразметев в прежнюю перепись написан в подушной оклад в Казанском уезде в деревне Адаевой и состоял в семи и четырегривенном окладе, где и при нынешней ревизии в скаске показан был в наличестве, а убылым отмечен уже по резолюци канцеляри генеральной ревизии. Почему оказуетца сходцом ис Казанского в Уфинской уезд после прежней переписи. А хотя де они и в Уфинском уезде по той же прежней переписи написаны, о чем промемориею из Оренбургской губернской канцелярии объявлено. И то как видно оные с прежняго жилища ис Казанского в Уфинской уезд бежали и написались тамо вторично за написанием уже их в том прежнем Казанского уезду жилище, не хотя во оном жить и избывая платежа подушного окладу. И что же де оной Юсуп показует бутто отец ево в ту перепись в прежнем Казанского уезду жилище в деревне Адаевой написан заочно и подушные деньги не плачивал, а платили де за него той деревни жители. И оной показание ко оправданию не следует, ибо де той деревни Адаевой оставшие жители за побегом оных ис той деревни подушные деньги за них платить были принуждены, которые деньги повинны они им возвратить. А тому чтоб в прежнюю перепись в Казанском уезде написан был отец ево заочно статца невозможно потому, что когда б он в прежнюю перепись был подлинно написан заочно, то б при нынешней ревизии в скаске написано ево не было, но он как выше значит и ныне в скаске в той деревне Адаевой написан был наличным с протчими той деревни наряду. Что же де оные просят о написании их в силу присланного Ея императорского величества из Правительствующего Сената июня 19 дня прошлого 1747 году указу с протчими находящимися в Уфинском уезде иноверцами в восьмигривенной оклад. Но понеже тот указ о положени в восьмигривенной оклад гласит о старожилых Уфинского уезду иноверцах, называемых тептерях и бобылях, кои по прежней переписи в платеже подушного окладу не состояли, а оной проситель с отцом и семейством по вышеписанному обстоятельству оказались не тамошние уфинские старожилы и за тем в восьмигривенной оклад писать их не следственно. А настоящей резон неотменно быть им в семи и четырегривенном окладе как отец ево просителя по написанию в прежнюю перепись состоял. От чего и в высоком Ея императорского величества интересе уменьшения быть не может, но еще против осьмигривенного окладу будет немалое приращение о чем де для исполнения об оном и к подполковнику (кой ныне полковник) Ртищеву указ послан. А в предъявленных от него старшины Надыра при поданном в Правительствующем Сенате челобитье указех данных в бывшее воровское башкирское замешание в прошлых 734-м, 735-м, 737-м, 742-м и 746-м годех от разных генералитетов за ево Надыровы против тех воров бунтовщиков башкирцов оказанные верные службы, с коих при вышеписанном Ея императорского величества указе сообщены точные копи, в коих значит. А именно: в бытность в Мензелинску главную команду имеющаго над войски Ея императорского величества господина генерала лейтенанта и ордена святого Александра ковалера Румянцова ему, Надыру с товарыщи, не токмо к помянутым возмутителям и нарушителям верного подданства в согласие не приставали, но и во всякой рабской верности пребывали. И во время башкирского замешания и воровского их к городу Мензелинску приступе служили верно во многих баталиях и партиях были и из них башкирцов многих языков к командирам в город Мензелинск привозили, за которую их, Надыра с товарыщи, верность и услуги от него генерала-лейтенанта и ковалера высочайшим Ея императорского величества имянем обнадежены и милостиво похвалены, что они верно себя содержали и к возмутителям не приставали.

В указех данных ис канцелярии Оренбургской экспедицы за руками статского советника Кирилова и полковника (что ныне брегадир) Тевкелева ему, Надыру мулле с товарыщи, по которым велено по их прошению показанных в том их прошени Надыровской волости служилых и ясашных и безясашных татар самим им переписать, кто служить желает мещеряками и кто платить хочет тептерской ясак и кто откуда из Уфинского уезду ис которых дорог и волостей и деревень сошли и не написаны ль они на прежнем жилище в ясак, чтоб вдвойне окладу не было. По 2-му: по прошению ево ж, Надыра, которой просил он, чтоб дать ему, Надыру, таков же указ, каков дан уфинских служилых мещеряков поверенному старшине Муслюму Кудайбирдину, и позволить служилым татаром давать на татарском письме копии, а им ясашных иноверцов желающих писать в службу, которой ему, Надыру, с прописанием разных обстоятельств в осми пунктах за руками их же статского советника Кирилова и брегадира Тевкелева будучи в городе Уфе и дан. В данном же указе имеющаго в Мензелинску главную команду брегадира и лейб гвардии Семеновского полку майора Хрущова по прошению ево, Надыра, что он з господином генералом лейтенантом и ковалером Румянцовым для поиску и искоренения воров башкирцов ходил в Демские вершины и был в команде полковника (кой ныне брегадир) Бардекевича, а по выходе из Демских вершин командирован он, Надыр, был реченным генералом лейтенантом и ковалером Румянцовым из деревни Темгенибики в Шешминскую крепость на отъезжия караулы, где и находился. За которую ево, Надыра, верную службу и добропорядочные поступки велено признавать за доброго человека.

В указе данном ему, Надыру, будучи в Самаре от генерала лейтенанта Соймонова, по которому он, Надыр, за ево верные службы и за поставку им, Надыром, в новопостроившиеся Оренбургские крепости яроваго семенного хлеба награжден парою соболями. А по силе же данного ему, Надыру, в прошлом 746-м году марта 5 числа из Оренбургской губернской канцелярии прочетному указу велено оного старшину Надыра Уразметева в засвидетельствование ево показанных служеб признавать за доброго человека и кому о том ведать надлежит прочитая брать с того указа копи. 

А понеже сколько по Оренбургской губернской канцелярии об оном Надыре Уразметеве з детьми по справке оказалось, то показано выше сего. А как известно, что все те дела елико вышеизображенным Ея императорского величества указом требуется, по большей части находятся по Уфинской правинциальной канцелярии. Того ради, посланными из Оренбургской губернской канцелярии того ж 1749 году октября от 26 да сего 750 году генваря 15 числ Ея императорского величества указами велено той правинциальной канцелярии разсмотреть и справясь обстоятельно об оном Надыре Уразметеве по делам в Оренбургскую губернскую канцелярию для донесения в Правительствующий Сенат репортовать немедленно. По которым указом присланным в Оренбургскую губернскую канцелярию сего 750 году маия 8 числа оная правинциальная канцелярия репортом объявила, что о предписанном Надыре з детьми как о службах ево, так и по каким определениям по нынешней ревизии он, Надыр з детьми, в подушной оклад з другими положен об оном о всем выправясь, учиня обстоятельную выписку для разсмотрения при том репорте прислала. По мнению же де той Уфинской правинциальной канцелярии, когда предписанной проситель Надыр Уразметев з детьми и со всем семейством по объявленным как в вышеписанной приложенной выписке означенно обстоятельством по нынешней генеральной ревизии бывшим в той Уфинской правинции ревизором написан и определением реченной канцелярии генеральной ревизии Казанской и Оренбургской губерней положен в подушной семи и четырегривенной оклад на Новой Московской дороге в деревне Надырове, то ему уже так быть и разсуждается разве во удовольствие прозьбы ево в Правительствующем Сенате за службы ево, кои в приложенной при сем с выписки копи обстоятельно явствует, дабы и впредь он и с потомками своими наипаче ревностнее службе Ея императорского величества продолжать могли. Что он, Надыр, как уже ис Казанского в Уфинской уезд перешел (как он сам объявляет до 719 году, то есть до прежней генералитецкой переписи сходец; по указу же де из Оренбургской губернской канцелярии 1746 году генваря от 26 числа велено майору Кублицкому на новую дорогу изыскивать и отсылать бежавших после прежней переписи, а далее б 719 году не следовать, яко де и разобрать невозможно), не соизволено ль будет ево просителя, Надыра Уразметева з детьми ево Юсупом, Абдулзялилем и со внучаты ево, и того с ним Надыром одиннатцать человек, також и пасынка ево служилого татарина Бакыя Бекметева (которой как справкою оказалось написан на Казанской дороге в восьмигривенном ясаке). А на Новой де Московской дороге по показанию ево, Надырову, скаскою он, Бакы, состоит с ним, Надыром, и в подушном осьми и четырегривенном окладу, с Новой Московской дороги выключить, а положить ево, Надыра з детьми и со всем семейством всех и с ним одиннатцать душ (как и пасынок ево Бакы) с протчими Уфинского уезду тептерями и бобылями (яко то есть такими из других уездов сходцами) в восьмигривенной ясак. В котором ясаке и объявляемые ево, Надырова, родственники сотник Аит Бекметев з детьми и протчие (как значит в выписке ж). О тарханстве же де ево, Надырове и предков ево, в той Уфинской правинциальной канцелярии никакого виду не отыскано, кроме объявляемых от него, Надыра, грамот на которых что подлинно ли ему по тем грамотам пожалованные тарханы родственники без надлежащаго основания (о коем там ничего не известно) на одном ево, Надырове, показани утвердиться невозможно. А паче свежая о нам, Надыре, справка значит, как он, Надыр, и сам объявляет, что он пришлец ис Казанского уезду, а понеже в вышепомянутой выписке також и в Оренбургской губернской канцелярии по делам явствует, что от оного, Надыра, во время бывшаго башкирского замешания довольные службы оказаны. За которые для побуждения других к верности к таковым же службам ево, Надыра, исключением з детьми ево и со внучаты и с пасынком удовольствовать не несходно. А написать яко сходца из другаго уезду в Уфинской в тептерской оклад, которой хотя и меньше подушного, то есть по осмидесять копеек з души. Однако сверх того все тептери и бобыли повсягодно в Оренбург и в протчия новыя крепости наряжаются в работу, что не только не меньше, но еще и больше подушного оклада. Сочиняет одна при том выгода, что они от рекрутских наборов уволены, что все они яко иноверцы за великую себе пользу ставят. Того ради Правительствующему Сенату Оренбургская губернская канцелярия чрез сие нижайше представляет и для лутчаго разсмотрения со учиненной об нем, Надыре, в Уфинской правинциальной канцелярии выписки прилагается при сем точная копия. Паче же все то предается в вышшее Правительствующего Сената разсмотрение. А между тем с него, Надыра и з детей ево, государственные подати взыскиваться будут по прежнему семи и четырегривенному окладу. Что же касается до того повеления дабы разсмотреть о даче ему, Надыру, на порозжую землю владеной грамоты и о учинени ему награждения за ево службы о том особое определение в силе указов Ея императорского величества учинено и Правительствующему Сенату донесено быть имеет.

 (РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн. 5959. Л. 437 – 442).

№22

1750 год. Запись из журнала Уфимской провинциальной канцелярии о ходе дела по челобитью Надыра Уразметева о выключке его с детьми из подушного оклада и определении в тарханскую службу.

Прошлого 1749 году ноября 9 дня в указе Ея императорского величества из Оренбургской губернской канцелярии в Уфинскую правинциальную канцелярию написано.

Минувшаго де июля от 19 числа по присланному Ея императорского величества из Правительствующего Сената в Оренбургскую губернскую канцелярию указу повелено против челобитья Оренбургской губерни Уфинского уезду имянуемой Надыровской волости старшины и муллы Надыра Уразметева поданную им, Надыром, в Правительствующем Сенате челобитною, коею он просил за представленными от него в том челобитье обстоятельствы о выключке ево и з детьми из сорокоалтынного подушного окладу и о определении по прежнему в тарханскую службу и с приложенными з данных ему, Надыру, указов копиями отослать в Оренбургскую губернскую канцелярию при указе. Которой справясь как о службах ево против того ево прошения, так и с ревискими делами (понеже в той губернии ревизия уже окончана) по каким указом и определениям он с протчими по нынешней ревизии в подушной оклад положен, а другия служащия ж данныя по указом в ведомство ево старшины не положены. И надлежит ли ево за службы против других ис того подушного окладу выключить и для каких резонов. О том о всем разсмотря представить в Правительствующий Сенат со мнением. А о даче ему, Уразметеву, на порозжую землю владетельной грамоты и о учинении ему за показанные службы награждения по тому ево прошению, особо не примешивая к подушному окладу, разсуждение и надлежащее решение учинить той губернской канцелярии по указом. А по справке-де в Оренбургской губернской канцелярии в прошлом 1747-м году июня 15 дня Уфинская правинциальная канцелярия присланным в Оренбургскую губернскую канцелярию доношением по доношению ж поданному в тое правинциальную канцелярию вышеписанного старшины Надыра Уразметева сына ево старшины ж Юсупа Надырова представляла: отец-де ево отставной старшина помянутой Надыр Уразметев хотя родиною был Казанского уезду Арской дороги деревни Адаевой и в прошлых годех до прежней генералитецкой переписи, то есть до 719 году еще лет за дватцать пришел оттоль в Уфинской уезд и по переходе жил в Уфинском уезде. И по приходе жил в Уфинском уезде на Казанской дороге в деревне Чюпты, в которой де и он Юсуп з братом родным Абдулзялилом родились. И в тое де 719-м года генералитецкую перепись написаны в Уфинском уезде, а не Казанском уезде с протчими уфинскими ясашными татары наряду. И из оной деревни Чепты после той переписи в прошлом 729-м году оной отец ево с ними пришел на жалованную землю в показанную Надырову волость, коя де состоит между Уфимского и Казанского уездов и служил де он Надыр старшиною и по прежней переписи состояли и имяновались они уфинскими, а не пришлыми. А в прежнюю де перепись дед ево Юсупов в том Казанском уезде по Арской дороге в деревне Адаевой з жительми оного отца ево, Юсупа, Надыра написали заочно. Токмо де оной отец ево подушных денег не плачивал, а платили де оставшие жители, кои ево заочно написали. А при нынешней де ревизии против прежней генералитецкой переписи написаны они капитаном Кусаковым с протчими Уфинского уезду ясашными татары наряду и по представлению де тайного советника и Оренбургского губернатора Неплюева, а по присланному из Правительствующего Сената указу по переписи от ревизии в Оренбургскую губернскую канцелярию о ясашных Уфимского уезду татарах и о протчих иноверцах, в том числе и об них с уфинскими ясашными татары отправлена ведомость. И того ж де 747-го году марта 31-го числа подполковник Ртищев определил капитану Кусакову отца ево Надыра з детьми и со внучаты в нынешнюю генеральскую ревизию к платежу подушного оклада написать в Оренбургской губернии в деревне Надыровой на Новой Московской дороге обще с протчими сходцами наряду, отделя Уфинского уезду от иноверцов, яко сущих беглецов. И сколько де при отце ево состоит по переписи детей и внучат мужеска полу душ взяв от оного капитана Кусакова ведомость для збору с них и взыскания подушных денег отправил в Оренбургскую губернскую канцелярию. И в той же ведомости показан отцу ево пасынок Бакы Бекметев, которой де природной Уфинского уезду, а не пришлой. К тому ж де и предписанной отец ево Надыр ис Казанского в Уфинской уезд пришел не после тое переписи, но до того еще лет за дватцать, что де и по указу на тое новую дорогу написанных и перешедших до переписи до 719 году высылать и селить не велено. И просил де тем доношением оной старшина Юсуп, чтоб с прежнюю 719 году переписью справиться и по той, також по нынешней ревизии быть им и числиться по прежнему в Уфинском уезде в Надыровской волости, а на Новую Московскую дорогу не определять и беглыми не числить. А по справке де в Уфинской правинцыальной канцелярии з генеральною переписною 719 году книгою, в которой показанного просителя Юсупа отец ево Надыр Уразметев 33, у него дети Юсуп 5, Абзялиль 3 лет написаны в Уфинском уезде на Казанской дороге в деревне Верхней Чепты, что на речке Куяше с протчими ясашными той деревни татары наряду. По которому присланному из Уфинской правинцыальной канцелярии доношением, а по определению Оренбургской губернской канцелярии писано было об оном промемориею в канцелярию генеральной ревизии Казанской и Оренбургской губерней и требовали, чтоб во оной канцелярии генеральной ревизии о вышеписанных просителях учинено было по указом. На которую посланную промеморию реченная канцелярия генеральной ревизии присланною в Оренбургскую губернскую канцелярию промемориею ж ответствовала, означенной де Юсуп Надыров поданным в канцелярию генеральной ревизии доношением просил, чтоб их с семейством написать в Уфинском уезде с старожилами ясашными татары в восьмигривенной оклад. Да и по справке де в канцелярии генеральной ревизии отец оного Юсупа Надыр Уразметев по прежней переписи и по нынешней ревизии в скаске написан был наличным в Казанском уезде в деревне Адаевой и прошлого 746 году апреля 7 дня по резолюци оной канцелярии генеральной ревизии, а по доношению ево, Надырову, отмечен в той скаске убылым и определено ево в подушной оклад написать в Уфинском уезде. И по определению оной канцелярии генеральной ревизии велено вышеобъявленному старшине Юсупу Надырову с отцом и з братьями и со всем семейством по нынешней генеральной ревизии быть в подушном семи и четырегривенном окладе на Новой Московской дороге в деревне Надырове, где они как доношением их объявлено подполковником Ртищевым написаны с протчими сходцами наряду, ибо оной подполковник Ртищев к написанию их тамо в подушной оклад определил в силу Ея императорского величества указов и в пользу государственную потому, что как выше значит оного просителя отец Надыр Уразметев в прежнюю перепись написан в подушной оклад в Казанском уезде в деревне Адаевой и состоял в семи и четырегривенном окладе, где и при нынешней ревизии в скаске показан был в наличестве, а убылым отмечен уже по резолюци канцеляри генеральной ревизии. Почему оказуетца сходцом ис Казанского в Уфинской уезд после прежней переписи. А хотя де они и в Уфинском уезде по той же прежней переписи написаны, о чем промемориею из Оренбургской губернской канцелярии объявлено. И то как видно оные с прежняго жилища ис Казанского в Уфинской уезд бежали и написались тамо вторично за написанием уже их в том прежнем Казанского уезду жилище, не хотя во оном жить и избывая платежа подушного окладу. И что же де оной Юсуп показует бутто отец ево в ту перепись в прежнем Казанского уезду жилище в деревне Адаевой написан заочно и подушные деньги не плачивал, а платили де за него той деревни жители и оной показание ко оправданию не следует, ибо де той деревни Адаевой оставшие жители за побегом оных ис той деревни подушные деньги за них платить были принуждены, которые деньги повинны они им возвратить. А тому чтоб в прежнюю перепись в Казанском уезде написан был отец ево заочно статца невозможно потому, что когда б он в прежнюю перепись был подлинно написан заочно, то б при нынешней ревизии в скаске написано ево не было, но он как выше значит и ныне в скаске в той деревне Адаевой написан был наличным с протчими той деревни наряду. Что же де оные просят о написании их в силу присланного Ея императорского величества из Правительствующего Сената июня 19 дня прошлого 1747 году указу с протчими находящимися в Уфинском уезде иноверцами в восьмигривенной оклад, но понеже тот указ о положени в восьмигривенной оклад гласит о старожилых Уфинского уезду иноверцах, называемых тептерях и бобылях, кои по прежней переписи в платеже подушного окладу не состояли, а оной проситель с отцом и семейством по вышеписанному обстоятельству оказались не тамошние уфинские старожилы и за тем в восьмигривенной оклад писать их не следственно. А настоящей резон неотменно быть им в семи и четырегривенном окладе как отец ево просителя по написанию в прежнюю перепись состоял. От чего и в высоком Ея императорского величества интересе уменьшения быть не может, но еще против осьмигривенного окладу будет немалое приращение о чем де для исполнения об оном и к подполковнику (кой ныне полковник) Ртищеву указ послан. А в предъявленных от него старшины Надыра при поданном в Правительствующем Сенате челобитье указех данных в бывшее воровское башкирское замешание в прошлых 734-м, 735-м, 737-м, 742-м и 746-м годех от разных генералитетов за ево Надыровы против тех воров бунтовщиков башкирцов оказанные верные службы с коих при вышеписанном Ея императорского величества указе сообщены точные копи, в коих значит. А именно: бытность в Мензелинску главную команду имеющаго над войски Ея императорского величества господина генерала лейтенанта и ордена святого Александра ковалера Румянцова ему, Надыру с товарыщи, не токмо к помянутым возмутителям и нарушителям верного подданства в согласие не приставали, но и во всякой рабской верности пребывали. И во время башкирского замешания и воровского их к городу Мензелинску приступе служили верно во многих баталиях и партиях были и из них башкирцов многих языков к командирам в город Мензелинск привозили, за которую их, Надыра с товарыщи, верность и услуги от него генерала лейтенанта и ковалера высочайшим ея императорского величества имянем обнадежены и милостиво похвалены, что они верно себя содержали и к возмутителям не приставали.

В указех данных ис канцелярии Оренбургской экспедицы за руками статского советника Кирилова и полковника (что ныне брегадир) Тевкелева ему, Надыру мулле с товарыщи, по которым велено по их прошению показанных в том их прошени Надыровской волости служилых и ясашных и безясашных татар самим им переписать, кто служить желает мещеряками, и кто платить хочет тептерской ясак и кто откуда из Уфинского уезду ис которых дорог и волостей и деревень сошли и не написаны ль они на прежнем жилище в ясак, чтоб вдвойне окладу не было. По 2-му: по прошению ево ж, Надыра, которой просил он, чтоб дать ему, Надыру, таков же указ, каков дан уфинских служилых мещеряков поверенному старшине Муслюму Кудайбирдину, и позволить служилым татарам давать на татарском письме копии, а им ясашных иноверцов желающих писать в службу, которой ему, Надыру, с прописанием разных обстоятельств в осьми пунктах за руками их же статского советника Кирилова и брегадира Тевкелева будучи в городе Уфе и дан. В данном же указе имеющаго в Мензелинску главную команду брегадира и лейб гвардии Семеновского полку майора Хрущова по прошению ево, Надыра, что он з господином генералом-лейтенантом и ковалером Румянцовым для поиску и искоренения воров башкирцов ходил в Демские вершины и был в команде полковника (кой ныне брегадир) Бардекевича, а по выходе из Демских вершин командирован он, Надыр, был реченным генералом-лейтенантом и ковалером Румянцовым из деревни Темгенибики в Шешминскую крепость на отъезжия караулы, где и находился. За которую ево, Надыра, верную службу и добропорядочные поступки велено признавать за доброго человека.

В указе данном ему, Надыру, будучи в Самаре от генерала-лейтенанта Соймонова, по которому он, Надыр, за ево верные службы и за поставку им, Надыром, в новопостроившиеся Оренбургские крепости яроваго семенного хлеба награжден парою соболями. А по силе же данного ему, Надыру, в прошлом 746-м году марта 5 числа из Оренбургской губернской канцелярии прочетному указу велено оного старшину Надыра Уразметева в засвидетельствование ево показанных служеб признавать за доброго человека и кому о том ведать надлежит прочитая брать с того указа копи. 

А понеже сколько по Оренбургской губернской канцелярии об оном Надыре Уразметеве з детьми по справке оказалось, то показано выше сего. А как известно, что все те дела елико вышеизображенным Ея императорского величества указом требуется, по большей части находятся по Уфинской правинциалной канцелярии. Того де ради по указу Ея императорского величества в Оренбургской губернской канцелярии определено во оную Уфинскую правинциальную канцелярию с прописанием вышеписанных обстоятельств послать Ея императорского величества указ. По которому оная канцелярия имеет разсмотреть и выправясь обстоятельно об оном Надыре Уразметеве в Оренбургскую губернскую канцелярию для донесения в Правительствующий Сенат прислать немедленно репорт. Да сего 1750 году февраля 19 числа по полученному ж Ея императорского величества из Оренбургской губернской канцелярии указу в подтверждение оного прежде полученного из оной губернской канцелярии здесь указ ж велено об оном Надыре Уразметеве з детьми разсмотрения о всем немедленно со мнением в Оренбургскую губернскую канцелярию представить.

И во исполнение оных Ея императорского величества указов по справке в Уфинской правинциальной канцелярии (чего вышеозначенными указами о помянутом просителе Надыре Уразметеве от Уфинской правинциальной канцелярии требуется об оном более прописанных в преждеприсланном из Оренбургской губернской канцелярии указе как о службах ево, Надыра, так и о написании в прежнюю перепись известия здесь в Уфинской правинциальной канцелярии не имеется), яко он, Надыр, служил при Оренбургской экспедиции (что ныне губерния) сначала ее так же и при башкирской камисии дела (как небезизвестно Уфинской правинциалной канцелярии) имеется во оной же Оренбургской губернской канцелярии. А реченной проситель Надыр Уразметев при сей выписке скаскою объявил, хотя де он, Надыр, в прежнюю 719 году перепись з двумя сыновьями Юсупом, Абдулзялилем в Уфинском уезде на Казанской дороге в деревне Верхней Чупты, что на речке Куяше (в коем он во время оной переписи жил своим домом и прижил тут реченных своих детей) с протчими ясашными татары наряду и написан, а подушных денег и никаких податей в казну он, Надыр, никогда не плачивал, понеже де и со всех Уфинского уезду иноверцов по той прежней переписи взыскания не было. Токмо де объявленной в поданном от него, Надыра, в Уфинскую правинциальную канцелярию ныне челобитье двоюродный ево, Надыра, дед Бехмет мулла Тойбахтин (от коего и ныне имеются вживе родной сын сотник Аит з детьми) за владение вотчиною платил в Уфинскую правинциальную канцелярию Казанской дороги Гирейской волости окладного ясака з башкирцом Токпердкою Баидшаевым по две куницы на год, о чем де значит в Уфинской правинциальной канцелярии в окладных книгах имянно. А он де Надыр по данному в 735-м году маия 13-го числа из Оренбургской экспедиции (что ныне губерния) за рукою статского советника покойного Кирилова и полковника (что ныне брегадир) Тевкелева указу, которой де кратко и в посланном по прошению ево, Надырову, ис Правительствующего Сената в Оренбургскую губернскую канцелярию указе именован, находясь счислялся особым ведомством Оренбурга служилою мещерскою шестою сотнею. Да по силе данного ж ему, Надыру, ис канцелярии комисии башкирских дел в 1740-м году за рукою покойного генерала майора Соймонова указу по прошению ево, Надырову, для службы Ея императорскому величеству за старостию ево определены ему, Надыру, по выбору от волости ево Надыровой от сотников и лутчих мирских людей два человека достойные в подмогу старшинами ж Сеит Бикмячев, Умер тархан Алимов. С которыми де он, Надыр, и служил Ея императорскому величеству при Оренбургской комисии всякие случившие службы по указам во всякой верности, и из оных де старшина Сеит Бикмячев уже умер, а вышеозначенной Умер тахан Алимов и ныне жив и по нынешней генеральной переписи (как де и в прошении от него, Надыра, в Правительствующем Сенате имянно объявлено) в восьмигривенной и ни в какой ясак не положен, а остался по прежнему для одной службы с протчими служилыми тарханами и башкирцами, которые де по Оренбургской экспедиции служили с ним же Надыром вместе. И ныне ис тех служилых башкирцов живет в команде у сына ево Юсупа башкирских и мещерятских 40, тарханских 10 дворов, с которых дворов и ныне на службу в Оренбург по указом посылаются каждогодно по определенному числу людей. И вышеозначенные подлинные указы он, Надыр, объявил при той скаске.

По справке ж в Уфинской правинциальной канцелярии с ясашными 704 году книгами написано как и оной Надыр выше сего скаскою объявил Казанской дороги Гирейской волости деревни Аткуль Бекметку Тойбахтину велено платить окладной ясак той ж волости з башкирцом Токпердкою Баидашевым по две куницы.

А в предъявленных от него, Надыра Уразметева, указех (с которых к делу приняты точные копии) показано: 

В 1-м. 1735 году маия 13 числа данном из канцелярии Оренбургской экспедицы Уфинского уезду за руками статского советника Кирилова, полковника Тевкелева Оренбургского ведомства сотнику татарину Надыру Уразметеву. В прошении ево, чтоб дать ему таков же указ, каков дан уфинских служилых мещеряков поверенному старшине Кудайбердину, и позволить служилым татарам давать на татарском письме копии, а из ясашных иноверцов желающих писать в службу. Между протчим в нижеследующих пунктах написано:

В 1-м. Уфинского уезду служилые мещеряки распоряжены на пять сотен (в коих сотники и старшины, а над ними поверенной первой старшина Муслюм Кудайбердин) и наряжены из них в поход до Ори реки пять сот человек лутчих людей и для той их службы, а паче для приведения в порядок ему, Муслюму, и в каждую сотни даны указы, чтоб подводы из домашних между собою продаж пошлин, кои и прежними указами отрешены не брать. И о протчем. А помянутая сотня Надырова от Уфы отдаленная и за Уфинским и Казанским уездами населившаяся в пустых местах на великой обширности. Волость службою и ясаком будет прибылая и для Оренбургской экспедиции нужная, то оной Надыровой волости сотне служилой быть до предбудущего определения особым ведомством Оренбурга и писаться служилою мещерскою шестою сотнею. А городу Уфе до них дела не иметь. Во 2-м. Из той сотни означенному Надыру сотнику выбрав служилых мещеряков лутчих людей вооруженных сколько человек возможно, показать в нынешнем лете в первых службу свою на своих лошадях и с своим запасом по старинному обыкновению к Орь реке, где будет строиться город Оренбург, и явиться в команде в конце маия месяца. В пути, где следовать будет и сколько человек, и с которых деревень о том подать имянную ведомость. В 6-м. А до того времени по прежнему декабря 31 числа указу и ясашных иноверцов старинных природных Уфинского уезду, а не беглых желающих служить самим записывать, а на их места наполнять безясашными такими же старожилыми уфинскими иноверцами с показанием мужеска полу по имяном с летами. Тако же желающих платить тептерской ясак особливо описать, и кто откуда из Уфинского уезду, и ис которых дорог и волостей сошли, и были ль в ясак написаны или не написаны, и присылать те имянные записки сколько когда готово будет. А как время придет на 735 год збор ясашному, тогда де для свидетельства и учинения особой окладной книги отправить нарочного зборщика по наказу.

Во 2-м указе данном ис канцелярии комисии башкирских дел за рукою генерала майора Соймонова 26 генваря 1740 году по доношению старшины Надыра Уразметева. Поданным волости ево Надыровой от сотников, выборных старост и лутчих людей за их руками и тамгами подписками, за старостию и дряхлостию ево, Надыра, выбранным от тех мирских людей команды ево Надыровой служилым татаром дву человеком Сеиту Бикмачеву, Умер тархану Алимову в вышеписанной волости быть для вспоможения при нем, Надыре, старшинами и чтоб в верности привесть их к присяге и велено ему, Надыру, Ея императорского величества указом во всем непременно.

А сего 750 году марта 24-го числа в поданном в Уфинскую правинциальную канцелярию челобитье вышеозначенного бывшаго старшины Надыра Уразметева написано.

Понеже де что он, Надыр з детьми ево и родственники по природе своей имеется он подлинно тарханского роду; о том де свидетельствуется он, Надыр, имеющеюся при нем данною из Москвы в 7198-м году февраля 23 дня родного ево, Надырова, с мужеска полу прадеда Тойбахты Тойгилдина внуку ево родному Байбюри Тойбахтина сыну родному ж имянем Уразле Байбюрину, которой де ему, Надыру, быть имеет двоюродный дядя, от которого де и ныне есть и жительство с ним же, Надыром, имеют внучаты де ево родные от детей ево родных от Кулмекея сын Бекбов, от Ишмекея Утеган (кои де написаны в подушном же сорокоалтынном окладе на новой дороге). Вышеозначенного ж де прадеда ево, Надырова, Тойбахты сыну ево родному, а ево де двоюродному деду Бекметю мулле Тойбахтину имеются родственники, а имянно сын родной сотник Аит да от сына ж де ево Бекметева Абдрахмана (кой де был старшиною и ныне тому года з два умер) два сына родные Темирзнян да Смак Абдрахмановы и дети де их по нынешней переписи состоят и платят сюда в город Уфу осмигривенной ясак.

В прошлом же де 933-м году вышеозначенного де родного ево, Надыра прадеда Тойбахты Тойгилдина прапрадеду ево Надырову Хусеину Асылгузину з другими при столице Булгаре и при дворе от Абулфатх Сафа Гарея Багадор хана пожаловано де по прежнему на тарханство грамота, которая де объявлена от него, Надыра, в 1735-м году в бытность де здесь покойного статского советника Кирилова в Оренбургскую экспедицию (что ныне губерния) с приложенною при том на руской диалект копиею. В которой де показано, что пожалованным тарханом в отлучке, в пути и в домех их как де самим, так и людям их ни в чем обиды и утеснения отнюдь не чинить и ясак на них и оброку и никаких мелких податей не класть, и впредь с них ничего не требовать. И с той грамоты имеются ныне у него точная копия (кою також и вышеозначенную подлинную грамоту для подлинного де свидетельства объявил при том к сочиненной выписке). Да окроме де оных еще имеет он, Надыр, данную реченному де прапрапрадеду ево, Надырову, Асылгузе Мозякову з детми вышеозначенными де Хусяином да Асаном в Казане от Мухаммедя Аминя Батыр хана в вышеозаченной же де силе грамоту, кою при том же объявил.

И просил он, Надыр, тем своим челобитьем, чтоб де повелено было оное ево челобитье и при том де объявляемую грамоту и копию принять и разсмотря о настоящей ево, Надыра, тарханской природе учинить по указу Ея императорского величества присланному сюда в Уфинскую правинциальную канцелярию из Оренбургской губернской канцелярии.

А в предъявленных от оного Надыра Уразметева грамотах (с которых приняты к делу копии) показано.

В 1-й подлинной грамоте. 921-го году месяца (по-татарски) Зулхитжа 23-го числа от Мухаммет Аминя Богодор хана честнейшим и во благоденство возрастившим родственником, и честно воспитанным детям, и в честь превознесенным даже до последнего веку всем мусульманским обладетелям, и присудствующим чиновным, и воинским, и на одном месте пребывающим главным людям, и редовым посланцом, куриером, судовым и пахотным людем, заставщиком, тамгачам, и в царствующей Казане поселенным казну хранителям, и от обид, вреда и бед защитителям оное объявляетца. Пожаловал Асылхожу Мизякова з детьми ево Хасянем и Хусеином в тарханы и чтоб оным в отлучке, в пути и где они будут жить как самим, так и людям и скоту ни в чем никому обид и утеснения чинить не касаться, ясаку с них и оброку и никаких мелких податей не требовать и насильством в домы не становиться и впредь их за знатнейших почитать.

Во 2-м с оберегательной грамоты копи:

Месяца Шахбана 15-го дня лета 933 году от Абдулватх Сафа Герей Богодор хана (а подлинная как в челобитье от него, Недыра показано и объявлена в Оренбургскую экспедицию (что ныне губерния) честнейшим и достоинство х чести благопостижнейшим и честно воспитанным детям ево ханским, и в честь превознесенным всем мусульманским обладетелям, и присудствующим чиновным, и воинским главным людям, заставщиком, тамгачам, от зла хранителям, первым знатным старшинам, и редовым судовым, и пахотным людям, и в царствующий Казане всем поселенным следующую он, хан, речь объявляет. А имянно, о нижеписанных тарханах Хасяне, Хосяине Яобуроще Асылходженых, которые де предъявя старинных своих тарханских грамот просили ево, хана, чтоб их пожаловать по прежнему в тарханы, понеже де были они изстари тарханы, которым де ныне он, хан, и пожаловал. И чтоб оным пожалованным тарханом в отлучке, в пути и в домех их ни в чем обиды и утеснения отнюдь не чинить и ясаку ничего не требовать посланцам и протчим приезжающим людям, по их домам квартиру не требовать, и им награждения и пищи с них не требовать, и жить им во всяком тишине и покое.

В 3-й подлинной же грамоте:

7198 году февраля 23-го числа писанной на Москве от Великих государей царей и великих князей Иоанна Алексеевича, Петра Алексеевича всеа Великие и Малыя и Белыя России самодержцев, на Уфу стольнику и воеводе Ивану Андреевичу Толстово. Бил челом нам, Великим государем, Казанского уезду татарин Уразка Байбирин: изстари де родственники ево служат нам, Великим государем, при Уфе в тарханех и дано де родственником ево бусурманское татарское письмо, а он де за скудостию своею написан в ясак. И великим государем пожаловати б ево, велеть ему Великих государей службу служить по Уфе в тарханех с сродники ево вместе. А ему де Уразке Великих государей тарханская служба служить вмочь, и с тарханскую службу ево будет, и о том на Уфу дать ему великих государей грамоту. И как к нему воеводе оная великих государей грамота придет, и он бы велел ево, Уразка, написать по Уфе, и служба служить ему тарханскую, буде родственники ево служат в тарханех, а ясак ево велел наложить на иных уездных людей.

А при сей выписке проситель Надыр Уразметев скаскою объявил, что написанные в челобитье у него, Недыра, родственники ево и одного поколения по нынешней генеральной переписи написанием состоят, а имянно в восьмигривенном ясаке на Казанской дороге сотник Аит Бекметев з детьми Якупом, Амиром, Назиром, Конокбаем в деревне Аю, племянники ево Аитовы брата родного дети Темирзян, Смак, Юлай, Абдряхим, Ибрагим, Абдулкарим Абдрахмановы, у Темирзяна дети Салимзян, Ряхимкул да племянники же ево Аитов брата родного сын Искендер Муслюмов в деревне Абдрахмановой. И того сотникова роду 13, а с ним сотником 14 человек. А двоюродного ево Надыра Уразметева дяди Уразлы Байбюрина внучата ево родные, а имянно Бекбов Кулмеев с сыновьями Юзкеем, Рафиком (кой Рафик уже после переписи умер), Утеган Ишмекеев с сыном Амирханом. И того двоюродного дяди ево, Надырова, роду неумершим 5. Кои де написаны в подушном же окладе на новой дороге. Да он де, Надыр Уразметев, з детьми Юсупом, Абдулзелилем, Даутом, Абдулменнаном, Абдулвагапом, Якупом, Абдулсалихом, Юсуповы дети Мунасип, Абдрешит да племянник ево Надыров брата родного сын Мосегут Зейнялабдин. И того показанныя ево Надырова и с ним одиннатцать человек. Да написанного ж у него, Надыра, в поданном в Уфинской правинциальной канцелярии челобитье прадеда ево, Надырова, Тойбахты Тойгилдина брату ево родному Маметю Тойгилдину внука ево родного сын Сеит Ермяков з детьми Искендером, Муртазою, Сагитом (кои написаны по нынешней ревизии в деревне Алметевой, что на проточном ключе Сарысазе) и платят сюда в город Уфу осьмигривенной ясак. Да Муксин Иштеряков, которой находился с ним Надыром одного ж роду и поколения и реченного Маметя Тойгилдина внуку ево родному Иштереку Сеитову сын родной з детьми Мукменем, Мунасипом да Абдрешитом, да означенного Иштерека Сеитова сын родной Аптик Иштереков. И того 5 человек. И оные 5 человек написаны по нынешней переписи с ним, Недыром, на Новой Московской дороге в деревне Иштерековой и платят де подушные деньги с нынешней ревизии повсягодно. И того Маметя Тойгилдина поколения 9 человек. Да сверх вышеписанных всех имеющеяся де у него, Надыра, пасынок служилый татарин сын Бакы Бекметев (кой де с ним Надыром и з детьми ево в подушном окладе состоит), и написан в переписи в деревне Новой Недыровой. И от сына ево Надырова Юсупа объявлен в прежде поданном в Уфинской правинциальной канцелярии доношении, по коему де было и представление учинено в Оренбургской губернской канцелярии из Уфинской правинциальной канцелярии. Он же де Бакы в команде у старшины Салиха Муслюмова и в восьмигривенном ясаке, которой всегодно платит сюда ж город Уфу (более же вышеписанных родственников и одного поколения сороки человек у него Надыра не имеется).

О положенных же на Новой Московской дороге в подушной семи и четырегривенной оклад Надыровой волости новокрещенах, иноверцах переписных нынешней ревизии книг в отдаче сюда в Уфинскую правинциальную канцелярию не имеется, да и с Новой Московской дороги о том имянных ведомостей не сообщено, и за неимением справиться не с чем.

По справке же з данною на тарханство Уфинского уезду тарханом золотых новогородках 30 году книгою вышеозначенного в челобитье у просителя Надыра Уразметева названного им двоюродного ево дяди именем Ураски Байбюрина (коему на тарханство объявлена от него, Недыра, при том челобитье подлинная грамота) во оной книге имянем не отыскано.

А в нижеобъявленных указех в Уфинской правинциальной канцелярии в следующих годех, месяцах и числех написано.

В 1-м:

Прошлого 1734-го году ноября 2-го в указе блаженныя и вечнодостойныя памяти государыни императрицы Анны Иоанновны из Правительствующего Сената (по челобитью башкирцов) между протчаго в 6-м пункте изображено.

Что же де били челом окладные тептери и бобыли, чтоб старых и новых детей их и братьев переписать и для той переписи послать кого надлежит и по переписке жить им по прежнему в Уфинском уезде на башкирских землях так, как жили деды и отцы их. Чего ради из Уфинской воеводской канцелярии публиковать же, чтоб такие тептери и бобыли сами явились в Уфимской канцелярии и объявили о себе, о детях, братьях и родственниках своих, кто с ними вместе или порознь живут, и какой они веры, и давно ли кто и откуда в башкирцы пришли, и у кого у башкирцов в вотчинных землях поселились из найму или без найму по записям или без записей, и какой кто тептерской или бобыльской оклад платят или не платят. И кои не платят тех обложить вновь и записывать всех их во особые тептерскую и бобыльскую книги порознь по дорогам, кой учинить для сего вновь, дабы они тептери и бобыли все в те книги записаны. И положить той записке срок со объявления о том указа в шесть месяцев, а кто, призрев Ея императорского величества милость, в те книги сами не запишутся, а после объявятся, такие почтены будут з беглыми. А сколько таких тептерей и бобылей записано и с них платежа в казну будет о том обстоятельныя ведомости и табели прислать в камер коллегию, а ис той коллеги в Сенат. А нарочных перепищиков в уезд не посылать.

Токмо по силе оного указу за наступлением тогда башкирского замешания тептерям и башкирам записки в Уфинской правинциальной канцелярии не было.

1745-го году сентября 6-го числа в указе Ея императорского величества ис канцелярии генеральной ревизии Казанской и Оренбургской губерней оного ж де 745-го году июля 13-го дня. В указе ж де Ея императорского величества из Правительствующего Сената в канцелярии генеральной ревизии написано. Велено по доношению оной канцелярии генеральной ревизии написанных по прежней генералитецкой переписи в Уфинском уезде иноверцов ясашных татар, чуваш, черемис, вотяков и мордву, сколько их ис прежней переписи выбыло и ныне всех налицо явится особливо переписать и освидетельствовать по инструкции генеральной ревизии во всем непременно. И для того в тех их жилищах во первых чрез нарочно посланных от Оренбургской губернской канцелярии объявить Ея императорского величества указ, дабы они к ревизии о числе мужеска полу душ скаски без всякия утайки, не чиня ни малого прекословия, подали в самой скорости, понеже им ныне повелено учинить только одну перепись, как и прежде было. А платить им до указу ясак по прежнему. А ежели они в подаче сказок и в свидетельстве будут чинить противности и ослушани или учинят в числе мужеска полу душ утайку, за то они яко преступники Ея императорского величества высочайших указов жестоко истязаны быть имеют по указом без упущения. А сколько их по нынешней переписи явится прислать в Правительствующий Сенат краткую ведомость. А Оренбургской губернской канцелярии разсмотреть и прислать в Правительствующий Сенат мнение, надлежит ли их в подушной оклад против других губерней иноверцов положить или по их состоянию и оной какой платеж определить, дабы оной против других губерней иноверцов не менее был, и для того б к переходу тех иноверцов из других губерней притчины не было.

Оного ж 745-го году октября 28-го числа в присланной при указе Ея императорского величества из Оренбургской губернской канцелярии к секунд майору Кублицкому (о изыскании в Уфинском уезде сходцов к поселению на Новую Московскую дорогу) инструкци для ведома и надлежащаго исполнения точной копи (в которой означен указ из Правительствующего Сената) между протчим в нижеписанных пунктах написано.

В 1-м:

В Уфинскую и Исецкую правинциальные канцелярии посланы из Оренбурга указы, чтоб от оных канцелярей как к башкирцам, так и ко всем тех провинцей иноверцам старшинам публиковано было вновь наикрепчайшими указами с нарочными, чтоб они находящихся у них всякого звания иноверцов беглых и сходцов из других уездов после прежней переписи, то есть после 1719-го году не только б не таили, но и всячески б он, Кублицкой, изыскивал. И того б один за другим прилежно наблюдали и конечно б от объявления им тех указов ведомых в три дни, а протчих в три месяца всех не оставливая никого за провожатыми от себя высылали к помянутому для ревизии определенному подполковнику Ртищеву. И в том у них старшин тем нарочно посланным взять подписки под прещением за утайку по указом штрафа. А сколько где таких сходцов ими старшинами в те сроки будет явлено сыскано и с кем отослано, також и кто они имяны об оном им от себя в помянутые канцелярии прислать за руками своими ведомости, и тем канцеляриям оные ведомости к реченному подполковнику и к нему, майору Кублицкому, сообщить велено.

Во 2-м:

В канцелярию генеральной ревизии Казанской и Оренбургской губерней, також и к помянутому подполковнику Ртищеву с прописанием вышеписанных обстоятельств представлено и требовано: когда оные сходцы от тех правинциальных канцелярей или от него, Кублицкого, или от самих старшин ко оному подполковнику будут присыланы, то б их в силе указов Ея императорского величества допрашивал когда и отколь сошли, положены ль были в подушной оклад или нет, тако ж и о других обстоятельствах по силе данных ему, Ртищеву, о ревизии инструкции и указов. И кои явятца пришельцы в Уфинской уезд после прежней переписи, то есть 719 году, у тех брал бы он подполковник скаски на прежния ль жительства, отколь они сошли желают идти по прежнему или поселиться на вышепоказанной новой дороге. И кои из них покажут, что хотят на прежния жительства с теми б иноверцами, яко же и с рускими, ежель оные найдутся, поступал бы он как выданные о ревизи инструкцию и указы повелевают. А которые в скасках объявят желание свое, чтоб им поселиться на Новой Московской дороге, и тут живучи подушной оклад и всякие государственные подати платить, тех бы он, Ртищев, кроме руских дворцовых, монастырских и помещичьих отсылал к нему, майору Кублицкому, для действительного поселения на оной дороге.

А прошлого ж 1747-го году от 14 числа июня в указе Ея императорского величества из Оренбургской губернской канцелярии, в котором означен из Правительствующаго Сената указ же о обложении живущих в Уфимском уезде иноверцов (названных тептерей и бобылей) платежем с каждой души по восьмидесять копеек, а с находящихся мещеряков и служилых татар против башкирцов с каждого двора по дватцати по пяти копеек. Между протчим в 1-м пункте написано:

Во всей Башкири, а особливо в жительствах оных тептерей и бобылей объявить Ея императорского величества указами: коим образом прежняго их неуравнителного платежа по дворовому числу расположено бывшаго, многие из них в несостояния и бедность пришли и от того на них ясашной доимки более тритцати трех тысяч наросло. А некоторые волости дворовое число таили. И для того Ея императорское величество милосердуя о них повелела прежней по дворовому числу платеж отставить, и всю предписанную толь великую доимку с них тептерей и бобылей сложить. А вместо того положить на них на всех уравнительной ясашной платеж с каждой души по восьмидесять копеек, а больши того також и рекрут по примеру в других уездах живущих иноверцов с них не требовать. А работы им по Оренбургу исправлять так как и прежде. Означенной же ясашной платеж платить тем, кои живут на внутренней стороне Урала в Уфинскую, а кои за Уралом тем в Ысецкую правинциальные канцелярии расположа по волостям, о чем оным правинциальным канцеляриям между собою возыметь сношение, и все то в надлежащей установ произвести, как того доброй порядок требует, определя к тому в Уфинской правинции нарочного штап или обер афицера с надлежащими служительми, как то и в протчих правинциях обыкновенно. И на оных особливой збор по две копейки с платежного рубля положен.

Прошлого ж 1746-го году генваря от 26-го числа в указе Ея императорского величества из Оренбургской губернской канцелярии, в котором означена промемория ис канцелярии генеральной ревизии Казанской и Оренбургской губерней в Уфинскую правинциальную канцелярию между протчим написано.

С прописанием де объявленных (в том указе) обстоятельств и указов в канцелярию генеральной ревизии Казанской и Оренбургской губерней послана промемория. Которою де представлено, дабы она учиненное от нея определение о высылке сходцов написанных в прежнюю перепись и в подушной оклад положенных на прежних жительствах с их женами и детьми, а ныне де желают поселиться на Новой Московской дороге, отменила, яко де оное не только соображенным (в том указе) Ея императорского величества указом несогласное, но при том по состоянию башкирского народа между которых оных сходцов немалое число находтца мнитца быть небеззатруднително. Чему суть известные примеры напредь сего бывали. В разсуждении чего и по посланному де из Оренбурга для сыску оных сходцов секунд майору Кублицкому в данной инструкци предписано, дабы токмо после прежней генералитецкой переписи бежавших изыскивать и допрашивая охотников из них на ту новую дорогу определять. А кои не пожелают, тех на прежния жилища отсылать, зная, что они, живучи между башкирцами посвоились и на оную новую дорогу, так как подле или почти в самой Башкири лежащия места идти сами возжелают вместо того, что ежели на прежния жительства высылать их в неволю, то не только могут себя таить и укрывать, но как де выше (в том указе) упомянуто небезопасно, что каких затруднительных следствей не произвели. Того ради далее 719-го году иследовать ему, Кублицкому, не велено, яко де и разобрать того невозможно.

 (РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн. 5959. Л. 445 – 456об).
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1753 года октября 18. Прошение Надыра Уразметева о выключке из подушного оклада и пожаловании тарханством. 

№2544. Отдана запискою от рекетмейстерских дел 1753 году октября 18 дня записав и сообща с присланным из Оренбургской губерни доношением и справясь выписать.

Всепресветлейшая державнейшая великая государыня Елисавет Петровна самодержица всероссийская, государыня всемилостивейшая.

Бьет челом Оренбургской губерни Уфимского уезду поселенной волости именутой Надыровой старшина Надыр Уразметев Асляхозямозяков, а о чем мое прошение тому следуют пункты.

1.

В 749-м году бил челом я, нижайши, в Правительствующем Сенате, дабы за оказуемые Вашему императорскому величеству верныя во время башкирского бунты службы награжден был свободною землею, на которой живу, в вечное владение. А паче чтоб исключен был з детьми и со внучаты и с пасынком ис подушного окладу, понеже дед и прадед мой по выслугам же от предков Вашего императорского величества пожалованы были грамотами, дабы им служить наряду с тарханами, однако оное по Уфимской правинции упустили.

2.

На которое мое прошение по высокому разсмотрению Правительствующего Сената был послан в Оренбургскую губернскую канцелярию указ в 749-м году. Велено справясь о службах моих, так и ревижскими делами (понеже в той губернии ревизия уже окончана) по каким указам и определениям с протчими по нынешней ревизии в подушной оклад положен, а другия служащия ж данныя ж по указом в ведомство мое, старшины, не положены. И надлежит ли меня за службы против других ис того подушного окладу выключить, и для каких резонов о том о всем разсмотря представить в Правительствующий Сенат со мнением. А о даче владетельной грамоты и учинения за показанныя службы награждения по тому моему прошению особо не примешивая к подушному окладу разсмотрение и надлежащее решение учинить той губернии по указом.

3.

И во исполнение помянутого Правительствующего Сената указа Оренбургская губернская канцелярия определила Уфимскую правинциальную канцелярию указом, дабы о всем справясь приложа свое мнение в губернию репортовать.

4.

По которому указу в той Уфимской правинцыальной канцелярии сочинили выписку, в которой внесли, что о пожалованных на Новой Московской дороге в подушной семи и четырегривенной оклад Надыровой волости новокрещеных, иноверцах переписные нынешней ревизии книги в отдаче в Уфимскую канцелярию от ревизии не имеется, да и с Новой Московской дороги о том имянных ведомостей не сообщено и за неимением оных справитца не с чем. А по справке де з данною на тарханство Уфимского уезду тарханом золотых 730-го году книгою в челобитье названного мною двоюродного дяди именем Уразлы Байбюрина (коему на тарханство объявлена от меня при том челобитье грамота) во оной книге именем не отыскано. При чем внесено и протчее следующее, чтоб тептери и бобыли явились сами к переписке как зашли и у кого на землях жили и для каких резонов, по каким указом в воьсмигривенной оклад положены.

5.

Которую при репорте в Оренбургскую губернскую канцелярию сообщили при чем и мнение положили, когда де положен здешним ревизором в подушной семигривенной оклад, то разсуждается так и быть, разве во удовольствие прозбы за службы, дабы впредь и с потомками своими наипаче ревностнее службу Ея императорскому величеству продолжать мог, не соизволено ль будет ево просителя, Надыра Уразметева, з детьми и со внучеты, итого одиннатцать человек, тако ж и пасынка ево служилаго татарина Бакия Бакметева положить с протчими Уфимского уезду тептерями и бобылями в восьмигривенной ясак.

6.

А получа оной репорт слушав в Оренбургской губернской канцелярии определено как де с присланной выписки, так де и по делам в Оренбургской губернской канцелярии явствует, что от оного Надыра во время бывшаго башкирского бунта службы оказаны, за которыя для побуждения других к верности и таковых же случаям ево, Надыра, исключением з детьми, со внучаты и с пасынком удовольствовать не несходно А написать яко сходца из другаго уезду в Уфимской в тептерской оклад, которой хотя и меньше подушного, то есть по восьмидесять копеек з души. Однако сверх того все тептери и бобыли повсягодно в Оренбург и в протчия новыя крепости наряжаются в работу, то не только не меньше, но еще и больше подушного окладу сочиняет, что и представили. При чем более предали на высокое разсмотрение Правительствующего Сената.

7.

И хотя мне бедному и безгласному иноверцу прав государственных сведущу быть много невозможно, токмо о человеколюбии натурально жалостное произвесть уповаю. И Правительствующему Сенату не противно сколько Уфимская правинциальная канцелярия в выписку не збирала, а приличного к неподлежащему не изобрала, как токмо о положени меня с семейством от ревизора знать не дано за тем справитца не по чем, тако же и о дяде моем коему на тарханство от меня грамота не дана в книге не отыскана. Оное ежели б Уфимской правинциальной канцелярии присудствующия подражательство ко удовольствию человеческому по ревностным службам возымели, то хотя б нескольким продолжением. Токмо б точно выправясь класть должно мнение, а то ж в книге о тарханстве дяди моего именем не написано, то ежели б захотели, то резон сущей и ныне по следующей приписать возможно, что имя выня и ошибкою не внесено, понеже не токмо в древния лета татарскому языку по городу Уфе, но и ныне весьма исправных почти переводчиков или толмачей нет. Да хотя из школьников и есть так писцы прописатца и ныне могут. К тому ж Оренбургская губернская канцелярия разсуждая за показанныя и сведомыя оной верноподданическия мои, бедного, службы разсудила исключением ис подушного оклада з детьми моими и со внучаты и с пасынком удовольствовать не несходно, то зачем же писать и в тептерской осьмигривенной оклад, понеже не токмо какого облехчения, но еще по объявлению оной губернской канцелярии тептерской оклад с работою по Оренбургу и по крепостям и больше подушного оклада сочиняет. И о сем не только облехчения по мнениям губернии и правинции, хотя довольно изъявить однако. А в том должен благодарить, что на высочайшее разсмотрение Высокоправительствующаго Сената предано. Где не отчеяваюсь милосердия от высокоучрежденного присудствия получить, понеже и о службах произшедших моих в прежде сочиненных справках в Правительствующем Сенате и в военной колегии пространно значит. Тако ж и указами данныя от высокоповеренных Ея императорского величества генералитет имеют рачительную верноподданическую мою службу засвидетельствовал не менее моих деда и прадеда и отца моего, когда не засвидетельствованы грамоты Уфимской канцелярией. Да и отца моего по адмиралтейской Казанской команде, что находился в должности ундервалтмейстерской оказуем. Что бывшия в роде нашем не ясашныя, но служивыя были к тому ж в дополнения может приложенной при сем данной от статского советника Кирилова в 734-м году о причислени в шестую сотню мещеряцкой команды сотником указом я определен. А с 736-го году указом же я определен старшиною и служил вашему императорскому величеству по 1744-й год. А с того же 1744-го году сына моего Юсупа Надырова старшиною на место меня определили, и служит Вашему императорскому величеству, которому и указ дан из Оренбургской губернской канцелярии, которой и ныне служит старшиною. А зачем ревизор документов сих не принял о том имеет он себя выправить.

И дабы высшия Вашего императорского величества указом повелено было хотя все Уфимской правинциальной канцелярии за неоднократным тогдашними командирами приказанием и сочинением выписки и на оное губернии не в пользу прошения моего, бедного, в тептерской оклад мнения, особливо для многолетного Вашего императорского величества и вседражайшей фамилии здравия, по засвидетельству данных от поверенных вашего императорского величества генералитет за службы указов, как по прежде поданному и сему моему нижайшему прошению, причисля к тарханской службе з детьми и со внучаты и с пасынком двенатцать человеки ис подушного окладу выключить.

 (РГАДА. Ф. 248. Оп. 67. Кн. 5959. Л. 458 – 461).
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1754 года июля 12. Указ из государственной берг-коллегии старшинам Надыру Уразметеву и Юсупу Надырову Асляхозямозяковым о постройке нефтяного завода на собственных их дачах.

Указ Ея императорского величества самодержицы всероссийской из государственной берг-колегии в Оренбургское горное начальство сего 1754 года генваря 18 дня поданным в берг-колегию прошением Оренбургской губернии Уфимской провинции Казанской дороги Надыровской волости деревни Надыровой старшины Надыр Уразметев, Юсуп Надыров Асляхозя Мозяковы объявили по силе берг привилегии 1719-го и берг регламента 1739-го годов. В прошлом 1752-м году обыскали они на собственных своих крепостных дачах в Уфимском уезде на Казанской дороге по Соке реке по обе стороны выше Сергиевска городка вверх едучи по правую сторону подле горы Сартата, при которой маленькое озерко и в том озерке имеетца нефть черная, да повыше Сергиевского рубежа по реке по-русски называемой Сургуте, а по-татарски Кукорте, в средине той Кукорты вверх едучи по правой стороне речка Чесноковка да речка Козловка, а повыше той речки Козловки земля отставного драгуна деревня Сарбаева, напротив ево дачи за рекою Кукорты имеетца лес и речка Карамалы в их дачах, на которой удобно построить нефтяной завод, да подле реки Шумбута, которая выпала к Кукорту имеетца дача новокрещена деревни Токтолы Иштулина сына и чюваша Якова Айгилдина. А по Кукорте блиско вершины между горами маленькая речка, впадшая в Кукорт реку, в которой також имеетца нефть же. Да подле Соки и около Суршлы и Усаклы имеетца озерко и в нем нефть же черная, да выше оного озерка вершины реки Соки лес Чоктемир ис того лесу вышел маленький ключ, в нем нефть черная ж. И ис тех мест взяли они той нефти для пробы фунтов десять или больши, которую при том прошении для пробы и объявили. И просят дабы оную черную нефть в берг колегии принять и опробовать. И для построения на предписанных собственных их дачах нефтяного завода дать им позволения и тою нефть повелено б было продавать им во всей Российской империи поволною ценою, где пожелают. А в казну Ея императорского величества с той нефти платить они будут за десятину нефтью. А для вновь заводского строения в платежах той десятой доли по силе указов дать им сроку на пять лет. А по прошествии того сроку повсягодно ту десятину без доимки платить в Оренбургскую губернскую канцелярию или куда указом повелено будет. И чтоб им ни от кого никаких обид и налог как от них иноверцов, також и от протчих всякого звания людей поселенных в их дачах утеснения чинено не было, ибо и прежде сего от офицеров и от новокрещеных поселенных в их дачах происходили обиды и немалые разорения. А впредь на собственных и в протчих дачах ежели також сыщут какой метал или минерал в том не возпрещено б им было добывать и о построении вышеписанного нефтяного заводу дать им Ея императорского величества указ с прочетом и куда надлежит послать указы. И объявленная нефть в берг колегию принята и берг пробирером Лейманом репортом объявлено, означенной нефти для дистилирования взято было шестдесять золотников, а по дестиляции явилось нефти белой с некоторой части красной четырнатцать золотников, нефти красной с некоторой части белой дватцать восемь золотников с половиною, калут мертоум четырнатцать золотников с половиною; …(далее следуют тесты из указов (берг-привилегии) Петра I о рудознатцах и заводчиках, берг-регламента Анны Иоанновны и указа Елизаветы Петровны)… а вышеписанные старшины Надыр Уразметев, Юсуп Надыров Асля Хозя Мозяковы обыскали нефть черную в Уфимском уезде на собственных своих крепостных дачах и в других местах как поданным от них доношением значит. И сего году июня 16 дня по Ея императорского величества указу и по определению берг коллегии велено по силе берг привилегии и берг регламента и имянных указов означенным старшинам Надыру Уразметеву, Юсупу Надырову Асля Хозя Мозяковым о строении на предписанных собственных их дачах нефтяного завода дать позволение и тою нефть продавать им во всей Российской империи повольною ценою, где пожелают и для вновь завоцкого строения в платеже с той нефти натурою десятой доли по силе берг регламента 8 пункта дать увольнения з дачи им указа на два года, а по прошествии тех лет платить им Надыру и Юсупу Асля Хозя Мозяковым с той нефти десятую долю повсягодно в Оренбурхское горное начальство бездоимочно; и в построении им того нефтяного завода и в прииске нефти никому никаких обид и налог и утеснения как иноверцам, так и протчим всякого звания людям поселенным в их дачах не чинить под штрафом по силе берг привилегии 17-го и берг регламента 20-го пунктов. А впредь как на собственных их, так и в протчих дачах металлы и минералы им, Надыру и Юсупу сыскивать и в сыскании тех металлов и минералов им никому возпрещения не чинить и какой метал и минерал где именно изобрящут оные со описанием тех мест, откуда они взяты или найдены объявлять в Оренбургском горном начальстве. А тому начальству те объявленные руды для настоящей пробы и дачи желающим ко устроению заводов дозволения присылать в берг колегию. А без дозволения от берг коллегии завода не строить и как вышеписанной нефтяной завод построен и в действие пущен будет о том им, Надыру и Юсупу, дать указ с прочетом. А в канцелярию главного заводов правления, в Оренбургское горное начальство, в Казанскую и в Оренбургскую губернския и в Уфимскую правинцыальную канцелярии для ведома послать указы и Оренбургскому горному начальству о том ведать и чинить по Ея императорского величества указу. А им, Надыру и Юсупу Асля Хозя Мозяковым указ с прочетом дан и куда надлежало указы посланы июля 12 дня 1754 года. У сего указу Ея Императорского величества печать.

(Государственный архив Свердловской области. Ф. 115. Оп. 1. 
Д. 6. Л. 1-6)
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1754 года сентября 17. Указ из канцелярии главного заводов правления Оренбургскому горному начальству об освидетельствовании нефтяного завода Надыра Уразметева после его постройки.
Указ Ея императорского величества самодержицы всероссийской ис канцелярии главного заводов правления Оренбургскому горному начальству. 9-го числа сего месяца по Ея императорского величества указу в канцелярии главного заводов правления во исполнение Ея Императорского Величества указа, а из государственной берг коллегии от 12 июля, в здешней канцелярии полученного сентября 6-го числ сего году, о данном позволении Оренбургской губернии Уфимской правинции Казанской дороги Надыровой волости деревни Надыровой старшине Надыру Уразметеву с товарыщи о построении в собственных их дачах нефтяного заводу и о продаже им той нефти повольною ценою во всей Российской империи где пожелают. И о протчем, о чем ис той коллегии в Оренбургское горное начальство указ послан. Определено: в Оренбургское горное начальство послать указ, и когда оной нефтяной завод ими, Надыром Уразметевым с товарыщи построен и к настоящему дествию будет приведен, тогда ево от того начальства освидетелствовать и учинить оному описание и чертеж. И по учинении оного в канцелярию репортовать, причем со описания и чертежа к разсмотрению прислать копию. И Оренбургскому горному начальству учинить о том по сему Ея императорского величества указу. 

Сентября 17 дня 1754 года. 

(ГАСвО. Ф. 115. Оп. 1. Д. 6. Л. 8).

№26

1755 года декабря 12. Указ из Оренбургского горного начальства о рапортовании Надыром Уразметевым построен им нефтяной завод или не построен.

Указ Ея Императорского Величества самодержицы всероссийской из Оренбургского горного начальства вновь строящегося нефтяного завода заводчикам татарам Надыру Уразметеву с товарыщи. По посланному из здешнего началства к вам от 21-го декабря прошлого 1754 году под №234-м указу велено: в силу указов из государственной берг коллегии и ис канцелярии главного заводов правления строить вам нефтяной завод и для вновь заводского строения в платеже с той нефти натурою десятой доли по силе берг регламента 8-го пункта дано увольнение з дачи вам указа на два года, то есть июля 12-го числа 1754 года. А понеже уже тому время минуло немало, а тот завод строить начат ли, и буде начато и сколько ево построено, или уже построен о том здешнее Оренбургское горное начальство неизвестно. Того ради к вам, Надыру Уразметеву с товарыщи послать сей Ея императорского величества указ и велеть прислать в здешнее началство репорт, означенной нефтяной завод строить вами начат ли и буде начат то сколко ево построено и что недостроено. И к уволенному времяни построен и к настоящему действию приведен будет ли. И заводчикам Уразметеву с товарыщи учинить о том по сему Ея императорского величества указу, оной указом надлежало написать на гербовой бумаге, но за неимением тебя, Уразметева с товарыщи писан на простой. И для того за употребленной на оной один и до сего вместо гербовой же бумаги за два итого за три листа прислать тебе, Уразметеву с товарыщи денег шесть копеек. 

 (ГАСвО. Ф. 115. Оп. 1. Д. 6. Л. 11 – 11об).
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1756 года мая 30. Промемория Оренбургского горного начальства в Уфимскую провинциальную канцелярию о посылке из Уфы нарочного к Надыру Уразметеву и Юсупу Надырову.

Промемория из Оренбургского горного начальства в Уфимскую правинцыальную канцелярию. Понеже в силу указа из государственной берг коллегии от 12-го июля в здешнем начальстве полученному 23-го числ августа 1754-го году посланы были от здешнего началства Оренбургской губернии Уфимской правинцыи Казанской дороги Надыровой волости Надыровой деревни к старшинам Надыру Уразметеву, Юсупу Надырову Асляхозя Мозяковым от разных числ указы и велено прислать в здешнее начальство репорт в самой скорости, что в силу данного им из вышереченной государственной берг коллегии от 12-го июля 1754-го года указа на собственной их земле нефтяной завод строить ими начат ли и буде начат, то сколько ево построено, и что недостроено, и ко уволнительному от десятинного платежа время, то есть сего 1756-го года июля по 12-е число к настоящему действию приведен будет ли, ибо с того числа велено с них брать десятину. Точию по тем указам от них репорта и поныне сюда не прислано. И в таком случае надлежит по них, Уразметева и Надырова на коште их послать нарочного. Точию от здешняго начальства за неимением салдат послать некого. А хотя для караула в силу указа от его высокопревосходителства действительного тайного советника ковалера и оренбургского губернатора Ивана Ивановича Неплюева салдат рядовых три да за ефрейтора один, итого четыре человека и присылаютца, но их для таких посылок от караула отлучить невозможно, а других салдат и тому подобных служителей по здешнему началству никого не имеется. Того ради во Уфимскую правинцыальную канцелярию писать промеморию и требовать, чтоб оная соблаговила для посылки по вышеписанным Надыра Уразметева и Юсупа Надырова на их коште знающего их жилища салдата или кого одного человека з дачею от оной канцелярии подорожной прислать в здешнее началство. И Уфимская правинцыальная канцелярия благоволи учинить по Ея Императорского Величества указам. 

 (ГАСвО. Ф. 115. Оп. 1. Д. 6. Л. 12 – 12об).
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1756 года мая 31. Промемория из Уфимской провинциальной канцелярии в Оренбургское горное начальство о невозможности послать нарочного за Надыром Уразметевым и Юсупом Надыровым.
Промемория в Уфимской правинцыальной канцелярии в Оренбургское горное началство. Присланное в реченную правинцыальную канцелярию из оного горного началства промемориею требовано о присылке во оное началство для посылки по старшине Надыра Уразметева и Юсупа Надырова (кои потребны быть в том начальстве за нерепортование их, что ими в строении нефтяного завода происходит) на их коште знающего их жилища салдата или кого пристойно одного человека з дачею подорожной. А по справке в Уфимской правинцыальной канцелярии прошлого 1755 года октября 25 числа по присланному от его высокопревосходительства господина действителного тайного советника ковалера и Оренбургского губернатора Ивана Ивановича Неплюева надворному советнику и Уфимскому воеводе Артемьеву ордеру велено ко оному начальству по три человека редовых да четвертого ефрейтора с переменою посылать, но токмо единственно для караулу, а не для посылок. Для чего ныне требуется во оное началство людей людей посылать, того в том ордере не имеется. И тако для предписанной посылки одного человека без позволения от главной команды здешнея правинцыальная канцелярия послать смелости не имеет. А ежели для той посылки необходимо нужно, то оное горное начальство благоволило о том представить в Оренбургскую губернскую канцелярию от себя. О чем Оренбургское горное начальство благоволи быть известно.

 (ГАСвО. Ф. 115. Оп. 1. Д. 6. Л. 13 – 13об).
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1756 года июля 30. Указ из Оренбургской губернской канцелярии в Оренбургское горное начальство о посылке нарочного за заводчиками старшиной Надыром Уразметевым с товарыщи.
Указ Ея Императорского Величества самодержицы всероссийской из Оренбургской губернской канцелярии в Оренбургское горное начальство. На присланные сюда из оного начальства доношения коими представлено, что Уфинская провинциальная канцелярия по требованию оного начальства для посылки по нефтяных заводчиков старшин Надыра Уразметева с товарыщи одного человека салдата не дал, объявляя, что она о том от команды указа не имеет и собою дать не может. И требовано, чтоб о том в Уфинскую провинциальную канцелярию определить указом. В Оренбургской губернской канцелярии приказали в Уфинскую провинцыальную канцелярию послать указ, велеть ей для показанной посылки по необходимости за неимением при оном начальстве людей одного человека из салдат или из россылщиков ныне дать. А во оное горное начальство указом же определить послать оного нарочного на коште помянутых заводчиков на наемных подводах. А подорожной давать по разсмотрению Оренбургской губернской канцелярии признано за несходно, ибо от ездящих по подорожам хотя б по оным велено было подводы и за прогоны давать уездным обывателям происходят разные обиды, приметки и раззорении. И подводы емлемы бывают ими в противность тех подорожен бес прогон. Впред же для всяких будущих посылок требовать оному начальству пристойное число людей от канцелярии главного правления сибирских и казанских заводов, яко оные впредь от Уфинской провинциальной канцелярии за малоимением людей даваны быть не имеют. И в Оренбургском горном начальстве об оном ведать и учинить по сему Ея императорского величества указу. А в Уфинскую провинциальную канцелярию указ послан июля 30 дня 1756 года.

Петр Рычков.

(ГАСвО. Ф. 115. Оп. 1. Д. 6. Л. 18).
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1756 года июля 29. Указ из Оренбургского горного начальства солдату Екатеринбургской первой роты Андрею Самокрутову о посылке его за заводчиками Надыром Уразметевым и Юсупом Надыровым Асляхозямозяковыми.

По указу Ея императорского величества самодержицы всероссийской о наказе из Оренбургского горного начальства Екатеринбургской первой роты салдату Андрею Самокрутову.

1-е. Получа тебе сей наказ ехать на вновь строющейся в Уфимском уезде на Казанской дороге по Соке реке выше Сергиевска городка нефтяной завод. А по прибытии на оной взять тебе того завода заводчика старшину Надыра Уразметева или товарища ево Юсупа Надырова Асля Хозя Мозяковых и привесть сюда. И объявить в здешнее началство, не принимая от них никаких отговорок, ибо оные потребны для взятья от них известия, что в силу данного им из государственной берг коллегии указа вышереченной завод ими построен или не построен, ибо оной уволнительной от десятинного платежа срок уже минул.

2-е. Ехать тебе до вышеписанного завода и обратно на коште вышеписанных заводчиков Уразметева и Надырова. И будучи тебе в том пути обид и налог никому не чинить и не пьянствовать, опасаясь себе за слабые поступки поуказам суда и штрафа.

3-е. Ежели что в государственных делах подлежать будет тайности оного о том в партикулярных писмах нихкому не писать, ниже туда откуда отправлен кроме настоящих доношеней, а ежели какое препятствие от кого в том или ином будет твоем деле, то писать вольно куда заблагорузсидится, толко упоминая о врученном деле генерално от чего оному повреждение есть, также ежели случатца дела посторонние тайне подлежащие. А в доношениях туда от кого оставлен писать будет за каким подозрением невозможно, то вольно писать кому в том поверитца; а о врученном своем никак, и как только как выше писано под жестоким наказанием по вине…

(ГАСвО. Ф. 115. Оп. 1. Д. 6. Л. 20 – 20об).
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1756 года августа 12. Рапорт солдата Екатеринбургской первой роты Андрея Самокрутова в Оренбургское горное начальство о доставлении заводчика Надыра Уразметева.

В Оренбургское горное начальство Екатеринбургской первой роты от салдата Андрея Самокрутова репорт. По наказу данному мне из оного Оренбургского горного начальства велено ехать на вновь строющейся в Уфимском уезде на Казанской дороге нефтяной завод, а по прибытии на оной взять того завода заводчика старшину Надыра Уразметева или товарища ево Юсупа Надырова и привесть сюда и объявить в здешнее начальство, ибо-де оные потребны для взятья от них известия, что в силу данного им из государственной берг коллегии указа вышереченной завод ими построен ли; или не построен. Почему я на тот нефтяной и ездил, и вышепоказанного Надыра Уразметева взял и сюда привес, которого при сем и объявляю. И об оном Оренбургское горное начальство что соблаговолит. 

 (ГАСвО. Ф. 115. Оп. 1. Д. 6. Л. 21).
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1756 года августа 13 и 19. Показания Надыра Уразметева и Юсупа Надырова о причинах непостройки нефтяного завода.

1756 года августа в 13 день по силу вышеписанной помету в Оренбургском горном началстве написанной в сем деле Оренбургской губернии Уфимской провинции Казанской дороги Надыровой волости деревни Надыровой бывшой старшина Надыр Уразметев показал, что по данному ему с сыном ево Юсупом Надыровым из государственной берг коллегии с прочетом указу нефтяной завод в собственных их дачах поныне не построен, для того что когда он с прочетом о строении того нефтяного завода от государственной берг коллегии указ получил и прибыл в свою деревню, тогда стал быть одержим тяжчайшею болезнию, от которой и поныне никакого облехчения не получил. Однако в прошлом 1755-м году на том месте, где заводу назначено быть и анбар для варения на первой случай нефти построил. Но только за тою болезнию надлежащего заводу к уволенному от десятинного с той нефти платежа времени, то есть с 12 июля 1754-го по 12 число июля ж сего 1756-го года построить и в надлежащее действие пустить не мог. А таварыща своего сына Юсупа Надырова хотя к тому он и принуждал, точию он отговаривается тем, что он, Надыр Уразметев, ево в товарыщи написал без согласия ево. А сам он, Юсуп, тот завод строить не желает. А он, Надыр, когда от болезни свободитца, тогда тот завод построить по обязателству своему желает. А ныне в тех местах, где имеется нефть, для обережи и снятия ее когда сколько накипит имеются нанятые им работные люди. Только той нефти оказывается самое малое число, да и бывает она времянно, а особливо в вешнее время. И с посланных же из здешнего начальства к нему, Надыру Уразметеву с товарыщем, о присылке репорта о заводе трех указов получил толко один в мае месяце сего года; а дву первых не получал. И по получении того указу для написания требующагося тем указом репорта послал он в Нагайбак сына своего Юсупа Надырова, но только он тот репорт писал или нет того он, Надыр, не знает. А ему самому для того ехать было за вышеозначенною болезнию никак невозможно. Толмачил определенной для вспоможения при переводе Курмаш Уразметев, в том и подписуюсь.

Того ж августа 19-го дня предписанной Надыровой волости старшина Юсуп Надыров показал, что он нефтяной завод строить как ныне, так и впредь сам он он не желает. А когда отец ево Надыр Уразметев по выздоровлении от болезни в строение завода вступит, то и он, Юсуп у строения и произведения завода в случае по возможности своей вспомогать готов. Что же с получения от государственной берг коллегии прочетного указу он, Юсуп, со отцом ево Надыром поныне заводу не построили, оное произошло от того, что отец ево был болен, от которой и поныне облехчения не получил. А он, Юсуп, по силе указов из Оренбургской губернской и из Уфимской правинцыалной канцелярей за разными службами, а особливо в прошлом 1755-м году башкирскою шатостию, от которой у обережи и хранения и поныне находится; по получении ж из здешняго началства указа для написания требующагося тем указом репорта в Нагайбак, хотя отец ево Надыр и посылал, но только он не ездил и ево не писал затем, что ездил он для наряду по силе указу из Уфимской правинцыальной канцелярии волости ево башкирцов к посылке в Малороссию. (Далее на татарском языке «ушбу извистия йуга …йе ыстаршина Йосыф Надиров кулум салдум»).

(ГАСвО. Ф. 115. Оп. 1. Д. 6. Л. 22 – 23).
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1756 года августа 20. Запись из журнала Оренбургского горного начальства о нефтяном заводе заводчиков Надыра Уразметева, Юсупа Надырова и о посылке геодезии ученика для описания и снятия чертежа с нефтяных мест.

1756 года августа в 20 день в Оренбургском горном начальстве в журнале подписанном того ж числа записано.

Слушал репорта поданного 12 числа сего августа Екатеринбургской первой роты от салдата Андрея Самокрутова о объявлении нефтяного завода заводчика Надыра Уразметева Асля Хозя Мозякова, для взятья известия, что в силу данного ему и сыну ево Юсупу Надырову из государственной берг колегии указу нефтяной завод ими построен ли или не построен. И взятых от Надыра Уразметева и сына ево старшины Юсупа Надырова об оном известиев, которыми показали: 1-е. Надыр, что по данному им из государственной берг колегии с прочетом указа нефтяной завод в собственных их дачах поныне не построен для того, что когда он с прочетом о строении того нефтяного завода от государственной берг колегии указ получил и прибыл в свою деревню, тогда стал быть одержим тяжчайшею болезнию, от которой и поныне никакого облехчения не получил. Однако в прошлом 1755-м году на том месте, где заводу назначено быть и анбар для варения на первой случай нефти построил. Но только за тою болезнию надлежащего заводу к уволенному от десятинного с той нефти платежа времени, то есть с 12 июля 1754-го по 12 число июля ж сего 1756-го года построить и в надлежащее действие пустить не мог. А таварыща своего сына Юсупа Надырова хотя к тому он и принуждал, точию он отговариваетца тем, что он, Надыр Уразметев, ево в товарыщи написал без согласия ево. А сам он, Юсуп, тот завод строить не желает. А он, Надыр, когда от болезни свободитца, тогда тот завод построить по обязателству своему желает. А ныне в тех местах, где имеетца нефть, для обережи и снятия ее когда сколко накипит имеютца нанятые им работные люди. Толко той нефти оказываетца самое малое число, да и бывает она времянно, а особливо в вешнее время; и с посланных же из здешнего началства к нему, Надыру Уразметеву с товарыщем, о присылке репорта о заводе трех указов получил толко один в мае месяце сего года; а дву первых не получал. И по получении того указу для написания требующагося тем указом репорта послал он в Нагайбак сына своего Юсупа Надырова, но толко он тот репорт писал или нет того он, Надыр, не знает. А ему самому для того ехать было за вышеозначенною болезнию никак невозможно. 2-е. Юсуп Надыров, что он нефтяной завод строить как ныне, так и впредь сам собою не желает, а когда отец ево Надыр Уразметев по выздоровении от болезни в строение завода вступит, то и он, Юсуп у строения и произведения завода в случае по возможности своей вспомогать готов. Что же с получения от государственной берг колегии прочетного указу, он, Юсуп с отцом ево Надыром поныне заводе не построили оное произошло от того, что отец ево был болен, от которой и поныне облехчения не получил. А он, Юсуп, по силе указов из Оренбургской губернской и из Уфимской правинцыалной канцелярей за разными службами, а особливо в прошлом 1755-м году башкирскою шатостию, от которой у обережи и хранения и поныне находится; по получении ж из здешняго начальства указа для написания требующагося тем указом репорта в Нагайбак, хотя отец ево Надыр и посылал, но толко он не ездил и ево не писал затем, что ездил он для наряду по силе указу из Уфимской правинцыальной канцелярии волости ево башкирцов к посылке в Малороссию. А по справке в Оренбургском горном началстве явилось: означенная нефть от Надыра Уразметева в государственной берг колегии объявлена и имеютца в следующих местах, как о том и в указе Ея императорского величества из государственной берг колегии от 12 июля в здешнем начальстве полученном 23 числа августа 1754-го года написано, а имянно, обыскали-де они на собственных своих крепостных дачах в Уфимском уезде на Казанской дороге по Соке реке по обе стороны выше Сергиевка городка, вверх едучи по правую сторону подле горы Сартата, при которой маленкое озерко и в том озерке имеетца нефть черная, да повыше Сергиевского рубежа по реке по руски называемой Сургуте, а по татарски Кукорте в средине той Кукорты вверх едучи по правой стороне речка Чеснокова да речка Козловка земля отставного драгуна деревня Сарбаева напротив ево дачи за рекою кукорты имеется лес и речка Карамалы в их дачах, на которой де удобно построить нефтяной завод. Да подле речки Шумбута, которая выпала х Кукорту имеется дача новокрещена деревни Токтолы Иштулина сына и чюваша Якова Аигилдина, а по Кукорте блиско вершины между горами маленкая речка впадшая в Кукорт реку в которой також имеется нефть же. Да подле Соки и около Суршлы и Усаклы имеетца озерко и в нем нефть же черная, да выше оного озерка вершины реки Соки лес Чоктемир, ис того лесу вышел маленки ключ, в нем нефть черная ж. На которых местах по определению берг колегии в силу берг привилегии и регламента и имянных указов означенному Надыру Уразметеву с товарыщем о строении нефтяного завода и позволение дано, и тое нефть продавать им во всей Российской империи поволною ценою, где пожелают и для вновь заводского строения в платеже с той нефти натурою десятой доли по силе берг регламента 8 пункта дано уволнение з дачи им указа на два года, то есть с 12 июля 1754 по 12 число июля ж сего 1756 года. А по прошествии тех лет платить им, Надыру и Юсупу Асля Хозя Мозяковым с той нефти десятую долю повсягодно в Оренбургское горное началство бездоимочно, о чем им, Надыру и Юсупу дан из берг колегии с прочетом указ. А понеже как означенные Надыр и Юсуп в известиях показали, что нефтяной завод и поныне ими Надыра за болезнию, а Юсупа за разными службами не построен, но толко построен один для варения на первой случай нефти анбар, а той нефти в тех местах оказывается самое малое число, да и бывает она времянно, а особливо в вешнее время, да из них же Юсуп сам собою и заводу строить не желает, а имеет в том толко вспоможение чинить отцу своему Надыру когда он в строение вступит того ради приказал: 1-е. На вышеобъявленные места, где нефть имеетца и завод строить назначен послать на коште завотчиков Надыра Уразметева и Юсупа Надырова ученика. И велеть ему оные места также и где завод строить назначен осмотреть, описать и положить на чертеж в каких имянно местах в озерках ли или речках та нефть имеетца и как ее доволно и анбар для варения нефти построен ли и в каком месте на их ли собственных землях или на чьих других. И по возврате то описание и чертеж подать в здешнее начальство при доношении. 2-е. Завотчикам Надыру Уразметеву с товарыщем дать указ, чтоб они тому ученику означенные нефтяные места показали. И завод бы в силу данного им из государственной берг колегии с прочетом указу в собственных своих дачах построили без наималейшего времяни упущения, а не так как показанной Надыр объявляет, что-де когда он от болезни свободитца тогда-де и завод построить желает. И когда тот завод построен и в действие пущен будет о том им, Надыру и Юсупу, в берг колегию и в здешнее началство репортовать. 3-е. Что же ныне по получении третьяго указу требуемого оным указом репорту ими не прислано, за то они подлежали штрафу, но однако им ныне то упущаетца, ибо как они и в известих своих показали, что им того репорту писать было Надыру за болезнию, а Юсупу за отлучкою для наряду на службу башкирцов невозможно. Впредь же им, Надыру и Юсупу, по присылаемым из здешняго началства указам исполнения чинить непременныя – как оными будет повелено. О чем им подтвердить накрепко указом. Посланному же ученику дать наказ. У подлинного подписано тако: Никита Бахорев. Для исполнения дана в повытье.

 (ГАСвО. Ф. 115. Оп. 1. Д. 6. Л. 23 – 25).
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1756 года сентября 7. Рапорт геодезии ученика Павла Зубринского в Оренбургское горное начальство о поездке в дачи Надыра Уразметева.

В Оренбургское горное началство геодезии от ученика Павла Зубринского репорт. Сего 1756-го года прошлого августа 21-го числа з данным мне из вышереченного горного началства наказом отправлен я в силу присланного из государственной берг коллегии указа от 12-го июля 1754-го года. И оным указом велено Оренбургской губернии Уфимской правинции Казанской дороги Надыровой волости деревни Надыровой старшинам Надыру Уразметеву и Юсупу Надырову Осляхозямозяковым по желанию их построить на собственных их дачах нефтяной завод для которого завода обыскали нефть в написанных во оном наказе местах. И в силу того указу как означенные Надыр Уразметев и Юсуп Надыров в известиях своих показали, что тот нефтяной завод и поныне ими, Надыра за болезнию, а Юсупа за разными службами, не построен. Но только-де построен один для варения на первой случай нефти анбар, а той-де нефти в тех местах оказывается самое малое число да и бывает она времянно, а особливо в вешнее время. И ради того велено ехать мне на объявленные во оном наказе места, где нефть имеется и завод строить назначено. И по прибытии те места, также где завод строить назначен осмотреть, описать и положить на чертеж в каких имянно местах в озерках ли или речках та нефть имеется и как ее доволно и анбар для варения нефти построен ли и в каком месте, на их ли собственных землях или на чьих других. И по возврате то описание и чертеж подать во оное началство при доношении. А им, Надыру и Юсупу, дан указ и велено те нефтяные места мне показать, почему того ж числа и отбыл с написанными старшинами Надыром Уразметевым и Юсупом Надыровым и прибыв в Каршинскую волость в деревню Шарыпову из оной деревни старшина Юсуп Надыров отбыл в город Оренбурх, а Надыр Уразметев со мною для показания написанных в данном мне наказе нефтяных мест. И прибыв я со оным в ево деревню того ж августа 29 числа. И оной весма в пути учинился болен и написанных в данном мне наказе нефтяных мест показать возможности не имеет, а знающих никого не имеется, а которые знают, токмо оные в отлучке, а при домех их не имеется. И ожидал облехчения от той болезни написанного старшины Надыра Уразметева сего сентября 7 число, токмо оной от той болезни не свободился и в оные места ехать возможности не имеет, а я 3 день жить опасен.

 (ГАСвО. Ф. 115. Оп. 1. Д. 6. Л. 29 – 29об).
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1756 года октября 18. Рапорт заводчика Надыра Уразметева в Оренбургское горное начальство о нефтяных местах в его дачах.

В Оренбургское горное начальство вновь строящагося нефтяного завода от заводчика татарина Надыра Уразметева репорт. Сего 
1756-го году прошлого августа от 21-го числа в силу данного мне из вышереченного начальства под №611-м указу о строении нефтяного завода и о показании имеющихся нефтяных мест посланному из оного начальства з данным ему наказом ученику Зубринскому, которые имеются в собственных наших дачах по реке Соку по обе стороны выше Сергиевского городка вверх едучи по правую сторону подле горы Сартеата, при которой маленькое озерко, а в том озерке имеется нефть черная. Да повыше Сергиевского рубежа по речке по руски называемой Сургуте, а по татарски Кукорте, в середине той Кукорты вверх едучи по правой стороне речка Чесноковка да речка Козловка, а повыше той речки Козловки земля отставного драгуна деревни Сарбаевой, напротив ево дачи за рекою Кукорты имеется лес и речка Карамалы в наших дачах на которой удобно построить нефтяной завод. Да подле речки Шумбута, которая впала в Кукорту имеется дача новокрещена деревни Тоитолы Иштулина сына и чюваша Якова Янгильдина, а по Кукорте блиско вершины между горами маленкая речка впадшая в Кукорт реку, о которой я в 1752-м году по словесному показанию известен учинился чрез ясашного татарина Казанского уезду Арской дороги Казям Шекуровой сотни Ермака Янситова, которой в отлучность мою в Москву умре, что блиско-де вершин реки Кукорт имеется маленькая речка, а во оной-де имеется нефть. И как по прибытии из Москвы взяв с прочетом о строении нефтяного завода указ оную речку до сего и ныне посланными от меня отискивали, токмо оной в вершинах реки Сургута, оная ж и Кукорты, таковой речки, чтоб во оной имелась нефть не отискали. А я об оной да и знающие во всей нашей вотчинной земле всякие удобные места и речки о таковой чтоб в вершинах реки Кукорт с нефтяными местами маленкой речки не знают. Да и я ныне без вышеписанного татарина которой умре об оном нефтяном месте за незнанием собою показать не могу, а подле реки Соку и около Суршлы и Усаклы имеется озерко, а во оном имеется нефть да повыше оного озерка вершин реки Соки имеется лес Чоктемир, ис того лесу вышел маленкой ключ и во оном имеется нефть же черная. И оные нефтяные места мною кроме вышеписанного в вершинах реки Сургута вышеупомянутому ученику Зубринскому в силу того указу от меня и объявлены. И оным указом подтверждается накрепко чтоб тот нефтяной завод строением поспешать как скоро возможно без наималейшего времяни упущения, токмо оного за одержимой тящайшею болезнию строить вскоре не в состоянии.

 (ГАСвО. Ф. 115. Оп. 1. Д. 6. Л. 33 – 33об).

№36

1756 года ноября 18. Доношение геодезии ученика Павла Зубринского в Оренбургское горное начальство о нефтяных местах в дачах Надыра Уразметева. 

В Оренбургское горное начальство геодезии от ученика Павла Зубринского доношение. 21-го числа августа сего года по данному из оного началства наказу велено мне ехать на обысканные Уфимской провинции Казанской дороги Надыровой волости деревни Надыровой старшиною Надыром Уразметевым и Юсупом Надыровым Осляхозямозяковыми нефтяные места, и где завод строить назначено. И по прибытии те места и где завод строить назначен осмотреть, описать и положить на чертеж в каких имянно местах во озерках ли или речках та нефть имеется и как ее доволно и анбар для варения нефти построен ли и в каком месте на их ли собственных землях или на чьих других. И по возврате то описание и чертеж подать в реченное начальство при доношении. А чтоб те нефтяные места мне показаны были о том де им, Надыру и Юсупу, ис того началства дан указ. И по силе оного наказа я тогда ж отсюда обще с помянутыми Надыром и Юсупом и отбыли. И из них Юсуп доехал толко Каршинской волости до деревни Шарыповой и из оной уехал в город Оренбург. И притом мне объявил, что он туда едет для исправления порученного ему по указам дела, а нефтяные-де места может показать отец ево помянутой Надыр. Чего ради ис той Шарыповой деревни с ним Надыром я и уехал. И приехали во первых в ево деревню Надырову, где он, Надыр, стал быть одержим весьма болезнию. И за тою болезнию к показанию как нефтяных, так и того места, где завод будет строитца он, Надыр, ехать не мог. А знающих тех мест тогда в домех никого не случилось, о чем от 7-го числа сентября сего ж года и во оное началство от меня репортовано с требованием на то повеления, точию указа не получил. Однако между тем по всевозможному моему принуждению он, Надыр, получил малое себе от болезни облехчение, то для показания нефтяных мест и ездил и те места мне показал. Почему мною свидетелствованы, описаны и на чертеж положены, по которому явилось. 1-е. В вершинах реки Соки в ключике значится нефти признак самое малое число. 2-е. Озерко состоящее подле реки Соки по течению оной по правую сторону и между речек Суршлы и Усаклы, токмо во оном нефти не имеется, а имеется подле оного в маленких выкопанных ямках, да и то самое ж малое число оказывается по поверхности воды. 3-е. Подле горы Сартеата имеется маленкое озерко ж называемое нефтяное, в коем никакого нефти признаку не имеется. А 4-го нефтяного места в вершинах реки Сургута, а по татарски Кукорты он, Надыр, мне не показал, затем, что он ево не знает, о чем он, Надыр, и в реченное горное начальство репортовал. Для варения нефти анбар строить начат подле речки Камышлы, как оной Надыр объявляет в их собственных дачах, которой построен толко до крышки, а другое строения притом никакого еще не имеется. А в каких подлинно уречищах те нефтяные места и анбар и в каком же расстоянии те нефтяные места от того анбара состоят о том значит во описании и чертеж же, которые объявляю при сем. 

Ноября 18 дня 1756 года. 

К сему доношению геодезии ученик Павел Зубринской руку приложил.

(ГАСвО. Ф. 115. Оп. 1. Д. 6. Л. 34 – 35).

№37

1756 года августа 21. Описание нефтяным местам в дачах Надыра Уразметева.

Описание учиненное по силе данного от 21 числа августа сего 1756 года наказа из Оренбургского горного началства в Оренбургской губернии в Уфимском уезде по Соке реке отисканным бывшим старшиною Надыром Уразметевым нефтяным местам и протчему.
	Знаки дневныя
	Числа
	румбы
	Часы осьмухи
	Расстояние сажень
	

	
	28
	
	
	
	Месяц сентябрь

Прибыв на назначенное под завод место и где построен анбар, а оной анбар построен подле речки Камышлы по течению по левую сторону. По показанию отставного старшины Надыра Уразметева оной анбар построен на собственных их землях и от оного анбара поидено по инструменту со описанием от назначенного под завод места и от построенного анбара до имеющихся нефтяных мест в каком оные расстоянии состоят и от оного анбара вперед мер степью

	
	
	МЕ
	7
	300
	

	
	
	
	7 2/8
	1110
	

	
	
	
	7
	300
	

	
	
	
	6 6/8
	1050
	До речки называемой по татарски Зириклы, а по руски Елховки и перешли оную по течению на левую сторону, а оная речка впала в речку Большей Байтуган вниз с правой стороны и от оной речки вперед меры

	
	
	
	
	360
	

	
	
	
	6 2/8
	180
	

	
	
	
	7 3/8
	115
	До ключика, в котором нефть имеется; которой написан течет из лесу Чоктемиру, токмо оной ключ течет у степного места, а лес Чоктемир от оного ключа за речкою Большим Байтуганом по течению по левую сторону и во оном ключе имеется нефтяной признак, а довольствия никаковаго не имеется, кроме признаку, а оной ключ впал в речку Большей Байтуган вниз с правой стороны растоянием до устья оного ключа, где впал в вышеписанную речку Байтуган 150 сажень

	
	
	
	1 2/8
	150
	До речки Большаго Байтугану, оная впала в реку Сок вниз с правой стороны, а по левую сторону оной речки Байтугану лес называемой Чоктемир и от оной речки возвратились к вышеписанному анбару и от оного анбару вперед меры, а до устья речки Байтугану, где впала в реку Сок растоянием з 10 верст на SE 10 часов 4 осьмухи

	(
	29
	SE
	10 3/8
	85
	До ключика и перешли оной по течению на левую сторону, а оной ключ впал в речку Камышлы по течению с левой стороны и от оного ключа вперед меры

	
	
	
	
	455
	До ключика и перешли оной по течению на левую сторону, а оной ключ впал в вышеписанную речку Камышлы с левой стороны и от оного ключа вперед меры

	
	
	SE
	10 3/8
	450
	

	
	
	
	10 6/8
	750
	

	
	
	
	11
	450
	

	
	
	
	10 7/8
	1590
	

	
	
	
	10 3/8
	810
	

	
	
	
	10 2/8
	480
	До деревни татарской называемой Камышлы, а оная стоит над речкою вышеписанной Камышлы по течению по левую сторону и от оной деревни вперед меры

	(
	30
	SE
	8
	170
	До речки вышеписанной Камышлы и перешли оную по течению на правую сторону, а оная речка впала в реку Сок вниз с правой стороны растоянием до устья оной речки с 1 версту и от оной речки по дороге

	
	
	
	
	100
	

	
	
	
	6 4/8
	450
	

	
	
	
	9 2/8
	150
	До реки Соку и перешли оную по течению на левую сторону, а вышеписанная дорога осталась вправе, а подле реки Соку по правую сторону горы и от оной реки Соку вперед меры

	
	
	
	
	1530
	До ключика и перешли оной по течению на левую сторону, а оной ключ впал в реку Сок вниз с левой стороны и от оного ключика вперед меры

	
	
	
	
	300
	До озерка, а оное подле реки Соку по левую сторону вперед под оное озерко по левую сторону, а озерко и река Сок вправе

	
	
	
	
	180
	в конце сей меры вышеписанное озерко кончилось и осталось вправе и от оного озерка вперед меры

	
	
	
	8 4/8
	1530
	До ключика и перешли оной по течению на левую сторону, а оной ключ впал в реку Сок вниз с левой стороны и от оного ключика вперед меры

	
	
	
	
	630
	

	
	
	
	8 6/8
	1560
	До ключика, а оной впал в реку Сок с левой стороны и от оного ключика усмотрен румб МЕ 11 часов на деревню Ермакову, а оная стоит над ключиком близ реки Соку по левую сторону от сего растояния до помянутой деревни две версты триста пятьдесят сажень и от вышеписанного ключика вперед меры

	♂
	1
	SE
	8 4/8
	2930
	

	
	
	
	8 6/8
	1080
	

	
	
	
	9 1/8
	600
	До логу сухого и перешли оной на правую сторону, а оной впал в реку Сургут, оная ж и Кукорты, вниз с правой стороны растоянием до оной реки Сургуту в лево з 2 версты и от оного логу вперед меры

	
	
	
	
	1860
	До ключика и перешли оной по течению на правую сторону, а оной ключ впал в вышеписанную реку Сургут вниз с правой стороны и от оного ключа вперед меры

	
	
	
	
	1300
	

	
	
	
	9
	1200
	До вершины малых реки Сургута и перешли оную по течению на правую сторону и оныя вершины от сего растояния сошлись з большими вершинами влеве з 2 версты и от оных вершин вперед меры

	
	
	
	
	1500
	При конце сего растояния влево до реки Сургута з 2 версты

	
	
	
	9 2/8
	600
	До речки Кайраклы и перешли оную по течению на правую сторону, а оная речка впала в реку Сургут вниз с правой стороны растоянием до устья с 3 версты на SE 12 часов до вершины с версты на МЕ 11 часов 4 осьмухи над оной речкой деревня чювашская называемая Микушкина растоянием вправо до оной деревни с 6 верст и от оной речки вперед меры

	
	
	
	
	1680
	

	
	
	
	9 3/8
	600
	До горы называемой Молошной, а оная лежит влеве до реки Сургута и идено подле оную по правую сторону, а оная гора влеве и от оной вперед меры

	
	
	
	
	700
	До речки называемой по руски Молошной, а по татарски Аирен и перешли оную по течению на правую сторону, а оная речка впала в реку Сургут вниз с правой стороны растоянием до устья з 2 версты на МЕ 1 час, а до вершины с 7 верст на вершину румб МЕ 12 часов и от оной речки вперед меры

	
	
	
	
	1380
	

	♀
	2
	SE
	9 3/8
	870
	До речки Карамалы на которую просили позволения отставной старшина Надыр Уразметев к построению нефтяного завода, токмо на оной речке никаковаго строения не имеется, а оная речка впала из лесу называемого Шакмамая и не дойдя устьем до реки Сургута с одну с половиною версту и течением пресеклась, а лог впал в реку Сургут вниз с правой стороны и перешли оную по течению на правую сторону, а лес называемой Шакмамай начался вправе сначала сего растояния и от оной речки вперед меры подле лес Шакмамай по левую сторону вправе лес, а влеве степь

	
	
	SE
	9 3/8
	540
	До ключика и перешли оной по течению на правую сторону, а оной ключ впал в реку Сургут вниз с правой стороны и от оного ключа вперед меры

	
	
	
	
	1680
	

	
	
	
	4
	960
	

	
	
	
	5 4/8
	750
	До речки Карамалы и перешли оную по течению на правую сторону, а оная речка впала в реку Сургут вниз с правой стороны. На устье оной речки усмотрен румб SE 10 часов 4 осьмухи растоянием до устья 4 версты, на вершину усмотрен румб МЕ 11 часов растоянием с 4 версты и от оной речки вперед подле лес

	
	
	
	
	400
	

	
	
	
	7 7/8
	950
	

	
	
	
	4 7/8
	60
	До ключика, а оной впал в реку Сургут вниз с правой стороны и перешли оной по течению на правую сторону и от оного ключа вперет меры, а река Сургут осталась влеве

	
	
	
	
	550
	

	
	
	
	3/8
	250
	

	
	
	МЕ
	11
	1770
	

	
	
	
	10 6/8
	950
	

	
	
	
	10
	250
	При конце сего растояния лес Шакмамай вправе и оной кончился вперед степью

	
	
	
	11 2/8
	800
	До речки Ольховки и перешли оную по течению на правую сторону, а оная речка впала в реку Шумбут вниз с левой стороны и от оной речки вперед меры

	
	
	
	
	2190
	До деревни чюваша Якова Янгильдина, а оная стоит над рекою Шумбутом по течению по левую сторону и перешли оную реку Шумбут по течению на правую сторону, а оная река Шумбут впала в реку Сургут вниз с правой стороны. От сего растоянием усмотрен румб на устье вышеписанной реки Шумбута SE 7 часов 5 осьмух растоянием до устья оной реки Шумбута, где впала в реку Кукорты с 9 верст и от оной реки вперед меры

	
	
	SE
	6 3/8
	1020
	До горы Сартеата, оная ж исжареной бугор, и от оной вперед меры, а гора осталась вправе

	
	
	
	4 3/8
	970
	

	
	
	
	4/8
	80
	До озерка называемого нефтяного, токмо во оном нефти никакого признаку не имеется, а подле оное ж имеется другое озерко ж, токмо во оном вода белая, а нефти також не имеется и от оных возвратились в вышеписанную деревню Якова Янгильдина и от оной деревни вперед меры

	4
	3
	МЕ
	3 4/8
	540
	

	
	
	
	3 7/8
	240
	

	
	
	
	3 6/8
	300
	

	
	
	
	5 7/8
	330
	

	
	
	
	6 6/8
	180
	До деревни новокрещеных чюваш Тойтолы Иштулина сына, а оная стоит над речкой Башкиркой, а оная речка Башкирка впала в реку Шумбут по течению с левой стороны до устья оной речки, где впала в реку Шумбут от вышеписанной деревни с одну с половиною версту, а до вершины з две версты и перешли оную по течению на правую сторону и от оной деревни вперед меры

	
	
	
	
	140
	

	
	
	
	11 3/8
	540
	

	
	
	
	11
	850
	До речки Камышлы и перешли оную по течению на правую сторону, а оная речка впала в реку Шумбут вниз с левой стороны растоянием до устья с одну версту, а до вершины оной же речки с пять верст. На вершину усмотрен румб МЕ 8 часов 4 осьмухи и от речки вперед меры

	
	
	
	
	1350
	

	
	
	
	10
	1750
	

	
	
	
	10 4/8
	330
	До ключика и перешли оной по течению на правую сторону, а оной впал в реку Шумбут вниз с левой стороны и от оного ключа вперед меры

	
	
	
	
	2050
	До вершины реки Шумбута и оная кончилась

	
	
	
	
	350
	

	
	
	SE
	1 5/8
	330
	

	
	
	МЕ
	10 2/8
	1350
	

	
	
	
	9 7/8
	1120
	До деревни чюваш новокрещеных называемой Сапаровой, а оная стоит над каменным ключем, а оной ключ впал в реку Сок вниз с левой стороны растоянием до устья оного ключа с 5 верст на SE 1 час и от оной деревни вперед меры

	♀
	4
	МЕ
	9
	1200
	До ключика и перешли оной по течению на правую сторону, а оной ключ впал в реку Сок вниз с левой стороны и от оного ключа вперед меры

	
	
	
	
	600
	

	
	
	
	9 6/8
	200
	До реки Соку и перешли оную по течению на правую сторону и от оной вперед меры

	
	
	
	12
	600
	С начала сего растояние влеве подле реку Сок началось болото и простирается оное ниже устья речки Игар з 2 версты вперед подле оное болото

	
	
	
	11 3/8
	1000
	

	
	
	SE
	5 2/8
	70
	До речки Игаря и перешли оную по течению на правую сторону, а оная речка впала в реку Сок вниз с правой стороны растоянием до устья з 2 ½ версты на SE 10 часов, а до вершины на МЕ 9 часов 4 осьмухи с пятнатцать верст и от оной речки вперед меры

	
	
	
	
	100
	При конце сего растояния болото кончилось и осталось влеве и от оного болота вперед горами

	
	
	
	
	740
	

	
	
	
	5 6/8
	630
	До логу сухого, а оной впал в реку Сок вниз с правой стороны и от оного логу вперед меры

	
	
	
	
	270
	

	
	
	
	6 4/8
	570
	

	
	
	
	7 3/8
	780
	

	
	
	
	7 5/8
	270
	

	
	
	
	8 5/8
	360
	До речки Большей Усаклы и перешли оную по течению на правую сторону, а оная речка впала в реку Сок вниз с правой стороны растоянием до устья на МЕ 1 час 4 осьмухи с одну с половиною версту, а до вершины с восемь верст и от оной речки вперед меры

	
	
	
	
	180
	До речки малой Усаклы и перешли оную по течению на правую сторону, а оная впала в реку Сок вниз с правой стороны и от оной речки вперед меры

	
	
	
	8 7/8
	960
	

	
	
	
	9 1/8
	750
	

	
	
	
	9
	150
	До озерка называемого нефтяного, которое подле реки Соку по течению по правую сторону между речек выше Суршлы, а ниже Усаклы впадающих в Сок реку с право стороны, токмо во оном озерке нефти не имеется, а имеется подле оного в выкопанных маленких ямках, да и то толко один признак самое малое число и от оного озерка вперед меры

	
	
	SE
	1 3/8
	150
	

	
	
	
	5 5/8
	150
	

	
	
	
	8 2/8
	150
	

	
	
	
	7 4/8
	1400
	

	
	
	
	8
	270
	

	
	
	
	10 4/8
	450
	До речки Суршлы Большей и пойдено вперед подле оную по течению по левую сторону и против сего ж растояния с правой стороны в вышеписанную речку Большей Суршлы впала речка Малая Суршлы и от сего растояния вперед меры

	
	
	МЕ
	5 6/8
	350
	До реки Соку и до устья вышеписанной речки Суршлы, где впала в реку Сок вниз с правой стороны


(ГАСвО. Ф. 115. Оп. 1. Д. 6. Л. 36 – 38).

№38

Отрывок из книги П.С. Палласа. 5 – 14 октября 1768 года.

(П.С. Паллас. Путешествие по разным провинциям Российской империи. Ч.1. – С.-Пб., 1773. – С.152 – 156).

«Усманова, 6 верст. Близ реки Сока при Татарской деревне Усмановой переезжают чрезъ малую речку Кибит, или Акану, при которой показываются малые следы руд. Та же деревня называется еще Надырова, или Надыр-аул, по имени умершего за несколько лет старшины Надыра Урасметова, который по силе даннаго ему в 1756 году, от Оренбургской горной конторы в Уфе позволения, намерен был собирать находящейся в здешних местах асфальт, и делать из него нефть: и на такой конец начал было он действительно строить завод при вершине речки Камюшли; да и другой завод был бы построен при Сургуте: но сии разпоряжения приключившаяся оному Татарину смерть прервала и вовсе уничтожила.

Верхняя Ермаковка, 2 версты. Ближайщая на моем пути Татарская деревня называется Ермак-Аул, которая так же по большой в Сок впадающей речке Байтуган именуется Байтуганова. До сего места по обеим сторонам Сока, вдоль текущих между горами речке, везде показываются следы руд, и далее оных не видно. Первый при реке Соке достойный примечания нефтяный ключ находится отсюда к северу в гористой стране, в которой речка Байтуган имеетъ свое начало. Чрез безпрерывные березником оброслые холмы дорога к оной речке была претрудная, и на силу в сумерках доехали мы до новопостроенной при одном източнике помянутой речки Чувашской деревни.

Байтуганбашь, 14 верст. Нефтяной ключ находится оттуда версты за две при горе, которая в той стране выше всех, и лежит между източниками речки. Того же дня, переправясь чрез оную речку, продолжали мы путь свой к другой к западу стоящей Чувашской деревне, от которой идетъ к ключу хорошая дорога.

Семеново, 4 версты. Уже на другой день можно мне было оной ключ осмотреть. Здесь почти кончились простирающияся вдоль реки Сока горы: ибо отсюда в северную сторону к реке Черемшану земля становится отчасу ровнее.

Нефтяной ключ, 3 версты. Нефтяной ключ находится за несколько верст от Семенова в южновосточной стороне, при западном крутом скате вышепомянутой горы, на оброслом березником, и так как вся около лежащая страна, покрытом тучным черноземом месте, по которому течет западный главный източник речки Байтугана. Ключ несколько разпространили, и при горе выкопали небольшую на подобие котла яму шириною и глубиною до трех футов, в которую вода прибывает без приметного движения, и так же не приметно уходит в мимотекущую малую речку. И так хотя ключь не имеет быстрого течения, однако никогда не замерзает и в жестокие морозы; и есть ли занесет снегом, то возходящие изъ него смолистые пары, коих запах нарочито далеко чувствовать можно, очень скоро делают сквозь снег отверстие; не смотря на то, что вода не имеет теплоты до чрезвычайного градуса; ибо термометр сего утра в студеную погоду на вольном воздухе показывал 160, а в воде только 138 градусов. В малой яме ключа покрывается поверхность воды черною весьма липкою нефтью, которая имеет цвет и существо густой смолы, и хотя часто оную счерпывают, однако она опять собирается в несколько дней. Около двух недель тому, как вычерпана была собравшаяся на поверхности воды нефть; но не смотря на студеную погоду опять собралось оной столько, что я смог снять до шести фунтов, не считая того, что сколько по липкости ея прильнуло к другим вещамъ. У самой горы вода была оною покрыта на большой палец толщиною, а в стоке сего ключа толщина ея становится отчасти тонще, по тому что вода безпрестанно уносит. Вся яма ключа покрыта нефтью, да и земляной слой, в котором она находится, и который чаятельно далеко простирается в гору, весь оною наполнен. По снятии нефти с воды виден еще чрезмерно тонкой проницательной лист крепкого горного масла поверх оныя, которое хотя в малом количестве, однако на почерпнутой воде легко загоралось. Опыты доказывали, что и сама вода набралась несколько горючих частиц, при разпущении делает синей камень красноватым, и имеет пресильный запах и вкус нефти. Около живущие Чувашане и Татара употребляют сию смолистую воду не токмо для полоскания и питья во время молощницы в роту и чирьевъ в горле, но и рачительно собирают самую нефть, и употребляют оную во многих случаях, как домашнее лекарство. Наипаче прикладывают оную к свежим ранам, которыя потомъ весьма скоро заживают. Еще делают из оной мазь с коровьим маслом, которая чрезвычайно целительна от всякихъ чирьевъ. Особливо примечания достойно внутреннее употребление, а именно: взяв полную ложку нефти, варят в молоке, в котором делается она густою сметаною. Сию пьют теплую во время колотья, или когда болит живот, думая что то приключилось от натуги и надсады, такоже и во время тайных болезней. Сказывают, что больной человекъ делается от того хмельнымъ, чувствует сильной жар, какъ то и думать можно, и сильно текущая моча имеет пронзительный нефтяной запахъ. Так же говорят, что некоторые мужики употребляют сию смолу вместо дегтю; может быть то и делают, когда имеют много оныя. Но сие редко случается, и все меня уверяли, что особливо оную берегут токмо на лекарство, и дают своим соседам. В около лежащих деревнях сам я видел, что Чувашане за неимением дегтю мазали колеса коровьим маслом, или свежим коровьим калом. В протчем здешняя нефть, не смотря на ея липкость, столь пронзительна, что у меня поставленная в холодном месте прошла сквозь толстую деревянную ступку, и чрез несколько недель напаяла толстыя в дюймъ доски. И так может она служить к полезному соблюдению дерева отъ согнития, и корабельных досок от вредных морских червей».

№39

1776 года апреля 29. Указ императрицы Екатерины II из Государственной Военной коллегии о присвоении звания прапорщика старшине Юсупу Надырову.

Божиею милостию мы Екатерина вторая императрица и самодержица всероссийская и протчая и протчая и протчая. Известно и ведомо да будет каждому, что мы главного старшину Юсупа Надырова для его оказанной по службе нашей ревности и прилежности в наши прапорщики тысяща седмь сот семдесять шестого года генваря седьмого дня Всемилостивейше пожаловали и учредили, яко же мы сим жалуем и учреждаем повелевая всем нашим помянутого Юсупа Надырова за нашего прапорщика надлежит образом признавать и почитать: напротив чего и мы надеемся, что он в сем ему от нас всемилостивейше пожалованном новом чине, так верно и прилежно поступать будет как то верному и доброму офицеру надлежит, во свидетельство того, мы сие нашей Государственной Военной коллегии подписать и государственною печатью укрепить повелели. 

Подлинный подписали генерал порутчик Аким Апухтин, генерал майор князь Петр Лопухин, генерал майор Алексей Мекешин, обер секретарь Филип Ярцов, секретарь Кокин. В военной коллегии записан №130. При запечатании в коллегии иностранных дел №330. Верно за секретаря Дворянства В. Сокуров.

(РГИА. Ф. 1343. Оп. 26. Д. 186. Л. 10).

№40

1776 года декабря 18. Указ императрицы Екатерины II из Правительствующего Сената о награждении старшины Юсупа Надырова за службу во время «возмущения» прапорщичьим чином, золотой медалью и саблей.

Указ Ея Императорского Величества самодержицы всероссийской из Правительствующего Сената ведомства Оренбургской губернии Уфимского уезда Надыровой волости главному над тарханами, башкирцами и служилыми ясашными татарами старшине Юсупу Надырову. В прошлом 1775 году декабря от 19 числа к действительному тайному советнику генерал-прокурору и кавалеру князю Александру Алексеевичу Вяземскому от генерал аншефа Военной коллегии Виц-президента, Новороссийской, Азовской и Астраханской губерний генералу-губернатора и кавалера князя Григорья Александровича Потемкина сообщено, что Ея императорское величество по всеподданнейшему его докладу удостоя Высочайшим разсмотрением оказанную во время минувшаго возмущения службу описанных в приложенном экстракте башкирцев и татар Всемилостивейше повелеть соизволила по приложенному при том сообщении краткому реэстру учинить всем им отмеченное против каждого имени награждение. В оном же реэстре против имен тех башкирцев и татар между прочим написано, что помянутой главный старшина Юсуп Надыров служил изрядно и служба его бывшему в тамошнем краю генерал-майору Потемкину весьма хорошо известна, за что и удостоен пропорщичья чина, золотой медали и сабли. Вследствии вышеозначенного высочайшаго Ея Императорского Величества повеления от Правительствующего Сената он, Надыров, и награжден прапорщичьим чином, который ему в Сенате объявлен и к присяге по их закону приведен. Сверх того пожалована ему золотая медаль и сабля, из коих медаль носить ему на шее и на голубой ленте, чего ради сей Ея Императорского Величества указ ему, Юсупу Надырову, и дан. 

 (РГИА. Ф. 1343. Оп. 26. Д.186. Л. 19).

№41

1794 года июня 26. Указ императрицы Екатерины II из Государственной Военной коллегии о присвоении юртовому старшине Мунасыпу Надырову звания поручика.

Божиею милостию мы Екатерина вторая императрица и само​держица всероссийская и протчая и протчая и протчая. Известно и ведомо да будет каждому, что мы башкирского юртового старшину Мунасыпа Надырова для его оказанной к службе нашей ревности и прилежности в наши порутчики тысяща седмь сот девяносто четвертого года июня 5 дня всемилостивейше пожаловали и учредили. Яко же мы сим жалуем и учреждаем повелевая всем нашим помянутого Мунасыпа Надырова за нашего армии порутчика надлежащим образом признавать и почитать. Напротив чего и мы надеемся, что в сем ему от нас всемилостивейше пожалованном новом чине, так верно и прилежно поступать будет как то верному и доброму офицеру надлежит. Во свидетельство того мы сие нашей Государственной Военной коллегии подписать и государственною печатью укрепить повелели. 

Дан в Санкт Петербурге лета 1794 года июня 26 дня. 

Подлинный подписали: инженер генерал порутчик и кавалер Алексей Тучков, генерал майор Евдоким Простоквашин, генерал-контролер и кавалер князь Егор Туркистанов, обер секретаарь Иван Соколов, секретарь Павел Померанцев. У подлинного патента государственной военной коллегии печать. В военной коллегии записан под №1110. При запечатании в коллегии иностранных дел №2052. Верно: за секретаря дворянства В. Сокуров.

(РГИА. Ф. 1343. Оп. 26. Д. 186. Л. 11).

№42

1795 года июль. Прошение башкирского старшины и армии поручика Мунасыпа Юсупова Надырова о внесении рода Надыровых в дворянскую родословную книгу.

Уфимского наместничества в учрежденное для составления дворянской родословной книги собрание жительствующего Уфимского наместничества Бугульминской округи Надыровской волости в деревне Новой Надыровой башкирского старшины и от армии поручика Мунасыпа Юсупова Надырова прошение.

Покойный отец мой Юсуп Надыров, будучи при башкирцах главным старшиною и служа со оными разные службы за оказанною к службе ревность и прилежность пожалован в 776 году в прапорщики, в коем чине и помер. Я же по вступлении к таковым же башкирцам по добропорядочному служению безпорочно произведен в 789 году из помощников в юртовые старшины, а потом уже в 794 году июня 5 дня пожалован от армии поручиком. Но как в жалованной от Ея императорского величества 1785 года апреля 21 дня на право Российском благородному дворянству грамоте в 84 статье указано «всякой благородный род представить имеет доказательства своего достоинства или в подлиннике или засвидетельствованную копию», а по тому оному собранию при сем и представляю на пожалованные отцу моему Юсупу Надырову на прапорщичьей, а мне на поручичьей чины данные от Государственной военной коллегии патенты и прошу на основании той же жалованной дворянству грамоты 78-й статьи и указы Правительствующего Сената состоявшего 1791 года июня в 9 день по приложенному о роде моем списку внесть по Уфимской губернии в дворянскую родословную книгу, и о том снабдить подлежащею грамотою.

Июля дня 1795 года. 

К сему прошению башкирский старшина и армии порутчик Мунасып Юсупов сын Надыров татарским письмом руку приложил. 

Верно: за секретаря Дворянства Сокуров.

(РГИА. Ф. 1343. Оп. 26. Д. 186. Л. 9 – 9об).
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